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Единый государственный экзамен по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 

Вариант № 101 

Инструкция по выполнению работы 

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку даётся 3 
часа (180 минут). Работа состоит из 3-х частей. 

Часть 1 включает 30 заданий (А1–А30). К каждому из них даны 
4 варианта ответа, из которых только один правильный.  

Часть 2 состоит из 8-ми заданий (В1–В8). Ответы к этим заданиям вы 
должны сформулировать самостоятельно. 

Часть 3 состоит из одного задания (С1) и представляет собой небольшую 
письменную работу по тексту (сочинение).  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. 
Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить 
сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у вас 
останется время, вы можете вернуться к пропущенным заданиям. 

Правильный ответ в зависимости от сложности каждого задания 
оценивается одним или несколькими баллами. Баллы, полученные вами за 
все выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно 
больше заданий и набрать как можно больше баллов. 

Желаем успеха! 

 
 

 
 

Часть 1 
 
 

При выполнении заданий этой части в бланке ответов №1 под номером 
выполняемого вами задания (A1–A30) поставьте знак «Х» в клеточку, 
номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.  
 

 
 
 

 

В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный звук?  
 

1) вклЮченный  
2) сорвАла  
3) повторИт  
4) мусоропрОвод  

 
 
 

 

В каком предложении вместо слова ДИПЛОМАТИЧНЫЙ нужно употребить 
ДИПЛОМАТИЧЕСКИЙ?  

 

1) Константин – человек мягкий, тонкий, весьма ДИПЛОМАТИЧНЫЙ.  
2) Ответ был составлен в ДИПЛОМАТИЧНЫХ выражениях.  
3) Он постоянно нарушал ДИПЛОМАТИЧНЫЙ этикет, разговаривая с 

послами.  
4) Выступление главного редактора оказалось неожиданно уклончивым и 

ДИПЛОМАТИЧНЫМ.  
 
 
 

 

Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.  
 

1) семью тысячами  
2) напои меня водой  
3) подбросить углей  
4) поступить более смелее  

 
 
 

 

Укажите грамматически правильное продолжение предложения.  
Критикуя цивилизацию Западной Европы,  

 

1) Аксакову была свойственна идеализация русской истории.  
2) образцом для Аксакова была русская история и культура.  
3) русская история представлялась Аксакову «житием святых».  
4) русскую историю Аксаков явно идеализировал.  

 

A1 
 

A2 
 

A3 
 

A4 
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Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением 
синтаксической нормы). 

 

1) А.П. Чехов в письме из Ялты описывает о путешествии в ботанический 
сад. 

2) Те, кто любовался портретами Крамского, поражались глубине 
раскрытия человеческого характера. 

3) Станционному смотрителю офицер сказал повелительным тоном, чтобы 
тот подал ему лошадей. 

4) Многие уже посмотрели фильм, который только что вышел на экраны и 
стал сенсацией. 

 
 

Прочитайте текст и выполните задания A6–A11. 
 

 

(1)… (2)Известно, что самым употребляемым в древности материалом для 
письма был папирус. (3)Так называется и водное растение, из стеблей 
которого он изготовлялся. (4)Именно папирус было удобнее всего 
свёртывать в свитки, и читатель постепенно мог разворачивать длинные 
рулоны, продвигаясь вперёд по тексту. (5)Есть сведения о том, что длина 
одного из свитков, на котором была записана поэма древнегреческого поэта 
Гомера «Илиада», достигала 150 метров. (6)… из папирусных свитков 
состояло богатейшее собрание знаменитой в древности Александрийской 
библиотеки.  
 
 

 

Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым в этом 
тексте?  

 

1) На чём писали до того, как научились делать бумагу из древесины?  
2) Книги привычной для нас формы появились тогда, когда для письма 

стали использовать пергамент.  
3) Бумага была намного дешевле, чем пергамент.  
4) Читать книги, составленные из пергаментных листов, было удобнее, чем 

разворачивать папирусные свитки.  
 
 
 

 

Какое из приведённых ниже слов (сочетаний слов) должно быть на месте 
пропуска в шестом предложении текста?  

 

1) Потому что  
2) Однако  
3) Наоборот,  
4) Кстати,  

 

A5 
 

A6 
 

A7 
 

 
 

 
 

 
 

 

Какое слово или сочетание слов является грамматической основой в одном 
из предложений или в одной из частей сложного предложения текста?  

 

1) была записана поэма (предложение 5)  
2) папирус был (предложение 2)  
3) называется он (предложение 3)  
4) состояло (предложение 6)  

 
 

 

Укажите верную характеристику четвёртого (4) предложения текста.  
 

1) сложное бессоюзное  
2) сложноcочинённое  
3) простое осложнённое  
4) сложное с бессоюзной и союзной сочинительной связью между частями  

 
 
 

 

Укажите предложение, в котором есть страдательное причастие прошедшего 
времени.  

 

1) 5  2) 2  3) 3  4) 4  
 
 
 

 

Укажите значение слова  МАТЕРИАЛ  в предложении 2.  
 

1) сведения, источники  
2) предмет обсуждения  
3) вещество или предмет, применяемый для какой-либо цели  
4) ткань  

 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
пишется НН?  
И густое молоко, льющееся из глиня(1)ого кувшина, и пышный 
каравай в искусно сплетё(2)ой корзине, и сползающая салфетка 
выписа(3)ы художником во всех деталях и с особой выразительностью.  

 

1) 1  
2) 2  
3) 3  
4) 1, 2, 3  

 
 
 

 

В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная 
корня?  

 

1) задр..жать, пор..зительный, прил..гательное  
2) уб..диться, с. мпатия, изб. гающий  
3) разд..вать, нап..дение, осл..бев  
4) в..ртуоз, бл..стеть, одр..хлевший  

 

A8 
 

A9 
 

A10 
 

A11 
 

A12 
 

A13 
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В каком ряду во всех словах пропущена одна и та же буква?  
 

1) ра. ширить, не..держанность, бе..человечный  
2) ос..знавать, н. против, з. головок  
3) пр..беречь, пр..обретение, пр..градить  
4) пред..юльский, вз..скание, за..скивать  

 
 

 

В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква  Е?  
 

1) засохн..шь, мысл..вший  
2) выруб. шь, изуч..нный  
3) высад..шь, охраня..мый  
4) смож. шь, приемл..мый  

 
 

 

В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква И?  
А. размал..вавший  
Б.  доверч..вый  
В.  посме. ваться  
Г.  замш. вый  

 

1) А, Б, Г  
2) Б, В  
3) В, Г  
4) А, В, Г  

 
 

 

В каком предложении НЕ со словом пишется слитно? 
 

1) (Не)редко, прочитав предисловие, мы утрачиваем интерес к самой 
книге. 

2) Сегодня почти (не)вспоминается философская поэзия С.Я. Маршака. 
3) Соборы и храмы Москвы пользуются заслуженной славой (не)только в 

России, но и во всём мире. 
4) Деревья стоят (не)шевелясь, цветы тяжелеют, их аромат становится 

душным. 
 
 

 

В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно?  
 

1) Для композитора, который способен слышать мир ТАК(ЖЕ), как 
художник – видеть его, музыка – это жизнь, (ТО)ЕСТЬ процесс, 
протекающий во времени.  

2) В ТО(ЖЕ) время Ломоносов обращает внимание на сейсмические 
процессы, предполагая ТАК(ЖЕ) существование длительных 
волнообразных движений земной поверхности.  

3) Притяжение между парой электронов может возникать, (НЕ)СМОТРЯ 
на то что они находятся далеко друг от друга, (ПО)ЭТОМУ движение 
электронов в паре становится согласованным.  

4) Значение многозначного слова конкретизируется в тексте, (ПРИ)ЧЁМ 
некоторые слова только в определённом тексте могут обозначать одно и 
ТО(ЖЕ) понятие.  

A14 
 

A15 
 

A16 
 

A17 
 

A18 
 

 
 

 
 

 
 

 

Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в 
предложении:  
Ветер туго надул парус ( ) и нос корабля стало клонить вниз.  

 

1) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая 
не нужна.  

2) Сложносочинённое предложение, перед союзом И запятая не нужна.  
3) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна 

запятая.  
4) Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая.  

 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Неожиданно (1) над степью подул лёгкий ветерок (2) принося с собой 
еле уловимый (3) аромат земли (4) недавно освободившейся из-под 
снега.  

 

1) 1, 2  
2) 2, 4  
3) 2, 3, 4  
4) 1, 3, 4  

 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Роман Лермонтова (1) несомненно (2) проникнут единством мысли, и 
потому его части нельзя читать не в том порядке, в каком расположил 
их сам автор: иначе вы прочитаете две превосходные (3) на мой 
взгляд (4) повести и несколько превосходных рассказов, но не роман.  

 

1) 1, 2  
2) 3, 4  
3) 1, 2, 3  
4) 1, 2, 3, 4  

 
 
 

 

Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки 
препинания не расставлены.)  

 

1) Кто-то терем прибирал да хозяев поджидал.  
2) Многие литературоведы и историки вновь и вновь спорят о тайнах 

шекспировского творчества.  
3) Ролевое чтение или инсценировка фрагментов из изучаемых 

произведений особенно нравились нашему классу.  
4) В синтаксическом строе двух поэтических текстов мы можем найти как 

сходства так и различия.  
 

A19 
 

A20 
 

A21 
 

A22 
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Как объяснить постановку двоеточия в приведённом ниже предложении?  
Все мы порою, как дети, часто смеёмся и плачем:  выпали нам на 
свете радости и неудачи.  

 

1) Обобщающее слово стоит перед однородными членами предложения.  
2) Содержание второй части бессоюзного сложного предложения 

противопоставлено содержанию первой части.  
3) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на причину 

того, о чём говорится в первой части.  
4) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на 

следствие того, о чём говорится в первой части.  
 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Лёгкая светская комедия представляет собой пьесу (1) интрига (2) 
которой (3) весьма изящна.  

 

1) 1  2) 2  3) 3  4) 2, 3  
 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Было довольно темно (1) и (2) когда он прикатил в дачный городок (3) 
Машенька уже не надеялась (4) что он приедет.  

 

1) 1, 2, 4  
2) 1, 2, 3, 4  
3) 3, 4  
4) 1, 3  

 
 
 

 

В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого 
предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным 
причастным оборотом?  

 

1) Толстой крайне избирательно описывает вещи, которые окружают его 
героев.  

2) Творчество Моцарта, которое завершило музыкальный XVIII век, 
оказало влияние на позднее творчество Гайдна и непосредственно 
подвело к героике Бетховена.  

3) Обобщённый опыт, который накопили в области деловой этики 
различные фирмы и компании, лёг в основу книги «Основные правила 
бизнеса».  

4) Однажды работы Николая Клодта увидел известный специалист по 
разведению лошадей Урусов, о котором ходили легенды среди 
конезаводчиков.  

 

A23 
 

A24 
 

A25 
 

A26 
 

 
 

 
 

 

Прочитайте текст.  

Согласно данным Всемирной организации здравоохранения, здоровье 
человека зависит от многих факторов: наследственности, внешней среды 
(в том числе – экологического состояния), уровня здравоохранения. Однако 
наиболее значимыми факторами, влияющими на здоровье, являются образ 
жизни и питание. Именно поэтому в образовательной политике России всё 
больше внимания уделяется пропаганде здорового образа жизни: 
физкультуре и спорту, здоровому питанию и т.д. 

 

В каком из приведённых ниже предложений верно передана главная 
информация, содержащаяся в тексте? 

 

1) Всемирная организация здравоохранения полагает, что наследствен-
ность, внешняя среда, уровень здравоохранения, условия и образ жизни 
и питание – основные факторы, влияющие на здоровье человека. 

2) Наследственность и внешняя среда влияют на условия и образ жизни, то 
есть на основные факторы здоровья человека. 

3) Согласно данным Всемирной организации здравоохранения, в образова-
тельной политике большое внимание уделяется физкультуре и спорту. 

4) В образовательной политике России всё больше внимания уделяется 
пропаганде здорового образа жизни, так как здоровье человека, зависящее 
от многих факторов, во многом определяется образом жизни и питанием. 

 
 

Прочитайте текст и выполните задания A28–A30; B1–B8; C1. 
 

 

(1)Моя дружба с Иваном Мозжухиным (первым актёром российского 
кино) началась очень давно. (2)И зародилась она в 1912 году. (3)Оба мы были 
молоды, легкомысленны, веселы и свою работу в кино не считали ни 
работой, ни искусством. (4)Впрочем, и само кино тогда было очень молодо.  

(5)Настоящие, серьёзные актёры не хотели играть для кино, и 
кинодеятелям приходилось искать актёров и чуть ли не умолять их 
сниматься. (6)Когда я вспоминаю первые картины Ханжонкова, в которых 
мы снимались с Мозжухиным, я невольно начинаю смеяться. 

(7)Что это были за картины! (8)Мы не умели ни двигаться, ни смотреть с 
экрана, не знали, что говорить, чтобы создалось впечатление разговора 
(текста ведь не было никакого). (9)Сценарии примитивные, режиссёров нет. 
(10)Мы были предоставлены самим себе и играли, как кому вздумается. 
(11)Это было жуткое время! 

(12)Позже появились первые режиссёры: Евгений Бауэр, Чердыкин, 
Протазанов. (13)Стали появляться и киноактёры. (14)Сразу же выяснилось, 
что удачнее всех «выходит» Мозжухин. (15)Он был очень фотогеничен и 
как-то сразу уловил тот внутренний ритм, который надо было сочетать с 
ритмом киноаппарата; он прекрасно чувствовал свет, и к тому же он был ещё 
и красив. (16)Словом, его имя очень скоро выдвинулось на первый план. 
(17)А после «Пиковой дамы» и «Отца Сергия» по Толстому он был уже 
признанным королём экрана. 

A27 
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(18)После революции Мозжухин остался в Париже и скоро занял 
ведущую роль во французской кинематографии. (19)Постепенно он стал 
первым киноактёром Европы. 

(20)Тот успех, та популярность, то восхищение, которые выпали на его 
долю, редко достаются актёрам. (21)Необычайно общительный, весёлый и 
остроумный, он покорял всех. (22)Даже своих врагов, которых у него, 
выдающегося артиста, было достаточно. (23)Он был широк, щедр, очень 
радушен и расточителен. (24)Целые банды приятелей, а иногда и совершенно 
посторонних людей жили и кутили за его счёт. (25)Он никогда не принимал 
всерьёз своей славы, обожал людей неожиданных, неустроенных; терпеть не 
мог буржуазии – довольства, комфорта. 

(26)Но фильмовый век короток. (27)Говорящее кино убило Мозжухина, и 
его очень скоро забыли. (28)Он умер в бедности и одиночестве. 

(29)Слава – это дым, это то, что проходит легко и бесследно. (30)И одна 
из самых быстро проходящих «слав» – это слава актёра.  

(31)Актёры сыграли в эмиграции самую благородную, самую нужную 
роль: они разнесли по свету славу нашей Родины. (32)Они покоряли другие 
народы величием нашего искусства. 

(33)Но ими гордились, пока они были на своём посту, и забывали, как 
только они с него уходили. 

(34)Иван Мозжухин. (35)Это имя, конечно, неизвестно нашей молодёжи. 
(36)Шаляпин, Анна Павлова, Глазунов… 
(37)Кто чтит, кто помнит их? 
(38)Всё проходит. 

(По А. Вертинскому*) 

*Вертинский Александр Николаевич (1889–1957) – поэт и певец, 
киноактёр, композитор, кумир эстрады в первой половине XX века. Писал 
песни на стихи С. Есенина, А. Блока, А. Ахматовой, а также на свои 
собственные.  
 
 

 

В каком предложении содержится объяснение, почему Иван Мозжухин стал 
выдающимся актёром?  

 

1) 6  2) 15  3) 16  4) 18  
 
 
 

 

Какой(-ие) тип(-ы) речи представлен(-ы) в предложениях 34 – 38?  
 

1) описание  
2) повествование  
3) рассуждение  
4) повествование и описание  

 

A28 
 

A29 
 

 
 

 
 

 
 

 

Какое значение имеет слово ФОТОГЕНИЧНЫЙ в предложении 15?  
 

1) любящий фотографироваться  
2) восприимчивый к новым технологиям, в частности к фотографии  
3) занимающийся фотографированием  
4) выразительный, благоприятный для воспроизведения на фотографии, в 

кино  
 

Часть 2 
 

При выполнении заданий этой части запишите ваш ответ в бланке 
ответов №1 справа от номера задания (B1–B8), начиная с первой 
клеточки. Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке в 
соответствии с приведёнными в бланке образцами. Слова или числа при 
перечислении отделяйте запятыми. Каждую запятую ставьте в 
отдельную клеточку. При записи ответов пробелы не используются.  
 

 
 

Ответы к заданиям B1–B3 запишите словами.  
 

 
 

 

Укажите способ образования слова ВОСХИЩЕНИЕ (предложение 20).  
 

 
 
 

 

Из предложений 14 – 16 выпишите притяжательное местоимение.  
 

 
 
 

 

Из предложений 11 – 12 выпишите подчинительное словосочетание со 
связью ПРИМЫКАНИЕ.  

 

 
 

Ответы к заданиям B4–B7 запишите цифрами.  
 

 
 

 

Среди предложений 15 – 21 найдите сложное, в состав которого входит 
односоставное безличное. Напишите номер этого сложного предложения.  

 

 
 
 

 

Среди предложений 20 – 24 найдите предложение с обособленным 
согласованным распространённым приложением. Напишите номер этого 
предложения.  

 

 
 
 

 

Среди предложений 5 – 15 найдите сложное, в котором есть придаточное 
цели. Напишите номер этого сложного предложения.  

 

 
 
 

 

Среди предложений 1 – 7 найдите такое, которое связано с предыдущим при 
помощи союза и личного местоимения. Напишите номер этого предложения.  

 

A30 
 

B1 
 

B2 
 

B3 
 

B4 
 

B5 
 

B6 
 

B7 
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Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, 
который вы анализировали, выполняя задания А28–А30, В1–В7.  
В этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. 
Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. Вставьте 
на места пропусков цифры, соответствующие номеру термина из 
списка. Если вы не знаете, какая цифра из списка должна стоять на 
месте пропуска, пишите цифру 0. 
Последовательность цифр в том порядке, в котором они записаны вами 
в тексте рецензии на месте пропусков, запишите в бланк ответов №1 
справа от номера задания B8, начиная с первой клеточки. 
Каждую цифру пишите в отдельной клеточке в соответствии с 
приведёнными в бланке образцами. Цифры при перечислении отделяйте 
запятыми. Каждую запятую ставьте в отдельную клеточку. При записи 
ответов пробелы не используются.  
 

 
 
 

 

«В своих воспоминаниях А. Вертинский рассказывает о судьбе 
выдающегося русского актёра немого кино Ивана Мозжухина. 
Используя такое синтаксическое средство, как _____ 
(в предложениях 3, 8), автор создаёт образы персонажей. Место 
Мозжухина в отечественном кино тех лет А. Вертинский обозначает при 
помощи такого тропа, как _____ («король экрана» в предложении 17). 
Такой приём, как _____, использованный в предложении 33, 
подчёркивает высказанную автором мысль, а _____ (предложение 37) в 
конце этого текста звучит горьким укором соотечественникам».  

 

Список терминов: 
1) сравнительный оборот  
2) метафора  
3) эпитет  
4) противопоставление  
5) ряды однородных членов  
6) диалектизм  
7) разговорная лексика  
8) риторический вопрос  
9) парцелляция  

 

B8 
 

 
 

 
 

Часть 3 
 
 

Для ответа к заданию этой части используйте бланк ответов №2. 
Запишите сначала номер задания C1, а затем напишите сочинение.  
 

 
 
 

 

Напишите сочинение по прочитанному тексту.  
Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем, поставленных 
автором текста (избегайте чрезмерного цитирования).  
Сформулируйте позицию автора. Напишите, согласны или не согласны вы с 
точкой зрения автора прочитанного текста. Объясните почему. Свой ответ 
аргументируйте, опираясь на знания, жизненный или читательский опыт 
(учитываются первые два аргумента).  
Объём сочинения – не менее 150 слов.  
Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному тексту), 
не оценивается. Если сочинение представляет собой пересказанный или 
полностью переписанный исходный текст без каких бы то ни было 
комментариев, то такая работа оценивается нулём баллов.  
Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком.  

 

 
 

C1 
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Единый государственный экзамен по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 

Вариант № 102 

Инструкция по выполнению работы 

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку даётся 3 
часа (180 минут). Работа состоит из 3-х частей. 

Часть 1 включает 30 заданий (А1–А30). К каждому из них даны 
4 варианта ответа, из которых только один правильный.  

Часть 2 состоит из 8-ми заданий (В1–В8). Ответы к этим заданиям вы 
должны сформулировать самостоятельно. 

Часть 3 состоит из одного задания (С1) и представляет собой небольшую 
письменную работу по тексту (сочинение).  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. 
Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить 
сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у вас 
останется время, вы можете вернуться к пропущенным заданиям. 

Правильный ответ в зависимости от сложности каждого задания 
оценивается одним или несколькими баллами. Баллы, полученные вами за 
все выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно 
больше заданий и набрать как можно больше баллов. 

Желаем успеха! 

 
 

 
 

Часть 1 
 
 

При выполнении заданий этой части в бланке ответов №1 под номером 
выполняемого вами задания (A1–A30) поставьте знак «Х» в клеточку, 
номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.  
 

 
 
 
 

 

В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный звук?  
 

1) алфАвит  
2) принЯл  
3) полОжил  
4) столЯр  

 
 
 

 

В каком предложении вместо слова ГЛИНЯНЫЙ нужно употребить 
ГЛИНИСТЫЙ?  

 

1) Оба берега реки были высокие, обрывистые и ГЛИНЯНЫЕ.  
2) В историческом музее я впервые увидел ГЛИНЯНЫЕ черепки посуды 

эпохи неолита.  
3) Около хаты женщина растапливала ГЛИНЯНЫЙ очаг.  
4) Мне вспомнился город моего детства, ГЛИНЯНЫЕ свистульки, 

которыми торговали на базарах.  
 
 
 

 

Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.  
 

1) поезжайте  
2) детских ручонок  
3) самый молодой  
4) к триста трём конвертам  

 
 
 

 

Укажите грамматически правильное продолжение предложения.  
Начиная работу с текстом,  

 

1) у нас завязался спор.  
2) постарайтесь внимательно прочитать его.  
3) мной был неверно определён размер.  
4) учениками часто не учитывается деление на абзацы.  

 

A1 
 

A2 
 

A3 
 

A4 
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Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением 
синтаксической нормы). 

 

1) А.П. Чехов в письме из Ялты описывает о путешествии в ботанический 
сад. 

2) Те, кто любовался портретами Крамского, поражались глубине 
раскрытия человеческого характера. 

3) Станционному смотрителю офицер сказал повелительным тоном, чтобы 
тот подал ему лошадей. 

4) Многие уже посмотрели фильм, который только что вышел на экраны и 
стал сенсацией. 

 
 

 

Прочитайте текст и выполните задания A6–A11. 
 

 

(1)… (2)Её возникновение теряется в глубине веков. (3)Благодаря Галилею и 
Ньютону, примерно 350 лет тому назад она стала наукой, использующей 
экспериментальный метод для изучения механического движения. (4)Это 
привело к созданию механики. (5)А применение математики сделало 
механику первой физической теорией в современном понимании этого слова. 
(6)… с помощью механики было понято множество окружающих нас 
природных явлений, что позволило построить так называемую механическую 
картину мира – систему представлений об устройстве природы, в основе 
которой лежат механические понятия и законы.  
 
 

 

Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым в этом 
тексте?  

 

1) Физическая культура вбирает в себя многовековой опыт освоения и 
развития человеком заложенных в него природой физических и 
психических особенностей.  

2) Физика – одна из наук, изучающих окружающий нас мир.  
3) На протяжении многих лет всё многообразие и богатство мира учёные 

считали результатом различий в движении первичных частиц, 
слагающих все тела Вселенной.  

4) Философия включает систему знаний о развитии мировой философской 
мысли, о фундаментальных проблемах человеческого бытия и общества. 

 
 
 

 

Какое из приведённых ниже слов или сочетаний слов должно стоять на месте 
пропуска в шестом предложении?  

 

1) Наоборот,  
2) Именно  
3) Тем не менее   
4) Вопреки этому  

 

A5 
 

A6 
 

A7 
 

 
 

 
 

 
 

 

Какое сочетание слов является грамматической основой в одном из 
предложений или в одной из частей сложного предложения текста?  

 

1) позволило построить законы (предложение 6)  
2) применение сделало механику (предложение 5)  
3) она стала наукой (предложение 3)  
4) привело к созданию (предложение 4)  

 
 

 

Укажите верную характеристику шестого (6) предложения текста.  
 

1) сложное бессоюзное  
2) сложносочинённое  
3) сложноподчинённое  
4) простое осложнённое  

 
 

 

Укажите правильную морфологическую характеристику слова БЛАГОДАРЯ 
в предложении 3.  

 

1) предлог  
2) деепричастие  
3) наречие  
4) союз  

 
 

 

Какое слово из текста имеет значение: «знание, понимание чего-либо»?  
 

1) явление (предложение 6)  
2) представление (предложение 6)  
3) движение (предложение 3)  
4) механика (предложение 4)  

 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
пишется НН?  
На картине Айвазовского мы видим, как о песча(1)ый берег бьётся 
волна, вдали на рейде изображе(2)ы корабли с убра(3)ыми парусами.  

 

1) 1  
2) 1, 2  
3) 3  
4) 2, 3  

 
 

 

В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная 
корня?  

 

1) проб..раться, зам..рание, осн. щение  
2) впл..тнýю, ч..рующий, г..рдиться  
3) велос..пед, т. моженный, д..легировать  
4) нац..ональный, адр..совать, б..хрома  

 

A8 
 

A9 
 

A10 
 

A11 
 

A12 
 

A13 
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В каком ряду во всех трёх словах пропущена одна и та же буква?  
 

1) пр..жимистый, пр. норовиться, пр..взойти  
2) ра..жаловать, бе. нравственный, и..ложить  
3) о..звук, о..дыхать, пре..дипломный  
4) под..ехать, сер..ёзный, сверх..яркий  

 
 
 

 

В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква   И?  
 

1) высмотр..шь, замет..вший  
2) выкрут. шься, окружа. мый  
3) задерж. шься, использу..мый  
4) прокат. шься, выбира..мый  

 
 
 

 

В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква И?  
А. ясен. вый  
Б.  лед. нить (душу) 
В.  участл. вый  
Г.  ябедн..чать  

 

1) А, В, Г  
2) А, Б, В  
3) Б, Г  
4) В, Г  

 
 
 

 

В каком предложении НЕ со словом пишется слитно? 
 

1) (Не)редко, прочитав предисловие, мы утрачиваем интерес к самой 
книге. 

2) Сегодня почти (не)вспоминается философская поэзия С.Я. Маршака. 
3) Соборы и храмы Москвы пользуются заслуженной славой (не)только в 

России, но и во всём мире. 
4) Деревья стоят (не)шевелясь, цветы тяжелеют, их аромат становится 

душным. 
 
 
 

 

В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно?  
 

1) (ПО)СКОЛЬКУ я не имел понятия о том, ЧТО(БЫ) могло изменить 
ситуацию к лучшему, я решил ничего не предпринимать.  

2) ЧТО(БЫ) ни случилось, Сергей не оставит товарища в беде, 
(ПО)ЭТОМУ я его и уважаю.  

3) Мы ТО(ЖЕ) отдыхали на Кавказе, (ПО)ЭТОМУ так хорошо знаем эти 
места.  

4) ТАК(ЖЕ), как и все, я должен был признать: (ПО)ЭТОМУ пути пройти 
было невозможно.  

A14 
 

A15 
 

A16 
 

A17 
 

A18 
 

 
 

 
 

 
 

 

Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в 
предложении:  
Древние люди воспринимали очаг как место обитания светлого 
божества ( ) и позднее огню приписывались многие чудесные свойства.  

 

1) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая 
не нужна.  

2) Сложносочинённое предложение, перед союзом И запятая не нужна.  
3) Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая.  
4) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна 

запятая.  
 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Когда в Подмосковье клочья серых туч (1) гонимые холодным 
ветром (2) бежали по беспросветному небу, и (3) раскачиваясь (4) 
стонали берёзы и сосны, и хлестал дождь, я воспользовался отпуском и 
поехал в Крым.  

 

1) 1  
2) 1, 2  
3) 3, 4  
4) 1, 2, 3, 4  

 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложениях должны стоять запятые?  
Суворов ещё при жизни (1) как известно (2) стал легендой. Военное 
дарование – та сторона его облика, в которой (3) конечно (4) наиболее 
ярко отразились его интеллектуальная и волевая мощь.  

 

1) 1, 2, 3, 4  
2) 1, 2  
3) 3, 4  
4) 1, 3  

 
 
 

 

Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки 
препинания не расставлены.)  

 

1) Ждал я вас на покос этим летом однако не дождался.  
2) Любовь к изобразительному искусству проходит через всю жизнь 

М.Ю. Лермонтова и отражается в его творчестве.  
3) В азбуке корабли и рыбы и птицы разрисованы красками и золотом.  
4) Многие набоковские размышления о Пушкине не потеряли значения и 

актуальности и в наши дни.  
 

A19 
 

A20 
 

A21 
 

A22 
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Как объяснить постановку двоеточия в данном предложении?  
Илья Ефимович Репин был величайшим реалистом: в силу своего 
дарования он не мог увлечься придуманным, только многокрасочная 
жизнь, яркие события и человеческие характеры рождали в нём 
творческое горение.  

 

1) Обобщающее слово стоит перед однородными членами предложения.  
2) Вторая часть бессоюзного сложного предложения противопоставлена 

тому, о чём говорится в первой части.  
3) Первая часть бессоюзного сложного предложения указывает на время 

совершения того, о чём говорится во второй части.  
4) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на причину 

того, о чём говорится в первой части.  
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Роза (1) первые упоминания (2) о которой (3) относятся к V веку до 
н.э. (4) описана в древнеиндийских сказаниях.  

 

1) 1, 4  
2) 2, 4  
3) 1, 3  
4) 1, 3, 4  

 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Он весь дрожал (1) и (2) чтобы согреться (3) начал махать руками (4) 
как будто призывал кого-то.  

 

1) 1, 3  
2) 2, 4  
3) 1, 2, 3  
4) 2, 3, 4  

 
 

 

В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого 
предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным 
причастным оборотом?  

 

1) Приём, который оказала Чайковскому публика на фестивале в Нью-
Йорке в 1891 году, был радушным и искренним.  

2) В основу пейзажа И.И. Шишкина «Корабельная роща» легли натурные 
этюды, которые были выполнены художником в родных прикамских 
лесах.  

3) Новая эстетика, которая возникла в творчестве художников русского 
авангарда, коренным образом изменила прежние «греко-римские» 
представления о художественной ценности искусства.  

4) Стремление Достоевского создать образ положительного героя, 
который мог бы служить идеалом, нашло выражение в романе «Идиот».  

A23 
 

A24 
 

A25 
 

A26 
 

 
 

 
 

 
 

Прочитайте текст.  

Согласно данным Всемирной организации здравоохранения, здоровье 
человека зависит от многих факторов: наследственности, внешней среды 
(в том числе – экологического состояния), уровня здравоохранения. Однако 
наиболее значимыми факторами, влияющими на здоровье, являются образ 
жизни и питание. Именно поэтому в образовательной политике России всё 
больше внимания уделяется пропаганде здорового образа жизни: 
физкультуре и спорту, здоровому питанию и т.д. 

 

В каком из приведённых ниже предложений верно передана главная 
информация, содержащаяся в тексте? 

 

1) Всемирная организация здравоохранения полагает, что наследствен-
ность, внешняя среда, уровень здравоохранения, условия и образ жизни 
и питание – основные факторы, влияющие на здоровье человека. 

2) Наследственность и внешняя среда влияют на условия и образ жизни, то 
есть на основные факторы здоровья человека. 

3) Согласно данным Всемирной организации здравоохранения, в образова-
тельной политике большое внимание уделяется физкультуре и спорту. 

4) В образовательной политике России всё больше внимания уделяется 
пропаганде здорового образа жизни, так как здоровье человека, зависящее 
от многих факторов, во многом определяется образом жизни и питанием. 

 
 

Прочитайте текст и выполните задания A28–A30; B1–B8; C1. 
 

 

(1)До сих пор вспоминаю тот разговор с отцом Сони Потехиной, который 
случился у меня после родительского собрания. (2)Василий Петрович тогда 
сам начал его: 

(3) – Слышали: прямая линия короче кривой – геометрия! (4)И все верят 
в это, понять не хотят – в жизни-то геометрия совсем иная, там кривые пути 
всегда прямых короче. (5)А чему вы, преподаватель литературы, детей 
учите? 

(6) – Русской литературе хотя бы. (7)А она тем знаменита, что лучше 
других разбирается в запутанной жизни. (8)Да, в запутанной, да, в сложной! 

(9) – Вы учите – будь только честным и никак по-другому? 
(10) – Учу. 
(11) – И зла никому не делай – учите? 
(12) – Учу. 
(13) – И сильного не бойся, слабому помогай, от себя оторви – тоже 

учите? 
(14) – Тоже. 
(15) – А-а! – восторжествовал мой собеседник. – И это не по линеечке 

жить называется! (16)Не геометрию из книжек преподаёте! (17)Запутанно, 
сложно, а прямолинейненько-то поступай! 

A27 
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(18) – А вам бы хотелось, чтоб я учил – будь бесчестным, подличай, 
изворачивайся, не упускай случая сделать зло, перед сильным пасуй, слабому 
не помогай… (19)Неужели, Василий Петрович, вам хочется такой вот свою 
дочь видеть? 

(20) – Я хочу… – Василий Петрович даже задохнулся от негодующего 
волнения. – Одного хочу – чтоб Сонька моя счастливой была, 
приспособленной! (21)Чтоб зáгодя знала, что и горы крутые, и пропасти в 
жизни встретятся, пряменько никак не потопаешь, огибай постоянно. 
(22)Ежели можно быть честной, то будь, а коль нельзя – ловчи, не походи на 
своего отца, который лез напролом да лоб расшиб… (23)Хочу, чтоб поняла, и 
крепко поняла, что для всех добра и люба не станешь и любви большой и 
доброты особо от других не жди. (24)Хочу, чтоб не кидалась на тех, кто 
сильней, кто легко хребет сломать может, а осторожничала, иной раз от 
большой нужды и поклониться могла. (25)Хочу, чтоб дурой наивной не 
оказалась. (26)Вот чего хочу! (27)Ясно ли? (28)Вот если бы этой сноровистой 
науке вы мою Соньку научили, я бы первый вам в ножки поклонился.  

(29) – Всех этому научить или только одну вашу дочь? 
(30) – Всех, всех, чтоб вислоухими не были! 
(31) – Так что же получится, Василий Петрович, – все науку воспримут, 

все станут не вислоухие, а ловкачи, все будут стараться обманывать друг 
друга, хребет ломать тем, кто послабей… (32)В дурном же мире Соне жить 
придётся. (33)Не пугает это вас? 

(34) – А что делать-то, когда он, мир, таков и есть, доброго слова  
не стóит? (35)И сменять его на другой какой, получше, нельзя – один всего. 
(36)Выхода нет – приспособляйся к нему. 

(37) – Сменять наш мир на другой нельзя, а вот попробовать как-то 
исправить его… 

(38) – Ой, не учите вы детей наших мир исправлять. (39)На что мне весь 
мир! (40)Могу ли я с ним, со всем миром, справиться? (41)Иль надеяться 
могу, что справится Сонька? (42)С ума ещё не сошёл – ни себя, ни её 
Наполеоном великим не считаю! (43)Я маленький человек, и она в крупную 
не вырастет. (44)Нужно мне совсем мало – чтоб дочь родная счастливо жила. 
(45)А остальные уж пусть сами как-нибудь без меня устраиваются… (46)А 
вы!  

(По В. Тендрякову*) 

*Тендряков Владимир Фёдорович (1923–1984) – прозаик, автор 
остроконфликтных повестей о деревне, духовно-нравственных проблемах 
общества. 
 

 
 

 
 

 
 

 

Какое утверждение не соответствует содержанию текста?  
 

1) Русская литература учит приспосабливаться к окружающему миру.  
2) Русская литература учит человека разбираться в запутанном мире.  
3) Русская литература проповедует вечные нравственные ценности.  
4) Изучение русской литературы делает человека лучше, чище, 

нравственнее.  
 
 

 

Какой(-ие) тип(-ы) речи представлен(-ы) в предложениях 31 – 33?  
 

1) повествование и описание  
2) рассуждение  
3) описание  
4) повествование  

 
 

 

Укажите предложение, в котором употреблены антонимы.  
 

1) 7  2) 8  3) 13     4) 20  
 

Часть 2 
 

При выполнении заданий этой части запишите ваш ответ в бланке 
ответов №1 справа от номера задания (B1–B8), начиная с первой 
клеточки. Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке в 
соответствии с приведёнными в бланке образцами. Слова или числа при 
перечислении отделяйте запятыми. Каждую запятую ставьте в 
отдельную клеточку. При записи ответов пробелы не используются.  
 

 
 

Ответы к заданиям B1–B3 запишите словами.  
 

 
 

 

Из предложения 13 выпишите слово, образованное приставочным способом.  
 
 

 

 

Из предложений 25 – 27 выпишите все частицы.  
 
 

 

 

Из предложения 37 выпишите подчинительное словосочетание со связью 
СОГЛАСОВАНИЕ.  

 

 
 

Ответы к заданиям B4–B7 запишите цифрами.  
 

 
 

 

Среди предложений 28 – 33 найдите простые односоставные безличные 
предложения. Напишите номера этих предложений.  

 
 
 

 

Среди предложений 32 – 40 найдите предложения с обособленным 
приложением. Напишите номера этих предложений.  

 
 
 

 

Среди предложений 24 – 30 найдите сложноподчинённое предложение с 
придаточным условия. Напишите номер этого предложения.  

 

A28 
 

A29 
 

A30 
 

B1 
 

B2 
 

B3 
 

B4 
 

B5 
 

B6 
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Среди предложений 5 – 13 найдите такое, которое связано с предыдущим 
при помощи союза и личного местоимения. Напишите номер этого 
предложения.  

 

 
 

Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, 
который вы анализировали, выполняя задания А28–А30, В1–В7.  
В этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. 
Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. Вставьте 
на места пропусков цифры, соответствующие номеру термина из 
списка. Если вы не знаете, какая цифра из списка должна стоять на 
месте пропуска, пишите цифру 0. 
Последовательность цифр в том порядке, в котором они записаны вами 
в тексте рецензии на месте пропусков, запишите в бланк ответов №1 
справа от номера задания B8, начиная с первой клеточки. 
Каждую цифру пишите в отдельной клеточке в соответствии с 
приведёнными в бланке образцами. Цифры при перечислении отделяйте 
запятыми. Каждую запятую ставьте в отдельную клеточку. При записи 
ответов пробелы не используются.  
 

 
 

 

«Проблема, которая стала предметом спора героев В. Тендрякова, 
непроста, каждый герой имеет свою точку зрения и выражает её очень 
эмоционально, горячо, пытаясь убедить собеседника в своей правоте. 
Поэтому в тексте появляется такое синтаксическое средство 
выразительности, как _____ (предложения 3, 8). Каждый собеседник 
стремится найти весомые аргументы в поддержку своей точки зрения, 
об этом свидетельствует такой приём, как _____ («не кидалась на тех, 
кто сильней…, а осторожничала» в предложении 24). Герои 
В. Тендрякова принадлежат к разным социальным слоям, имеют 
разный уровень образования, что ярко проявляется в речи каждого из 
них. Так, например, писатель воссоздаёт речь Василия Петровича с 
помощью таких лексических средств, как _____ (например, «зáгодя» в 
предложении 21, «дурой» в предложении 25) и _____ («лез напролом» в 
предложении 22, «с ума… не сошёл» в предложении 42)».  

 

Список терминов: 
1) метафора  
2) противопоставление  
3) фразеологизмы 
4) литота  
5) эпитет  
6) аллитерация (звукопись)  
7) разговорная и просторечная лексика 
8) вопросно-ответная форма изложения  
9) восклицательные предложения  

B7 
 

B8 
 

 
 

 
 

 
Часть 3 

 
 

Для ответа к заданию этой части используйте бланк ответов №2. 
Запишите сначала номер задания C1, а затем напишите сочинение.  
 

 
 
 
 

 

Напишите сочинение по прочитанному тексту.  
Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем, поставленных 
автором текста (избегайте чрезмерного цитирования).  
Сформулируйте позицию автора. Напишите, согласны или не согласны вы с 
точкой зрения автора прочитанного текста. Объясните почему. Свой ответ 
аргументируйте, опираясь на знания, жизненный или читательский опыт 
(учитываются первые два аргумента).  
Объём сочинения – не менее 150 слов.  
Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному тексту), 
не оценивается. Если сочинение представляет собой пересказанный или 
полностью переписанный исходный текст без каких бы то ни было 
комментариев, то такая работа оценивается нулём баллов.  
Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком.  

 

 
 

C1 
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Единый государственный экзамен по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 

Вариант № 103 

Инструкция по выполнению работы 

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку даётся 3 
часа (180 минут). Работа состоит из 3-х частей. 

Часть 1 включает 30 заданий (А1–А30). К каждому из них даны 
4 варианта ответа, из которых только один правильный.  

Часть 2 состоит из 8-ми заданий (В1–В8). Ответы к этим заданиям вы 
должны сформулировать самостоятельно. 

Часть 3 состоит из одного задания (С1) и представляет собой небольшую 
письменную работу по тексту (сочинение).  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. 
Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить 
сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у вас 
останется время, вы можете вернуться к пропущенным заданиям. 

Правильный ответ в зависимости от сложности каждого задания 
оценивается одним или несколькими баллами. Баллы, полученные вами за 
все выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно 
больше заданий и набрать как можно больше баллов. 

Желаем успеха! 

 
 

 
 

Часть 1 
 
 

При выполнении заданий этой части в бланке ответов №1 под номером 
выполняемого вами задания (A1–A30) поставьте знак «Х» в клеточку, 
номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.  
 

 
 
 

 

В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный звук?  
 

1) донельзЯ  
2) взЯла  
3) включИт  
4) нАверх  

 
 
 

 

В каком предложении вместо слова ЗЛОБНЫЙ необходимо употребить 
ЗЛОСТНЫЙ?  

 

1) Читатель, конечно, подумает, что я разговаривал с Ефимом ЗЛОБНЫМ 
тоном, но он окажется неправ.  

2) Катерина Петровна была особой весьма вздорной, со ЗЛОБНЫМ 
характером.  

3) Собаки встретили путешественников ЗЛОБНЫМ лаем.  
4) За ЗЛОБНЫЕ нарушения правил дорожного движения пешеходы 

понесут заслуженное наказание.  
 
 
 

 

Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.  
 

1) пятьюстами строчками  
2) отбежи подальше  
3) известные профессора  
4) твёрже алмаза  

 
 
 

 

Укажите грамматически правильное продолжение предложения.  
Исследуя Уссурийский край,  

 

1) участников экспедиции поразило богатство растительного мира.  
2) участники экспедиции поражались богатству растительного мира.  
3) были обнаружены ранее неизвестные растения.  
4) оказалось, что здесь есть ранее неизвестные растения.  

 

A1 
 

A2 
 

A3 
 

A4 
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Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением 
синтаксической нормы). 

 

1) А.П. Чехов в письме из Ялты описывает о путешествии в ботанический 
сад. 

2) Те, кто любовался портретами Крамского, поражались глубине 
раскрытия человеческого характера. 

3) Станционному смотрителю офицер сказал повелительным тоном, чтобы 
тот подал ему лошадей. 

4) Многие уже посмотрели фильм, который только что вышел на экраны и 
стал сенсацией. 

 
 

 

Прочитайте текст и выполните задания A6–A11. 
 

 

(1)… (2)Одни люди лучше запоминают то, что они прочли или увидели 
(зрительный тип памяти), другие должны обязательно выслушать (слуховой 
тип), третьи лучше запоминают, если записали или произнесли вслух 
(двигательный тип). (3)Смешанный тип памяти отмечается, если память 
сочетает особенности всех трёх типов. (4)Для совершенствования памяти 
нужно в первую очередь проследить за собой и определить, какой именно 
вид памяти у вас преобладает. (5)И в дальнейшем лучше тренировать не ту 
особенность памяти, которая хорошо развита, а другую. (6)… если человек 
хорошо запоминает прочитанное, то нужно, чтобы он ещё и воспринимал 
материал на слух или записывал его. 
 
 

 

Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым в этом 
тексте?  

 

1) Для развития памяти человека разработаны специальные методики.  
2) В зависимости от степени участия в запоминании того или иного органа 

чувств выделяют различные типы памяти.  
3) В основном люди лучше запоминают в утренние часы.  
4) Интеллектуальное внимание направлено на процессы мышления, 

памяти и воображения.  
 
 
 

 

Какое из приведённых ниже слов (сочетаний слов) должно быть на месте 
пропуска в шестом предложении текста?  

 

1) Однако  
2) Кроме того,  
3) Несмотря на это,  
4) Например,  

 

A5 
 

A6 
 

A7 
 

 
 

 
 

 
 

 

Какое слово или сочетание слов является сказуемым в одном из 
предложений или в одной из частей сложного предложения текста?  

 

1) развита (предложение 5)  
2) должны (предложение 2)  
3) нужно (предложение 4)  
4) проследить (и) определить (предложение 4)  

 
 

 

Укажите верную характеристику пятого (5) предложения текста.  
 

1) сложноподчинённое  
2) сложное с союзной сочинительной и подчинительной связью между 

частями  
3) сложносочинённое  
4) сложное бессоюзное  

 
 

 

Укажите правильную морфологическую характеристику слова РАЗВИТА 
(предложение 5).  

 

1) краткое прилагательное  
2) деепричастие  
3) страдательное причастие  
4) действительное причастие  

 
 

 

Укажите значение слова ПАМЯТЬ (предложения 2 – 5).  
 

1) воспоминание  
2) способность сохранять и воспроизводить в сознании прежние 

впечатления, опыт  
3) совокупность сведений о каких-либо событиях  
4) запас хранящихся в сознании впечатлений  

 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
пишется одна буква Н?  
В 21-ой симфонии представле(1)ы лучшие качества оркестрового стиля 
Н.Я. Мясковского: мощное звучание, напоминающее манеру Брамса, 
повыше(2)ое внимание к стру(3)ой группе, делающее звучание оркестра 
мягким и тёплым.  

 

1) 1  2) 2  3) 1, 3  4) 1, 2, 3  
 
 

 

В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная 
корня?  

 

1) задр..жать, пор..зительный, прил..гательное  
2) пол..житься, пр..вилегия, аб..туриент  
3) препод..вать, нап..дение, осл..бев  
4) в..ртуоз, бл..стеть, одр..хлевший  

 

A8 
 

A9 
 

A10 
 

A11 
 

A12 
 

A13 
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В каком ряду во всех словах пропущена одна и та же буква?  
 

1) пре. писать, по..веска, о..бросить  
2) бе. контрольный, ра..щедриться, и. пугать  
3) пр..зидиум, пр..рождённый, пр..сечь 
4) от. гранный, без..скусный, пед..нститут  

 
 
 

 

В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква Е?  
 

1) вытерп. шь, опрашива..мый  
2) увид..шь, незабыва. мый  
3) раду. шься, вид..мый  
4) счита. шь, огранич..нный  

 
 
 

 

В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква И?  
А. неразборч. вый  
Б.  высме..вающий  
В.  запечатл. вать  
Г.  завистл..вый  

 

1) А, Б, Г       
2) А, Б, В      
3) В, Г     
4) А, В, Г  

 
 
 

 

В каком предложении НЕ со словом пишется слитно? 
 

1) (Не)редко, прочитав предисловие, мы утрачиваем интерес к самой 
книге. 

2) Сегодня почти (не)вспоминается философская поэзия С.Я. Маршака. 
3) Соборы и храмы Москвы пользуются заслуженной славой (не)только в 

России, но и во всём мире. 
4) Деревья стоят (не)шевелясь, цветы тяжелеют, их аромат становится 

душным. 
 
 
 

 

В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно?  
 

1) Иван Петрович постоял с закрытыми глазами, КАК(БЫ) собираясь с 
мыслями, ЧТО(БЫ) произнести заключительное слово.  

2) В солнечный день на опушке леса шелестят листвой осинки, 
КАК(БУДТО) встретились подружки, ЧТО(БЫ) обменяться новостями.  

3) (ОТ)ЧЕГО люди не летают и (ПО)ЧЕМУ нет у них крыльев?  
4) (ОТ)ТОГО, как пройдёт эта встреча, зависит многое, (ПО)ЭТОМУ я так 

волнуюсь.  
 

A14 
 

A15 
 

A16 
 

A17 
 

A18 
 

 
 

 
 

 
 

 

Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в 
предложении:  
Дважды ему попадались маленькие полянки ( ) и тогда можно было 
взглянуть на мерцающие в вышине звёзды.  

 

1) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая 
не нужна.  

2) Сложносочинённое предложение, перед союзом И запятая не нужна.  
3) Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая.  
4) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна 

запятая.  
 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Гора Талая (1) до самой вершины заросшая молодым сосняком (2) вся 
точно вспыхивала при каждом громовом всполохе, и можно было 
рассмотреть даже (3) выделявшиеся на светлом фоне (4) ветви деревьев.  

 

1) 1  
2) 1, 2  
3) 3, 4  
4) 1, 2, 3, 4  

 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложениях должны стоять запятые?  
А.С. Пушкин назвал Ломоносова «первым нашим университетом». Все 
свои научные достижения М.В. Ломоносов (1) как известно (2) старался 
применить на практике. Так (3) например (4) он создал мозаику 
«Полтавская битва», разработав методы шлифовки и отливки смальты.  

 

1) 1, 2, 3, 4  
2) 1, 2, 4  
3) 3, 4  
4) 1, 3  

 
 
 

 

Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки 
препинания не расставлены.)  

 

1) Работа шла быстро и весело и была вовремя закончена.  
2) А годы шли быстро и неслышно и уносили с собой эти воспоминания.  
3) Алогичность соединения слов создаёт особый психологический эффект 

и приковывает внимание читателя.  
4) Причастия способны как образно описать предмет или явление так и 

представить его признак в динамике.  
 

A19 
 

A20 
 

A21 
 

A22 
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Как объяснить постановку двоеточия в приведённом ниже предложении?  
В повести «Капитанская дочка» Пушкин использует свой любимый 
приём: сам он выступает в роли издателя, а автором как бы является 
персонаж повести.  

 

1) Первая часть сложного предложения указывает на время совершения 
действия, обозначенного во второй части.  

2) Вторая часть сложного предложения указывает на следствие того, о чём 
говорится в первой части.  

3) Вторая часть сложного предложения поясняет, раскрывает содержание 
первой части.  

4) Вторая часть сложного предложения указывает на причину того, о чём 
говорится в первой части.  

 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
В XVIII столетии при европейских императорских дворцах (1) 
существовали оркестровые и хоровые капеллы (2) для руководства (3) 
которыми (4) приглашались выдающиеся музыканты.  

 

1) 1, 2  2) 2  3) 3  4) 1, 2, 4  
 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Ганин вышел на берег (1) и (2) когда увидел у пристани турка на 
огромной груде апельсинов (3) ощутил пронзительно и ясно (4) как 
далеко от него родина.  

 

1) 1, 3  2) 2, 3  3) 1, 2, 4  4) 2, 3, 4  
 
 
 

 

В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого 
предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным 
причастным оборотом?  

 

1) Встреча с Гайдном, который проезжал через Бонн, укрепила в Бетховене 
решение ехать в Вену и учиться у знаменитого композитора.  

2) Многочисленные этюды И.И. Шишкина, над которыми он увлечённо 
трудился в пору творческого расцвета, свидетельствуют о его чуткости 
к тенденциям развития русского искусства конца XIX века.  

3) В феврале 1880 года П.И. Чайковский приехал в Рим и застал там 
традиционное карнавальное празднество, которое продолжалось 
несколько дней.  

4) И.Е. Репин – автор мемуаров «Далёкое близкое», которые отличаются 
несомненными литературными достоинствами.  

 

A23 
 

A24 
 

A25 
 

A26 
 

 
 

 
 

 

Прочитайте текст.  

Согласно данным Всемирной организации здравоохранения, здоровье 
человека зависит от многих факторов: наследственности, внешней среды 
(в том числе – экологического состояния), уровня здравоохранения. Однако 
наиболее значимыми факторами, влияющими на здоровье, являются образ 
жизни и питание. Именно поэтому в образовательной политике России всё 
больше внимания уделяется пропаганде здорового образа жизни: 
физкультуре и спорту, здоровому питанию и т.д. 

 

В каком из приведённых ниже предложений верно передана главная 
информация, содержащаяся в тексте? 

 

1) Всемирная организация здравоохранения полагает, что наследствен-
ность, внешняя среда, уровень здравоохранения, условия и образ жизни 
и питание – основные факторы, влияющие на здоровье человека. 

2) Наследственность и внешняя среда влияют на условия и образ жизни, то 
есть на основные факторы здоровья человека. 

3) Согласно данным Всемирной организации здравоохранения, в образова-
тельной политике большое внимание уделяется физкультуре и спорту. 

4) В образовательной политике России всё больше внимания уделяется 
пропаганде здорового образа жизни, так как здоровье человека, зависящее 
от многих факторов, во многом определяется образом жизни и питанием. 

 
 

Прочитайте текст и выполните задания A28–A30; B1–B8; C1. 
 

 

(1)Сделавшись профессиональным детским писателем, выступая перед 
сотнями и тысячами детей с самых разнообразных эстрад, общаясь с ними в 
школах, больницах, санаториях, детских садах и библиотеках, читая им своё 
и чужое, Чуковский с большой точностью установил возрастные рамки 
восприятия литературы: тому свидетельство хотя бы книга «От двух до пяти» 
или статья «Литература и школа». (2)Но и в ту начальную пору, когда число 
детей, попадающих в поле его зрения, ограничивалось малышами, 
копошащимися на пляже, да собственными детьми, он вдумывался в 
восприятие, вглядывался в возраст, пытался прежде всего понять: что детям 
скучно, а что увлекает их? (3)«Скучно – нескучно» – это было для него 
важным критерием. (4)Критерием, конечно, не единственным. (5)Мало ли 
написано книг с остро закрученным сюжетом, «занимательных», но 
бездушных, бездарных и своей неодухотворённостью заглушающих 
понимание жизни? (6)Заглушающих рост души? (7)Не они ли уводят от 
понимания литературы? 

(8)Возраст – ступенька. (9)Каждой возрастной ступени должно 
соответствовать своё искусство. (10)Корней Иванович мечтал о возведении 
лестницы, которая приводила бы растущего человека к «Евгению Онегину». 

(11)Что и в каком порядке должен читать растущий человек, с какой на 
какую он должен переходить ступеньку (сам и с помощью взрослых), чтобы, 
скажем, к четырнадцати, пятнадцати, шестнадцати годам онегинская строфа 

A27 
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не затрудняла, не отпугивала, а пленяла его? (12)Что, в каком виде и в какой 
последовательности надлежит давать прочесть растущему человеку в 
детстве, чтобы защитить его от пошлости, которая всегда, во все времена, 
неизбежно и неистребимо лезет изо всех щелей? (13)Чем одаривать, чтобы 
подрастающий человек радостно поднимался по лестнице литературной 
культуры, без которой нет культуры душевной? (14)Конца эта лестница не 
имеет, но каково должно быть начало и какова последовательность шагов? 
(15)Корней Иванович ревновал литературу к музыке; ему представлялось, 
будто в музыке, в науке о музыкальном воспитании такая лестница уже 
возведена. (16)Путь к Бетховену проложен. (17)В поэзии же, полагал он, 
лестница к вершине её – Пушкину – не построена… (18)А ведь русская 
поэзия – одна из сверхмощных держав в поэзии мира. (19)Что же будет, если 
наследники не окажутся в силах принять своё наследство? (20)Опасность 
представлялась ему грозной.  

(По Л. Чуковской*) 

*Чуковская Лидия Корнеевна (1907–1996) – поэт, прозаик, критик, 
мемуарист, редактор,  автор книг для детей, литературно-критических 
очерков, воспоминаний об А.А. Ахматовой, М.И. Цветаевой.  
 
 

 

Какое высказывание не соответствует содержанию текста?  
 

1) Литературное образование молодёжи – очень важное дело, поскольку 
чтение хороших книг обогащает душу человека.  

2) Книги бездушные и бездарные, с остро закрученной фабулой, часто 
заглушают становление души и препятствуют пониманию истинной 
литературы.  

3) К.И. Чуковский считал, что литературным воспитанием можно заменить 
музыкальное образование.  

4) К.И. Чуковский опасался, что юный читатель может остаться в стороне 
от выдающихся литературных произведений, так как ещё нет способов 
приучить читателей к серьёзной литературе.  

 
 
 

 

Какой(-ие) тип(-ы) речи представлен(-ы) в предложениях 15 – 20?  
 

1) повествование  
2) рассуждение  
3) описание  
4) повествование и описание  

 
 
 

 

Укажите предложение, в котором употребляются антонимы.  
 

1) 1  2) 10  3) 12  4) 13  
 

A28 
 

A29 
 

A30 
 

 
 

 
 

 
Часть 2 

 
 

При выполнении заданий этой части запишите ваш ответ в бланке 
ответов №1 справа от номера задания (B1–B8), начиная с первой 
клеточки. Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке в 
соответствии с приведёнными в бланке образцами. Слова или числа при 
перечислении отделяйте запятыми. Каждую запятую ставьте в 
отдельную клеточку. При записи ответов пробелы не используются.  
 

 
 

Ответы к заданиям B1–B3 запишите словами.  
 

 
 
 

 

Укажите способ образования слова ВОЗВЕДЕНИЕ из предложения 10.  
 

 
 
 

 

Из предложений 10 – 11 выпишите определительное местоимение.  
 

 
 
 

 

Из предложения 15 выпишите подчинительное словосочетание со связью 
ПРИМЫКАНИЕ.  

 

 
 

Ответы к заданиям B4–B7 запишите цифрами.  
 

 
 
 

 

Среди предложений 8 – 14 найдите сложные, в состав которых входят 
односоставные безличные предложения. Напишите номера этих сложных 
предложений.  

 

 
 
 

 

Среди предложений 1 – 7 найдите предложение с необособленным 
распространённым согласованным определением. Напишите номер этого 
предложения.  

 

 
 
 

 

Среди предложений 12 – 19 найдите сложное предложение с придаточным 
изъяснительным. Напишите номер этого сложного предложения.  

 

 
 
 

 

Среди предложений 8 – 14 найдите такое, которое связано с предыдущим 
при помощи указательного местоимения и лексического повтора. Напишите 
номер этого предложения.  

 

B1 
 

B2 
 

B3 
 

B4 
 

B5 
 

B6 
 

B7 
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Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, 
который вы анализировали, выполняя задания А28–А30, В1–В7.  
В этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. 
Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. Вставьте 
на места пропусков цифры, соответствующие номеру термина из 
списка. Если вы не знаете, какая цифра из списка должна стоять на 
месте пропуска, пишите цифру 0. 
Последовательность цифр в том порядке, в котором они записаны вами 
в тексте рецензии на месте пропусков, запишите в бланк ответов №1 
справа от номера задания B8, начиная с первой клеточки. 
Каждую цифру пишите в отдельной клеточке в соответствии с 
приведёнными в бланке образцами. Цифры при перечислении отделяйте 
запятыми. Каждую запятую ставьте в отдельную клеточку. При записи 
ответов пробелы не используются.  
 

 
 
 

 

«Воспоминания Лидии Чуковской о своём отце – известном 
исследователе русской литературы, детском писателе и переводчике 
Корнее Ивановиче Чуковском – дают возможность понять круг 
проблем, которые особенно его волновали. Рассказывая об этом, Лидия 
Чуковская употребляет такие синтаксические средства 
выразительности, как _____ (предложения 5 – 7) и _____ («не 
затрудняла, не отпугивала, а пленяла» в предложении 11). Говоря о том, 
как беспокоился писатель о круге чтения молодых людей, Лидия 
Чуковская использует такие тропы, как _____ («книг … бездушных, 
бездарных» в предложении 5) и _____ («возведение лестницы, которая 
приводила бы растущего человека к «Евгению Онегину» в 
предложении 10)».  

 

Список терминов: 
1) развёрнутая метафора  
2) сравнительный оборот  
3) ирония  
4) ряд однородных членов  
5) эпитет  
6) литота  
7) восклицательные предложения  
8) вопросительные предложения  
9) диалектизмы  

 

B8 
 

 
 

 
 

Часть 3 
 
 

Для ответа к заданию этой части используйте бланк ответов №2. 
Запишите сначала номер задания C1, а затем напишите сочинение.  
 

 
 
 

 

Напишите сочинение по прочитанному тексту.  
Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем, поставленных 
автором текста (избегайте чрезмерного цитирования).  
Сформулируйте позицию автора. Напишите, согласны или не согласны вы с 
точкой зрения автора прочитанного текста. Объясните почему. Свой ответ 
аргументируйте, опираясь на знания, жизненный или читательский опыт 
(учитываются первые два аргумента).  
Объём сочинения – не менее 150 слов.  
Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному тексту), 
не оценивается. Если сочинение представляет собой пересказанный или 
полностью переписанный исходный текст без каких бы то ни было 
комментариев, то такая работа оценивается нулём баллов.  
Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком.  

 

 
 

C1 
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Единый государственный экзамен по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 

Вариант № 104 

Инструкция по выполнению работы 

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку даётся 3 
часа (180 минут). Работа состоит из 3-х частей. 

Часть 1 включает 30 заданий (А1–А30). К каждому из них даны 
4 варианта ответа, из которых только один правильный.  

Часть 2 состоит из 8-ми заданий (В1–В8). Ответы к этим заданиям вы 
должны сформулировать самостоятельно. 

Часть 3 состоит из одного задания (С1) и представляет собой небольшую 
письменную работу по тексту (сочинение).  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. 
Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить 
сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у вас 
останется время, вы можете вернуться к пропущенным заданиям. 

Правильный ответ в зависимости от сложности каждого задания 
оценивается одним или несколькими баллами. Баллы, полученные вами за 
все выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно 
больше заданий и набрать как можно больше баллов. 

Желаем успеха! 

 
 

 
 

Часть 1 
 
 

При выполнении заданий этой части в бланке ответов №1 под номером 
выполняемого вами задания (A1–A30) поставьте знак «Х» в клеточку, 
номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.  
 

 
 
 
 

 

В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный звук?  
 

1) обОстренный  
2) бАнты  
3) нАчать  
4) дОсуг  

 
 
 

 

В каком предложении вместо слова ДОВЕРЧИВЫЙ нужно употребить 
ДОВЕРИТЕЛЬНЫЙ?  

 

1) Младшие братья были настолько наивными и ДОВЕРЧИВЫМИ, что 
обмануть их было совсем нетрудно.  

2) Она пыталась говорить задушевным, ДОВЕРЧИВЫМ тоном, но голос 
оставался жестковатым и неискренним.  

3) Это было существо ДОВЕРЧИВОЕ, робкое и слабое.  
4) Лицо у неё ДОВЕРЧИВОЕ, с широко раскрытыми глазами, доброй 

улыбкой.  
 
 
 

 

Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.  
 

1) едь быстрее  
2) на ширине плеч  
3) молодые инженеры  
4) свыше трёх тысяч человек  

 
 
 

 

Укажите грамматически правильное продолжение предложения.  
Читая рассказ Паустовского,  

 

1) меня удивило умение писателя передать все чувства человека.  
2) я окунулась в мир романтики.  
3) возникает удивительное ощущение.  
4) перед глазами встают такие знакомые русские пейзажи.  

 

A1 
 

A2 
 

A3 
 

A4 
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Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением 
синтаксической нормы). 

 

1) А.П. Чехов в письме из Ялты описывает о путешествии в ботанический 
сад. 

2) Те, кто любовался портретами Крамского, поражались глубине 
раскрытия человеческого характера. 

3) Станционному смотрителю офицер сказал повелительным тоном, чтобы 
тот подал ему лошадей. 

4) Многие уже посмотрели фильм, который только что вышел на экраны и 
стал сенсацией. 

 
 

Прочитайте текст и выполните задания A6–A11. 
 

 

(1)… (2)По некоторым оценкам, его употребляют до 98% населения. 
(3)Ежегодно россияне выпивают до ста двадцати тонн чая, затрачивая на его 
покупку триста пятьдесят миллионов долларов США. (4)В последние годы в 
российских магазинах появились хорошо известные на мировом рынке чая 
торговые марки, и этот сегмент рынка начал так быстро насыщаться, что на 
нём стало тесно фирмам-поставщикам. (5)… сегодня многие считают, что 
рынок чая в России уже практически полностью освоен. (6)Ведущие позиции 
на нём занимают крупные российские компании, но свой сектор есть и у 
известных западных фирм. 
 
 

 

Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым в этом 
тексте?  

 

1) Все знают, что чай – самый популярный напиток в России.  
2) Индия всегда была самым крупным импортёром.  
3) Первый русский чай выращен и изготовлен близ посёлка Дагомыс.  
4) Путь к производству и выпуску качественного фасованного чая 

начинается с чайных плантаций, с выращивания чайного куста.  
 
 

 

Какое из приведённых ниже слов (сочетаний слов) должно быть на месте 
пропуска в пятом предложении текста?  

 

1) Несмотря на это,  
2) Потому что  
3) Напротив,  
4) Поэтому  

 
 

 

Какое сочетание слов является грамматической основой в одном из 
предложений или в одной из частей сложного предложения текста?  

 

1) позиции занимают (предложение 6)  
2) его употребляют (предложение 2)  
3) сегмент начал (предложение 4)  
4) стало тесно (предложение 4)  

 

A5 
 

A6 
 

A7 
 

A8 
 

 
 

 
 

 
 

 

Укажите верную характеристику четвёртого (4) предложения текста.  
 

1) сложносочинённое  
2) сложноподчинённое  
3) сложное с союзной сочинительной и подчинительной связью между 

частями  
4) сложное с бессоюзной и союзной подчинительной связью между 

частями  
 
 
 

 

Укажите правильную морфологическую характеристику слова ОСВОЕН 
(предложение 5).  

 

1) краткое прилагательное  
2) страдательное причастие  
3) деепричастие  
4) действительное причастие  

 
 
 

 

Укажите значение слова МАРКА в предложении 4.  
 

1) знак оплаты почтовых сборов в виде маленькой бумажки с 
обозначением цены  

2) значок, жетон для последующей оплаты  
3) клеймо на товарах, изделиях с обозначением места изготовления, 

качества  
4) сорт и тип изделия, хорошо известные на мировом рынке  

 
 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
пишется одна буква  Н?  
На картине Ф. Васильева изображе(1)о взволнова(2)ое, бушующее море, 
исполне(3)ое силы и величия.  

 

1) 1  
2) 1, 2  
3) 3  
4) 2, 3  

 
 
 

 

В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная 
корня?  

 

1) оп..раясь, пол..жение, экспер..ментальный  
2) р. мантичный, орг. низовать, р..форма  
3) благосл..венный, просл..вление, просв..тить  
4) восх. щение, заж..гать, оп..реться  

 

A9 
 

A10 
 

A11 
 

A12 
 

A13 
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В каком ряду во всех словах пропущена одна и та же буква?  
 

1) д..бела, непр..будный, нед..варить  
2) и. гнать, не. гораемый, ра..грызть  
3) пр..ступление, пр. градить, пр..чудливый  
4) раз. грать, меж. нститутский, с..грать  

 
 
 

 

В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква Е?  
 

1) долож. шь, высуш. нный  
2) кол..шь, наследу. мый  
3) провер..шь, осмысл. нный  
4) вскоч..шь, вспен..вшийся  

 
 
 

 

В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква Е?  
А. услужл..вый     
Б.  фланел. вый  
В.  претерп. вая  
Г.  подстра. ваться 

 

1) А, Б, Г     2) Б, В      3) В, Г     4) А, В, Г  
 
 
 

 

В каком предложении НЕ со словом пишется слитно? 
 

1) (Не)редко, прочитав предисловие, мы утрачиваем интерес к самой 
книге. 

2) Сегодня почти (не)вспоминается философская поэзия С.Я. Маршака. 
3) Соборы и храмы Москвы пользуются заслуженной славой (не)только в 

России, но и во всём мире. 
4) Деревья стоят (не)шевелясь, цветы тяжелеют, их аромат становится 

душным. 
 
 
 

 

В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно?  
 

1) Писателю приходится приложить немалые усилия, ЧТО(БЫ) 
описываемые события стали интересны читателю и в ТО(ЖЕ) время 
были узнаваемыми.  

2) (ПО)СКОЛЬКУ сочетание пигментов может быть в клетках цветов 
самым разным, то и оттенков окраски ТО(ЖЕ) существует великое 
множество.  

3) ЧТО(БЫ) ни происходило вокруг, очень хочется, ЧТО(БЫ) всё доброе 
сохранилось в памяти.  

4) Решение этой задачи ТО(ЖЕ) самое, что и у предыдущей, (ПРИ)ТОМ 
даже ответы совпадают!  

 

A14 
 

A15 
 

A16 
 

A17 
 

A18 
 

 
 

 
 

 
 

 

Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в 
предложении:  
Сюжеты и образы древних мифов оказались поистине бессмертными ( ) 
и неисчислимое количество раз воссоздавали их в своих произведениях 
писатели.  

 

1) Сложносочинённое предложение, перед союзом И запятая не нужна.  
2) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна 

запятая.  
3) Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая.  
4) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая 

не нужна.  
 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Нарушая тишину утра (1) гул моря (2) изредка (3) прерываемый криком 
чаек (4) доносился в открытые окна.  

 

1) 1, 2  
2) 1, 2, 4  
3) 3, 4  
4) 2, 3  

 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложениях должны стоять запятые?  
Звуки музыки из распахнутых окон флигеля лились робко, неуверенно: 
они (1) словно (2) искали, силились выразить что-то. Вот-вот (3) 
казалось (4) будет схвачена тема.  

 

1) 1, 2, 3  
2) 1, 2  
3) 3, 4  
4) 1, 3  

 
 
 

 

Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки 
препинания не расставлены.)  

 

1) За ярусом кустарников располагается ярус трав или мхов.  
2) Не только к людям но и к цветам он относился неравнодушно.  
3) Слово может быть фальшиво или неуместно или бестактно.  
4) Лиственные и хвойные леса Евразии и Северной Америки не образуют 

сплошных массивов.  
 

A19 
 

A20 
 

A21 
 

A22 
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Как объяснить постановку двоеточия в данном предложении?  
Творчество Н.А. Римского-Корсакова глубоко самобытно и вместе с тем 
опирается на классические традиции: гармоничность мировосприятия, 
ясность музыкального мышления, тонкий артистизм роднят его с 
великими музыкантами.  

 

1) Обобщающее слово стоит перед однородными членами предложения.  
2) Вторая часть бессоюзного сложного предложения содержит сравнение с 

тем, о чём говорится в первой части.  
3) Вторая часть бессоюзного сложного предложения противопоставлена 

по содержанию первой части.  
4) Вторая часть бессоюзного сложного предложения поясняет, раскрывает 

содержание первой части.  
 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Нам понадобился проводник (1) в надёжности (2) которого (3) не было 
бы сомнений.  

 

1) 1  2) 2, 3  3) 3  4) 1, 3  
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Когда художница смотрела даже на спокойную гладь моря (1) её 
воображение рождало образы непокорной стихии (2) и тогда она 
решила (3) что непременно придёт на берег в бурю (4) чтобы оживить 
воображаемые картины.   

 

1) 1, 4  
2) 1, 2, 3, 4  
3) 1, 2, 3  
4) 3, 4  

 
 

 

В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого 
предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным 
причастным оборотом?  

 

1) Главный герой романа Достоевского «Идиот» князь Мышкин 
одновременно смешон и трагичен, подобно Дон Кихоту, с которым он 
ассоциируется.  

2) Ручная художественная роспись тканей – своеобразный вид оформления 
текстильных изделий, который уходит своими корнями в глубокую 
древность.  

3) Неоднозначность работ Дали будоражила воображение зрителей, 
которые привыкли к миру спокойных пейзажей и портретов.  

4) По словам Ариадны Эфрон, письма М. Цветаевой можно восстановить 
по черновикам, которые разбросаны в её рабочих тетрадях.  

A23 
 

A24 
 

A25 
 

A26 
 

 
 

 
 

 
 

 

Прочитайте текст.  

Согласно данным Всемирной организации здравоохранения, здоровье 
человека зависит от многих факторов: наследственности, внешней среды 
(в том числе – экологического состояния), уровня здравоохранения. Однако 
наиболее значимыми факторами, влияющими на здоровье, являются образ 
жизни и питание. Именно поэтому в образовательной политике России всё 
больше внимания уделяется пропаганде здорового образа жизни: 
физкультуре и спорту, здоровому питанию и т.д. 

 

В каком из приведённых ниже предложений верно передана главная 
информация, содержащаяся в тексте? 

 

1) Всемирная организация здравоохранения полагает, что наследствен-
ность, внешняя среда, уровень здравоохранения, условия и образ жизни 
и питание – основные факторы, влияющие на здоровье человека. 

2) Наследственность и внешняя среда влияют на условия и образ жизни, то 
есть на основные факторы здоровья человека. 

3) Согласно данным Всемирной организации здравоохранения, в образова-
тельной политике большое внимание уделяется физкультуре и спорту. 

4) В образовательной политике России всё больше внимания уделяется 
пропаганде здорового образа жизни, так как здоровье человека, зависящее 
от многих факторов, во многом определяется образом жизни и питанием. 

 
 
 

 

Прочитайте текст и выполните задания A28–A30; B1–B8; C1. 
 

 
(1)Нынешние подростки, рождённые в начале девяностых годов ХХ 

века, – первое поколение, выросшее в «обществе потребления». (2)У 
большинства из них, несмотря на юный возраст, уже существует личностная 
установка, соответствующая слогану: «Бери от жизни всё». (3)Всё взять, всё 
иметь, всё успеть. (4)Десяти-пятнадцатилетние активны, но не умеют делать 
что-либо просто так. (5)По велению души. (6)Они во многом хитрее и 
практичнее взрослых и искренне убеждены, что взрослые существуют лишь 
для удовлетворения их потребностей. (7)Всё возрастающих. (8)Дети хотят 
быстрее вырасти. (9)Почему спешат? (10)Чтоб свободно распоряжаться 
деньгами. (11)Как заработать, пока не знают, не задумываются. 

(12)Сейчас воспитывают сверстники, телевидение, улица. (13)Российские 
психологи считают, что самая большая проблема заключается в том, что и 
сами взрослые нацелены на потребление. (14)Однако не всё так плохо. (15)В 
целом молодёжь очень разношёрстная, а болезненные перекосы имеют 
объективную основу: свойственные подростковому возрасту кризисы 
совпали с кризисом ценностных ориентаций в стране. 

A27 
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(16)У современной молодёжи немало и положительных ориентаций. 
(17)Она жаждет учиться, делать карьеру и для этого готова много работать, 
тогда как юноши и девушки эпохи застоя ждали, что им всё даст государство.  

(18)Тенденция к самореализации – знаковое направление для 
сегодняшнего юного поколения. (19)А повышенное внимание подростков к 
определённым товарам, стилю жизни было и будет, так как это входит в круг 
ценностей, которыми надо обладать, чтобы вписаться в среду сверстников. 
(20)Надо быть как все. 

(21)Что же наиболее значимо в жизни, по мнению самих подростков? 
(22)На первом месте у них – хорошая работа, карьера и образование. 
(23)Подростки осознают: чтобы в будущем хорошо жить, надо приложить к 
этому собственные усилия. (24)Многие старшеклассники хотят получить 
высшее образование, и в рейтинге профессий нет ни бандитов, ни киллеров, 
что наблюдалось ещё десять лет назад. (25)Для достижения своих целей они 
готовы отложить женитьбу или замужество до того времени, когда 
реализуют себя как специалисты и, соответственно, станут хорошо 
зарабатывать. 

(26)Нынешние подростки не лучше и не хуже своих предшественников. 
(27)Просто они другие. 

(По И. Маслову*) 

*Маслов Илья Александрович (1935–2008) – поэт, прозаик, публицист, 
автор книг, посвящённых истории.  
 
 

 

Какое утверждение противоречит содержанию текста?  
 

1) Для современной молодёжи важнее сделать карьеру, чем выйти замуж 
или жениться.  

2) Нынешние подростки хуже своих предшественников.  
3) Современные подростки активны, но не желают отдавать или делать 

что-либо просто так.  
4) Подростки спешат побыстрее вырасти, чтобы свободно распоряжаться 

деньгами.  
 
 
 

 

Какой(-ие) тип(-ы) речи представлен(-ы) в предложениях 21 – 25?  
 

1) повествование  
2) рассуждение  
3) повествование и описание  
4) описание  

 
 
 

 

Укажите предложение, в котором употреблены контекстные синонимы.  
 

1) 13  2) 19  3) 21  4) 23  

A28 
 

A29 
 

A30 
 

 
 

 
 

 
Часть 2 

 
 

При выполнении заданий этой части запишите ваш ответ в бланке 
ответов №1 справа от номера задания (B1–B8), начиная с первой 
клеточки. Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке в 
соответствии с приведёнными в бланке образцами. Слова или числа при 
перечислении отделяйте запятыми. Каждую запятую ставьте в 
отдельную клеточку. При записи ответов пробелы не используются.  
 

 
 

 

Ответы к заданиям B1–B3 запишите словами.  
 

 
 
 

 

Из предложений 16 – 17 выпишите слово, которое образовано приставочным 
способом.  

 

 
 
 

 

Из предложений 2 – 4 выпишите производный предлог.  
 

 
 
 

 

Укажите тип подчинительной связи в словосочетании ИСКРЕННЕ 
УБЕЖДЕНЫ (предложение 6).  

 

 
 

Ответы к заданиям B4–B7 запишите цифрами.  
 

 
 
 

 

Среди предложений 15 – 19 найдите сложное, в состав которого входят 
безличные предложения. Напишите номер этого сложного предложения.  

 

 
 
 

 

Среди предложений 1 – 15 найдите предложение с необособленным 
распространённым определением. Напишите номер этого предложения.  

 

 
 
 

 

Среди предложений 6 – 17 найдите сложноподчинённые с последовательным 
подчинением придаточных. Напишите номера этих сложных предложений.  

 

 
 
 

 

Среди предложений 18 – 23 найдите такое, которое связано с предыдущим с 
помощью личного местоимения. Напишите номер этого предложения.  

B1 
 

B2 
 

B3 
 

B4 
 

B5 
 

B6 
 

B7 
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Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, 
который вы анализировали, выполняя задания А28–А30, В1–В7.  
В этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. 
Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. Вставьте 
на места пропусков цифры, соответствующие номеру термина из 
списка. Если вы не знаете, какая цифра из списка должна стоять на 
месте пропуска, пишите цифру 0. 
Последовательность цифр в том порядке, в котором они записаны вами 
в тексте рецензии на месте пропусков, запишите в бланк ответов №1 
справа от номера задания B8, начиная с первой клеточки. 
Каждую цифру пишите в отдельной клеточке в соответствии с 
приведёнными в бланке образцами. Цифры при перечислении отделяйте 
запятыми. Каждую запятую ставьте в отдельную клеточку. При записи 
ответов пробелы не используются.  
 

 
 
 
 

 

«Описывая качества, свойственные современным подросткам, автор 
текста использует такие синтаксические средства выразительности, как 
________ (предложения 4 – 5) и ______ (предложения 17, 22). Для 
характеристики молодого поколения автор использует такие 
лексические средства, как _______ (просто так в предложении 4) 
и ______ (лучше – хуже)».  

 

Список терминов: 
1) риторическое обращение  
2) антонимы  
3) синонимы  
4) парцелляция  
5) ряды однородных членов  
6) цитирование  
7) фразеологизм  
8) гипербола  
9) анафора  

 

B8 
 

 
 

 
 

 
Часть 3 

 
 

Для ответа к заданию этой части используйте бланк ответов №2. 
Запишите сначала номер задания C1, а затем напишите сочинение.  
 

 
 
 
 

 

Напишите сочинение по прочитанному тексту.  
Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем, поставленных 
автором текста (избегайте чрезмерного цитирования).  
Сформулируйте позицию автора. Напишите, согласны или не согласны вы с 
точкой зрения автора прочитанного текста. Объясните почему. Свой ответ 
аргументируйте, опираясь на знания, жизненный или читательский опыт 
(учитываются первые два аргумента).  
Объём сочинения – не менее 150 слов.  
Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному тексту), 
не оценивается. Если сочинение представляет собой пересказанный или 
полностью переписанный исходный текст без каких бы то ни было 
комментариев, то такая работа оценивается нулём баллов.  
Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком.  

 

 
 

C1 
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Единый государственный экзамен по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 

Вариант № 105 

Инструкция по выполнению работы 

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку даётся 3 
часа (180 минут). Работа состоит из 3-х частей. 

Часть 1 включает 30 заданий (А1–А30). К каждому из них даны 
4 варианта ответа, из которых только один правильный.  

Часть 2 состоит из 8-ми заданий (В1–В8). Ответы к этим заданиям вы 
должны сформулировать самостоятельно. 

Часть 3 состоит из одного задания (С1) и представляет собой небольшую 
письменную работу по тексту (сочинение).  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. 
Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить 
сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у вас 
останется время, вы можете вернуться к пропущенным заданиям. 

Правильный ответ в зависимости от сложности каждого задания 
оценивается одним или несколькими баллами. Баллы, полученные вами за 
все выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно 
больше заданий и набрать как можно больше баллов. 

Желаем успеха! 

 
 

 
 

Часть 1 
 

При выполнении заданий этой части в бланке ответов №1 под номером 
выполняемого вами задания (A1–A30) поставьте знак «Х» в клеточку, 
номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.  
 

 
 

 

В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный звук?  
 

1) зАгнутый  
2) снЯла  
3) зАдолго  
4) звОнит  

 
 
 

 

В каком предложении вместо слова ЖЕСТОКИЙ нужно употребить 
ЖЁСТКИЙ?  

 

1) Во время одной из поездок он заболел ЖЕСТОКОЙ пневмонией.      
2) ЖЕСТОКИЙ норд-ост гнал волны на гранитные мостовые.    
3) На всю жизнь я запомнил ЖЕСТОКОЕ правило машиниста – ничего не 

делать с рывка.    
4) Зимой в ЖЕСТОКИЕ морозы он ушёл пешком на Урал – искать золото.  

 
 
 

 

Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.  
 

1) менее триста человек  
2) до две тысячи пятого года  
3) положи  
4) килограмм яблок  

 
 
 

 

Выберите грамматически правильное продолжение предложения.  
Обнаружив деревянные таблички с иероглифами,  

 

1) португальский миссионер распорядился сжечь их.  
2) скорее всего это была неизвестная письменность.  
3) оказалось, что никто не может прочитать этот текст.  
4) открытие привлекло на остров Пасхи учёных.  

 
 
 

 

Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением 
синтаксической нормы). 

 

1) А.П. Чехов в письме из Ялты описывает о путешествии в ботанический 
сад. 

2) Те, кто любовался портретами Крамского, поражались глубине 
раскрытия человеческого характера. 

3) Станционному смотрителю офицер сказал повелительным тоном, чтобы 
тот подал ему лошадей. 

4) Многие уже посмотрели фильм, который только что вышел на экраны и 
стал сенсацией. 

A1 
 

A2 
 

A3 
 

A4 
 

A5 
 



Единый государственный экзамен, 2010 г.         РУССКИЙ ЯЗЫК, 11 класс. 
 

© 2010  Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки Российской Федерации 
Копирование не допускается 

105 - 2 / 6

 
 

Прочитайте текст и выполните задания A6–A11. 
 

 

(1)… (2)В мякоти её плодов содержится 25 – 80 процентов 
(в зависимости от сорта и места произрастания) невысыхающего масла, 
поэтому эти плоды и называют маслинами. (3)В зависимости от качества и 
способа получения масла различают первые фракции – оливковое масло, 
которое используют в пищу, в консервной промышленности и для 
лекарственных целей, и вторые фракции – низшие сорта масла, носящие 
название «деревянное масло» и используемые в мыловарении и в технике. 
(4)Зелёные и чёрные плоды маслины солят, маринуют, консервируют. (5)Из 
жмыха можно получать древесный уголь, уксус и дёготь, жмых скармливают 
скоту и используют как топливо для обогрева домов, а древесина маслины – 
одна из самых тяжёлых и крепких – служит для изготовления мебели. (6)…, 
как говорят в Греции, маслина позволила наладить безотходное 
производство. 
 
 

 

Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым в этом 
тексте?  

 

1) Основные производители оливкового масла – Испания, Италия и 
Греция.  

2) Три четверти мирового сбора оливок приходится на Италию, Испанию, 
Грецию и Турцию.  

3) Выращивают маслину в основном для получения оливкового масла.  
4) Производство оливкового масла, вероятно, одного возраста с 

виноделием.  
 
 
 

 

Какое из приведённых ниже слов (сочетаний слов) должно быть на месте 
пропуска в шестом предложении текста?  

 

1) Вопреки этому  
2) Однако  
3) Несмотря на это  
4) Словом  

 
 
 

 

Какое сочетание слов является грамматической основой в одном из 
предложений или в одной из частей сложного предложения текста?  

 

1) плоды называют (предложение 2)  
2) различают сорта (предложение 3)  
3) можно получать (предложение 5)  
4) древесина маслины – одна из самых тяжёлых (и) крепких 

(предложение 5)  
 

A6 
 

A7 
 

A8 
 

 
 

 
 

 
 

 

Укажите верную характеристику пятого (5) предложения текста.  
 

1) сложноподчинённое  
2) сложное с союзной сочинительной и подчинительной связью между 

частями  
3) сложное бессоюзное  
4) сложное с бессоюзной и союзной сочинительной связью между частями  

 

 
 
 

 

Укажите правильную морфологическую характеристику слова ЕЁ 
(предложение 2).  

 

1) притяжательное местоимение  
2) указательное местоимение  
3) определительное местоимение  
4) личное местоимение  

 

 
 
 

 

Укажите значение слова  ФРАКЦИЯ  в предложении 3.  
 

1) технология получения масла  
2) обособленная группировка внутри какой-либо организации  
3) разновидность культурных растений, обладающих одинаковыми 

свойствами и признаками  
4) часть жидкой смеси, отделённая по какому-либо признаку  

 

 
 

 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
пишется НН? 
Здесь не было величестве(1)ых гор и скал, окружё(2)ых облаками; это 
был обычный русский пейзаж: поля, луга, редкие деревни с 
соломе(3)ыми и деревя(4)ыми кровлями. 

 

1) 1, 3 2) 1, 2, 3, 4 3) 2, 3 4) 2, 4 
 

 
 
 

 

В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная 
корня?  

 

1) объ..снение, выгл..деть, проб..раться  
2) кр. пыш, обл..скать, од..брительный  
3) предл..гать, пр..тензия, обр. млённый  
4) к..ричневый, зам..рев, см..рение  

 

A9 
 

A10 
 

A11 
 

A12 
 

A13 
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В каком ряду во всех трёх словах пропущена одна и та же буква?  
 

1) пред..явитель, с..езд, об..ём  
2) бе..думный, ра..гадка, не..держанный  
3) пр..близиться, пр..красный, пр. плывший  
4) н. мерение, вз..браться, приз..думаться  

 
 

 

В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква Е?  
 

1) завис. шь, обид..вшийся  
2) задерж. шь, колебл..мый  
3) бор..шься, выращ. нный  
4) верт. шься, поставл. нный  

 
 
 

 

В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква Е?  
А. выздоров..вший 
Б.  недогадл. вость  
В.  обустра..ваться  
Г.  протанц..вав  

 

1) А, Б, Г  
2) А, Б, В  
3) Б, Г  
4) А, Г  

 
 
 

 

В каком предложении НЕ со словом пишется слитно? 
 

1) (Не)редко, прочитав предисловие, мы утрачиваем интерес к самой 
книге. 

2) Сегодня почти (не)вспоминается философская поэзия С.Я. Маршака. 
3) Соборы и храмы Москвы пользуются заслуженной славой (не)только в 

России, но и во всём мире. 
4) Деревья стоят (не)шевелясь, цветы тяжелеют, их аромат становится 

душным. 
 
 
 

 

В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно?  
 

1) Надо было (ВО)ВРЕМЯ собрать малину и (В)НАЧАЛЕ августа вырезать 
сухие кусты.  

2) Очень хотелось, ЧТО(БЫ) всё шло по плану, (ПО)ТОМУ что от этого 
зависело многое.  

3) Мы устали (ДО)ТОГО, что уже (СО)ВСЕМ не могли идти.  
4) Артём был согласен (СО)ВСЕМ, что говорил отец, Костя, 

(НА)ПРОТИВ, никогда с ним не соглашался.  
  

A14 
 

A15 
 

A16 
 

A17 
 

A18 
 

 
 

 
 

 
 
 

 

Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в 
предложении:  
Солнце быстро прогрело небольшое озеро ( ) и в нём сразу закипела 
жизнь.  

 

1) Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая.  
2) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая 

не нужна.  
3) Сложносочинённое предложение, перед союзом И запятая не нужна.  
4) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна 

запятая.  
 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Встречный ветер (1) внезапно налетевший на нас (2) обдал всех 
волнами (3) разомлевшего за день (4) разнотравья.  

 

1) 1, 3  
2) 1, 2  
3) 2, 3  
4) 1, 2, 3, 4  

 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложениях должны стоять запятые?  
Понаблюдайте за своими товарищами во время диспута. Одни (1) 
например (2) держатся достойно, уважительно по отношению друг к 
другу, другие (3) напротив (4) начинают вести себя агрессивно.  

 

1) 1, 2  
2) 3, 4  
3) 1, 3, 4  
4) 1, 2, 3, 4  

 
 
 

 

Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки 
препинания не расставлены.)  

 

1) Поэту и вся природа кажется одушевлённой и разделяющей его 
переживания.  

2) Сердце то задрожит и забьётся то утонет в воспоминаниях.  
3) От домов во все стороны шли ряды деревьев или кустарников или 

цветов.  
4) Багровый закат загорался в вечернем небе и отражался в окнах домов.  

 

A19 
 

A20 
 

A21 
 

A22 
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Как объяснить постановку двоеточия в приведенном ниже предложении?  
Зимой в деревне даже вокруг жилищ не было сугробов: позёмки и 
метели в этом году были редкостью.  

 

1) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на 
следствие того, о чём говорится в первой части.  

2) Первая часть бессоюзного сложного предложения противопоставлена 
по содержанию второй части.  

3) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на причину 
того, о чём говорится в первой части.  

4) Первая часть бессоюзного сложного предложения указывает на условие 
совершения того, о чём говорится во второй части.  

 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Однажды в Царском Селе (1) медвежонок сорвал цепь со столба (2) 
возле которого (3) была устроена его будка (4) и побежал в сад.  

 

1) 1, 2, 3  
2) 2, 4  
3) 1, 3  
4) 1, 4  

 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Небо совершенно сливалось здесь с землёю (1) и (2) хотя нас окружал 
густой мрак (3) видно было (4) как тускло светили фонари на улицах.  

 

1) 1, 2, 3  
2) 2, 3  
3) 1, 2, 3, 4  
4) 1, 4  

 
 
 

 

В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого 
предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным 
причастным оборотом?  

 

1) В 1880-е годы Репин создал ряд картин, которые были посвящены 
злободневной теме – судьбе революционера-народника.  

2) Стекло двери, которая ведёт на веранду, было мокрым от дождя.  
3) На выставке «Союза молодёжи», которая открылась в ноябре 1913 года 

в Петербурге, К. Малевич объединил свои работы в две группы: 
«Заумный реализм» и «Кубофутуристический реализм».  

4) Основа реалистического творчества Достоевского – мир человеческих 
страданий, в изображении которых он не знает себе равных.  

 

A23 
 

A24 
 

A25 
 

A26 
 

 
 

 
 

 

Прочитайте текст.  

Согласно данным Всемирной организации здравоохранения, здоровье 
человека зависит от многих факторов: наследственности, внешней среды 
(в том числе – экологического состояния), уровня здравоохранения. Однако 
наиболее значимыми факторами, влияющими на здоровье, являются образ 
жизни и питание. Именно поэтому в образовательной политике России всё 
больше внимания уделяется пропаганде здорового образа жизни: 
физкультуре и спорту, здоровому питанию и т.д. 

 

В каком из приведённых ниже предложений верно передана главная 
информация, содержащаяся в тексте? 

 

1) Всемирная организация здравоохранения полагает, что наследствен-
ность, внешняя среда, уровень здравоохранения, условия и образ жизни 
и питание – основные факторы, влияющие на здоровье человека. 

2) Наследственность и внешняя среда влияют на условия и образ жизни, то 
есть на основные факторы здоровья человека. 

3) Согласно данным Всемирной организации здравоохранения, в образова-
тельной политике большое внимание уделяется физкультуре и спорту. 

4) В образовательной политике России всё больше внимания уделяется 
пропаганде здорового образа жизни, так как здоровье человека, зависящее 
от многих факторов, во многом определяется образом жизни и питанием. 

 
 
 

 

Прочитайте текст и выполните задания A28–A30; B1–B8; C1.   
 

 

(1)…На вечерних улицах светятся огни, мерцают гирлянды фонариков на 
клубах, кафе. (2)Позади праздники, а между тем мы все прочно входим в 
будни. (3)Мы нехотя прощаемся с ожиданием чудес и подарков, мы 
понимаем, что праздник не может быть вечным, и вот мы просто начинаем 
жить, работать, решать очередные и внеочередные задачи. (4)И если 
спросить любого из нас, что нас сегодня обрадовало, мало кто вспомнит хоть 
одно радостное мгновение дня. (5)Мы смутимся и попытаемся объяснить, что 
нам не до радости: сколько проблем приходится решать…  

(6)Да, жизнь сложна, но радость пушистого снега, синих вечерних 
сумерек – это то, что доступно каждому из нас, причём абсолютно бесплатно. 
(7)Может быть, настало время задуматься: возможно, человек, не умеющий 
находить радость в простых, повседневных мгновениях бытия, опасен для 
общества. (8)Нерадостный человек дома, нерадостный на работе… 
(9)Можно, наверное, эту всеобщую нерадостность объяснить сложнейшими 
проблемами времени, социума, государства, но нужно ли? (10)И важно ли 
объяснять детям, почему так нерадостен взрослый мир? (11)Из этих детей 
вырастут люди с нерадостным мировосприятием, ведь их внимание 
сконцентрировано на грустных сторонах жизни. (12)Может быть, нам всем 

A27 
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надо учиться находить радости среди однообразных и трудных будней? 
(13)И это окажется для нас самым полезным? 

(14)Мы привыкли стесняться радости: вокруг так много печали. 
(15)Наша личная радость кажется нам эгоистичной и потому скрывается. 
(16)Не нужно скрывать радости! 

(17)Нужно учиться культуре радости! (18)Сегодня очень часто радость 
подменяется удовольствием, из этого складывается стереотип жизни, 
состоящей из погони за удовольствиями. (19)Не нужно лишать себя 
удовольствий, нужно научиться различать эти понятия. (20)Радость всегда 
одухотворённа, её свет озаряет лицо человека. (21)А удовольствие несёт на 
себе налёт суетности, сиюминутности и потому не приводит к духовному 
развитию, росту.  

(22)…В мире всегда существует трагедия. (23)Её предчувствие 
существует и среди нас: кто знает, по какому пути пойдут страна, мир, 
каждая отдельно взятая личность? (24)Вероятно, трудности будут. (25)Как 
можно противостоять им? (26)Видеть вокруг только врагов? (27)Сделать шаг 
к агрессии и мести? (28)Мы можем выбрать другой путь – путь радости. 
(29)Русский писатель Михаил Пришвин прожил долгую жизнь во время 
адских лет революции, войн, репрессий – и остался в памяти людей как автор 
светлых рассказов о природе. (30)Это был принцип восприятия мира, 
сохранивший жизнь. (31)Радоваться солнцу, новому дню, встрече с 
человеком – вот основа долгой, плодотворной жизни. 

(По В. Никляеву*) 
*Никляев Владимир Николаевич (родился в 1961 г.) – современный 
публицист, автор статей, посвящённых развитию современного общества. 
 
 

 

В каких предложениях текста автор даёт ответ на вопрос: «Почему люди 
стесняются радости?»  

 

1) 6, 7  
2) 14, 15  
3) 18, 19  
4) 30, 31  

 
 
 

 

Какой(-ие) тип(-ы) речи представлен(-ы) в предложениях 22 – 28?  
 

1) повествование и описание  
2) повествование  
3) описание  
4) рассуждение  

 
 
 

 

Укажите предложение, в котором использованы антонимы.  
 

1) 5  2) 7  3) 14  4) 21  
 

A28 
 

A29 
 

A30 
 

 
 

 
 

Часть 2 
 
 

При выполнении заданий этой части запишите ваш ответ в бланке 
ответов №1 справа от номера задания (B1–B8), начиная с первой 
клеточки. Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке в 
соответствии с приведёнными в бланке образцами. Слова или числа при 
перечислении отделяйте запятыми. Каждую запятую ставьте в 
отдельную клеточку. При записи ответов пробелы не используются.  
 

 
 

Ответы к заданиям B1–B3 запишите словами.  
 

 
 
 

 

Укажите способ образования слова ПРЕДЧУВСТВИЕ (предложение 23).  
 

 
 
 

 

Из предложений 9 – 13 выпишите прилагательное в сложной (составной) 
форме превосходной степени.  

 

 
 
 

 

Из предложения 10 выпишите подчинительное словосочетание со связью 
СОГЛАСОВАНИЕ.  

 

 
 

Ответы к заданиям B4–B7 запишите цифрами.  
 

 
 
 

 

Среди предложений 10 – 16 найдите простые односоставные безличные 
предложения. Напишите номера этих простых предложений.  

 

 
 
 

 

Среди предложений 17 – 31 найдите предложения с обособленным 
распространённым согласованным определением, выраженным причастным 
оборотом. Напишите номера этих предложений.  

 

 
 
 

 

Среди предложений 7 – 24 найдите сложные, в состав которых входит 
придаточное изъяснительное. Напишите номера этих сложных предложений.  

 

 
 
 

 

Среди предложений 17 – 21 найдите такое, которое связано с предыдущим 
при помощи контекстного антонима и союза. Напишите номер этого 
предложения.  

 

B1 
 

B2 
 

B3 
 

B4 
 

B5 
 

B6 
 

B7 
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Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, 
который вы анализировали, выполняя задания А28–А30, В1–В7.  
В этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. 
Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. Вставьте 
на места пропусков цифры, соответствующие номеру термина из 
списка. Если вы не знаете, какая цифра из списка должна стоять на 
месте пропуска, пишите цифру 0. 
Последовательность цифр в том порядке, в котором они записаны вами 
в тексте рецензии на месте пропусков, запишите в бланк ответов №1 
справа от номера задания B8, начиная с первой клеточки. 
Каждую цифру пишите в отдельной клеточке в соответствии с 
приведёнными в бланке образцами. Цифры при перечислении отделяйте 
запятыми. Каждую запятую ставьте в отдельную клеточку. При записи 
ответов пробелы не используются.  
 

 
 
 

 

«В. Никляев передаёт свою убеждённость читателю с помощью таких 
приёмов, как _____ («радости… радости» в предложениях 16, 17), _____ 
(предложения 20 – 21). Такое синтаксическое средство, как _____ 
(в предложениях 9, 23, 29), придаёт тексту особую экспрессию. 
Сопоставляя жизнь и творчество писателя М. Пришвина, автор 
использует такой троп, как ______ («адских лет» в предложении 29)».  

 

Список терминов: 
1) риторическое обращение  
2) парцелляция  
3) лексический повтор  
4) эпитет  
5) ряды однородных членов  
6) литота  
7) ирония  
8) вопросительные предложения  
9) противопоставление  

 

B8 
 

 
 

 
 

Часть 3 
 
 

Для ответа к заданию этой части используйте бланк ответов №2. 
Запишите сначала номер задания C1, а затем напишите сочинение.  
 

 
 
 

 

Напишите сочинение по прочитанному тексту.  
Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем, поставленных 
автором текста (избегайте чрезмерного цитирования).  
Сформулируйте позицию автора. Напишите, согласны или не согласны вы с 
точкой зрения автора прочитанного текста. Объясните почему. Свой ответ 
аргументируйте, опираясь на знания, жизненный или читательский опыт 
(учитываются первые два аргумента).  
Объём сочинения – не менее 150 слов.  
Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному тексту), 
не оценивается. Если сочинение представляет собой пересказанный или 
полностью переписанный исходный текст без каких бы то ни было 
комментариев, то такая работа оценивается нулём баллов.  
Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком.  

 

 
 

C1 
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Единый государственный экзамен по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 

Вариант № 106 

Инструкция по выполнению работы 

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку даётся 3 
часа (180 минут). Работа состоит из 3-х частей. 

Часть 1 включает 30 заданий (А1–А30). К каждому из них даны 
4 варианта ответа, из которых только один правильный.  

Часть 2 состоит из 8-ми заданий (В1–В8). Ответы к этим заданиям вы 
должны сформулировать самостоятельно. 

Часть 3 состоит из одного задания (С1) и представляет собой небольшую 
письменную работу по тексту (сочинение).  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. 
Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить 
сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у вас 
останется время, вы можете вернуться к пропущенным заданиям. 

Правильный ответ в зависимости от сложности каждого задания 
оценивается одним или несколькими баллами. Баллы, полученные вами за 
все выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно 
больше заданий и набрать как можно больше баллов. 

Желаем успеха! 

 
 

 
 

Часть 1  
 
 

При выполнении заданий этой части в бланке ответов №1 под номером 
выполняемого вами задания (A1–A30) поставьте знак «Х» в клеточку, 
номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.  
 

 
 

 

В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный звук?  
 

1) квартАл  
2) обогнАла  
3) кОрысть  
4) обОдренный  

 
 

 

В каком предложении вместо слова ЛЕСНОЙ нужно употребить 
ЛЕСИСТЫЙ?  

 

1) ЛЕСНЫЕ рыжие муравьи приносят неоценимую пользу человеку.  
2) Над ЛЕСНОЙ поляной так же ярко и ровно, как вчера, краснело солнце. 
3) Уральские горы  ЛЕСНЫЕ, с глубокими расщелинами и торопливыми 

речками.  
4) ЛЕСНЫЕ запахи набегали волнами, в них смешалось дыхание 

можжевельника, вереска, брусники.  
 
 

 

Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.  
 

1) пять пихт  
2) более легче  
3) более двух тысяч человек  
4) испеки пирог  

 
 

 

Выберите грамматически правильное продолжение предложения.  
Прочитав рассказ,  

 

1) впечатление было сильным.  
2) составьте его план.  
3) часто не понимается замысел автора.  
4) мне запомнились его герои.  

 
 

 

Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением 
синтаксической нормы). 

 

1) А.П. Чехов в письме из Ялты описывает о путешествии в ботанический 
сад. 

2) Те, кто любовался портретами Крамского, поражались глубине 
раскрытия человеческого характера. 

3) Станционному смотрителю офицер сказал повелительным тоном, чтобы 
тот подал ему лошадей. 

4) Многие уже посмотрели фильм, который только что вышел на экраны и 
стал сенсацией. 

A1  
 

A2  
 

A3  
 

A4  
 

A5  
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Прочитайте текст и выполните задания A6–A11.  
 

 

(1)… (2)По химическому составу он представляет собой кремнезём, при 
этом опал почти всегда непрозрачный или окрашенный в различные тусклые 
тона окисью железа и другими примесями. (3)Известны три вида опала: 
чёрный, огненный и белый. (4)Настоящий чёрный опал очень редок: большая 
часть образцов этой разновидности имеет тёмно-серую или синюю окраску. 
(5)Огненный опал – это драгоценный камень с радужной игрой цветов, 
которая в минералогии получила специальное название – иризация (от 
греческого «ирис» – радуга). (6)… от слова «опал» происходит термин 
«опалесценция», означающий особый тип рассеивания излучения. 
 
 

 

Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым в этом 
тексте?  

 

1) В древности считалось, что опалы лечат глазные болезни.  
2) В науку прочно вошло понятие биологических кристаллов, а позже – 

фотонных кристаллов.  
3) Опалы блёкнут, когда испаряется содержащаяся в них вода.  
4) Опал – это минерал, разновидность кварца.  

 
 

 

Какое из приведённых ниже слов (сочетаний слов) должно быть на месте 
пропуска в шестом предложении текста?  

 

1) Именно  
2) Потому что  
3) Зато  
4) Наоборот,  

 
 

 

Какое сочетание слов является грамматической основой в одном из 
предложений или в одной из частей сложного предложения текста?  

 

1) представляет собой (предложение 2)  
2) известны три опала (предложение 3)  
3) опал очень редок (предложение 4)  
4) которая получила название (предложение 5)  

 
 
 

 

Укажите верную характеристику второго (2) предложения текста.  
 

1) сложное бессоюзное  
2) сложносочинённое  
3) простое с однородными членами  
4) сложное с союзной сочинительной и подчинительной связью между 

частями  
 

A6  
 

A7  
 

A8  
 

A9  
 

 
 

 
 

 
 

 

Укажите предложение, в котором есть страдательное причастие.  
 

1) 5  
2) 2  
3) 6  
4) 4  

 
 
 

 

Укажите значение слова ТУСКЛЫЙ (предложение 2).  
 

1) светящийся  
2) тонкий  
3) неяркий  
4) насыщенный  

 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
пишется НН?  
Эти величестве(1)ые и одновреме(2)о очень гармоничные монастырь и 
церковь расположе(3)ы на высоком холме и определяют облик города.  

 

1) 1, 2  
2) 2  
3) 1, 3  
4) 1, 2, 3  

 
 
 

 

В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная 
корня?  

 

1) про..вляющийся, разув..рять, зам..рать  
2) разг..вор, в..ликолепный, отр..зиться  
3) уб..диться, с. мпатия, изб. гающий  
4) пож..леть, зах..дить, оч..ровать  

 
 

 

В каком ряду во всех трёх словах пропущена одна и та же буква?  
 

1) нед..верчивый, п..дорожник, нен. глядный  
2) пр. мета, пр. красный, пр..стройка  
3) и..брать, и...желта-красный, бе..вестный  
4) вы. грать, без. мянный, раз. грать  

 
 
 

 

В каком ряду в обоих словах пропущена буква Е?  
 

1) подпрыгн. шь, завис. мый  
2) задремл. шь, определя. мый  
3) рассмотр. шь, накле..нный  
4) намаж..шь, накле..вший  

 

A10  
 

A11  
 

A12  
 

A13  
 

A14  
 

A15  
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В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква Е?  
А. услужл..вый     
Б. продл..вающий   
В. алюмини. вый  
Г. подстра. ваться  

 

1) А, Б, Г       
2) Б, В      
3) В, Г     
4) А, В, Г  

 
 
 
 

 

В каком предложении НЕ со словом пишется слитно? 
 

1) (Не)редко, прочитав предисловие, мы утрачиваем интерес к самой 
книге. 

2) Сегодня почти (не)вспоминается философская поэзия С.Я. Маршака. 
3) Соборы и храмы Москвы пользуются заслуженной славой (не)только в 

России, но и во всём мире. 
4) Деревья стоят (не)шевелясь, цветы тяжелеют, их аромат становится 

душным. 
 
 
 
 

 

В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно?  
 

1) В эти минуты так хочется, ЧТО(БЫ) не было на земле неправды, а 
ТАК(ЖЕ) бед и несчастий.  

2) Кузнечики не звенели, ласточек, ТАК(ЖЕ) как и стрижей, не было, 
(ЗА)ТО какие-то пичуги ныряли в траве.  

3) Василёк во ЧТО(БЫ) то ни стало хотел рассказать всё брату, 
(ПО)ТОМУ что доверял ему.  

4) (ЗА)ТЕМ поворотом я увидел Андрея, но, ТАК(ЖЕ) как и вчера, я не 
подошёл к нему.  

 
 
 
 

 

Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в 
предложении:  
Чёрная туча надвинулась совсем низко ( ) и повеяло прохладой.  

 

1) Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая.  
2) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И 

запятая не нужна.  
3) Сложносочинённое предложение, перед союзом И запятая  не нужна.  
4) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна 

запятая.  
 

A16  
 

A17  
 

A18  
 

A19  
 

 
 

 
 

 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Горная река (1) сжатая с обеих сторон неприступными стенами леса (2) 
пенилась (3) вздымая валы (4) и стремительно скользила вдаль.  

 

1) 1, 2  
2) 1, 4  
3) 2, 3, 4  
4) 1, 2, 3, 4  

 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложениях должны стоять запятые?  
Писатель (1) конечно (2) должен пристально изучать каждого человека, 
но любить (3) может (4) не каждого.  

 

1) 1, 2  
2) 1, 2, 3, 4  
3) 3, 4  
4) 4  

 
 
 

 

Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки 
препинания не расставлены.)  

 

1) Одно и то же слово или фразу можно произнести по-разному.  
2) У вечнозелёных деревьев и кустарников каждый лист может жить от 

нескольких месяцев до нескольких лет и опадает в свой срок.  
3) Занятия организуются как в утренние так и в вечерние часы.  
4) Неожиданно мелькнул на красноватом фоне ширококрылый силуэт и 

беззвучно растаял в ночи.  
  

 
 

 

Как объяснить постановку двоеточия в приведенном ниже предложении?  
Однажды Кашперов приехал к обеду в самом сияющем расположении 
духа: дела на заводе шли прекрасно, погода была ясная и холодная, и, 
проехавшись с завода верхом, Сергей Григорьевич чувствовал сильный 
аппетит.  

 

1) Первая часть сложного предложения указывает на условие совершения 
действия, обозначенного во второй части.  

2) Вторая часть сложного предложения указывает на следствие того, о чём 
говорится в первой части.  

3) Вторая часть сложного предложения содержит указание на быструю 
смену событий.  

4) Вторая часть сложного предложения указывает на причину того, о чём 
говорится в первой части.  

 

A20  
 

A21  
 

A22  
 

A23  
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В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Леголенд (1) при строительстве (2) которого (3) было использовано 
почти 33 миллиона деталей конструктора «лего» (4) производит 
впечатление даже на взрослых.  

 

1) 1, 3  
2) 2, 3  
3) 1, 4  
4) 2, 4  

 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Вышли они на рассвете (1) и (2) когда допевали третьи петухи (3) стало 
видно (4) как свернулась роса на листьях манжетки.  

 

1) 1, 2, 4  
2) 1, 2, 3, 4  
3) 2, 3  
4) 1, 4  

 
 
 

 

В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого 
предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным 
причастным оборотом?  

 

1) Главный герой романа Достоевского «Идиот» князь Мышкин 
одновременно смешон и трагичен, подобно Дон Кихоту, с которым он 
ассоциируется.  

2) К 1856 году творческие интересы Шишкина, который выделялся среди 
товарищей несомненным талантом, определились окончательно.  

3) Неоднозначность работ Сальвадора Дали будоражила воображение 
зрителей, которые привыкли к миру спокойных пейзажей и портретов.  

4) Девятая симфония Бетховена служила образцом для художников эпохи 
романтизма, которые были увлечены утопией синтетического 
искусства.  

 

A24  
 

A25  
 

A26  
 

 
 

 
 

 

Прочитайте текст.  

Согласно данным Всемирной организации здравоохранения, здоровье 
человека зависит от многих факторов: наследственности, внешней среды 
(в том числе – экологического состояния), уровня здравоохранения. Однако 
наиболее значимыми факторами, влияющими на здоровье, являются образ 
жизни и питание. Именно поэтому в образовательной политике России всё 
больше внимания уделяется пропаганде здорового образа жизни: 
физкультуре и спорту, здоровому питанию и т.д. 

 

В каком из приведённых ниже предложений верно передана главная 
информация, содержащаяся в тексте? 

 

1) Всемирная организация здравоохранения полагает, что наследствен-
ность, внешняя среда, уровень здравоохранения, условия и образ жизни 
и питание – основные факторы, влияющие на здоровье человека. 

2) Наследственность и внешняя среда влияют на условия и образ жизни, то 
есть на основные факторы здоровья человека. 

3) Согласно данным Всемирной организации здравоохранения, в образова-
тельной политике большое внимание уделяется физкультуре и спорту. 

4) В образовательной политике России всё больше внимания уделяется 
пропаганде здорового образа жизни, так как здоровье человека, зависящее 
от многих факторов, во многом определяется образом жизни и питанием. 

 
 

Прочитайте текст и выполните задания A28–A30; B1–B8; C1.  
 

 

(1)Сострадание – активный помощник. 
(2)Но как быть с теми, кто не видит, не слышит, не чувствует, когда 

больно и плохо другому? (3)Постороннему, какими они считают всех, кроме 
себя, да, может быть, своей семьи, к которой, впрочем, тоже часто 
равнодушны. (4)Как помочь и тем, кто страдает от равнодушия, и самим 
равнодушным? 

(5)С самого детства воспитывать – прежде всего самого себя – так, чтобы 
отзываться на чужую беду и спешить на помощь тому, кто в беде. (6)И ни в 
жизни, ни в педагогике, ни в искусстве не считать сочувствие 
размагничивающей чувствительностью, чуждой нам сентиментальностью. 

(7)Сочувствие – великая человеческая способность и потребность, благо 
и долг. (8)Людям, такой способностью наделённым или тревожно 
ощутившим в себе недостаток её, людям, воспитавшим в себе талант 
доброты, тем, кто умеет превращать сочувствие в содействие, живётся 
труднее, чем бесчувственным. (9)И беспокойнее. (10)Но их совесть чиста. 
(11)У них, как правило, вырастают хорошие дети. (12)Их, как правило, 
уважают окружающие. (13)Но даже если правило это нарушится 
и если окружающие их не поймут, а дети обманут их надежды, они не 
отступят от своей нравственной позиции. 

(14)… кажется, что им хорошо. (15)Они-де наделены бронёй, которая 
защищает их от ненужных волнений и лишних забот. (16)Но это им только 

A27 
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кажется, не наделены они, а обделены. (17)Рано или поздно – как аукнется, 
так и откликнется! 

(18)На мою долю недавно выпало счастье познакомиться со старым 
мудрым врачом. (19)Он нередко появляется в своём отделении в выходные 
дни и в праздники, не по экстренной необходимости, а по душевной 
потребности. (20)Он разговаривает с больными не только об их болезни, но и 
на сложные жизненные темы. (21)Он умеет вселить в них надежду и 
бодрость. (22)Многолетние наблюдения показали ему, что человек, который 
никогда никому не сочувствовал, ничьим страданиям не сопереживал, 
очутившись перед собственной бедой, оказывается неготовым к ней. 
(23)Жалким и беспомощным встречает он такое испытание. (24)Эгоизм, 
чёрствость, равнодушие, бессердечность жестоко мстят за себя. (25)Слепым 
страхом. (26)Одиночеством. (27)Запоздалым раскаянием. 

(28)Одно из самых важных человеческих чувств – сочувствие. 
(29)И пусть оно не остаётся просто сочувствием, а станет действием. 
(30)Содействием. (31)К тому, кто в нём нуждается, кому плохо, хотя он 
молчит, надо приходить на помощь, не ожидая зова. (32)Нет радиоприёмника 
более сильного и чуткого, чем человеческая душа. (33)Если её настроить на 
волну высокой человечности. 

(По С. Львову*) 

*Львов Сергей Львович (1922–1981) – прозаик, критик, публицист, автор 
многочисленных статей о советской и зарубежной литературе, произведений 
биографической и детской литературы. 
 
 

 

Какое слово необходимо вставить на место пропуска в предложении 14?  
 

1) Чутким  
2) Таким  
3) Неравнодушным  
4) Бесчувственным  

 
 

 

Какой(-ие) тип(-ы) речи представлен(-ы) в предложениях 1 – 6?  
 

1) повествование  
2) рассуждение  
3) описание и повествование  
4) описание  

 
 

 

Укажите предложение, в котором употреблены антонимы.  
 

1) 7  
2) 15  
3) 17  
4) 21  

 

A28  
 

A29  
 

A30  
 

 
 

 
 

Часть 2  
 
 

При выполнении заданий этой части запишите ваш ответ в бланке 
ответов №1 справа от номера задания (B1–B8), начиная с первой 
клеточки. Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке в 
соответствии с приведёнными в бланке образцами. Слова или числа при 
перечислении отделяйте запятыми. Каждую запятую ставьте в 
отдельную клеточку. При записи ответов пробелы не используются.  
 

 
 

Ответы к заданиям B1–B3 запишите словами.  
 

 
 
 

 

Укажите способ образования слова СОЧУВСТВИЕ  (предложение 6).  
 

 
 
 

 

Из предложений 28 – 31 выпишите подчинительный союз.  
 

 
 
 

 

Из предложений 11 – 12 выпишите подчинительное словосочетание со 
связью СОГЛАСОВАНИЕ.  

 

 
 

Ответы к заданиям B4–B7 запишите цифрами.  
 

 
 
 

 

Среди предложений 18 – 32 найдите сложное, в котором есть два 
односоставных безличных предложения. Напишите номер этого сложного 
предложения.  

 

 
 
 

 

Среди предложений 1 – 8 найдите такое, в котором есть необособленное 
распространённое согласованное определение. Напишите номер этого 
предложения.  

 

 
 
 

 

Среди предложений 7 – 17 найдите сложноподчинённое с однородными 
придаточными. Напишите номер этого сложного предложения.  

 

 
 
 

 

Среди предложений 7 – 12 найдите такое, которое связано с предыдущими 
при помощи союза и притяжательного местоимения. Напишите номер этого 
предложения.  

B1  
 

B2  
 

B3  
 

B4  
 

B5  
 

B6  
 

B7  
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Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, 
который вы анализировали, выполняя задания А28–А30, В1–В7.  
В этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. 
Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. Вставьте 
на места пропусков цифры, соответствующие номеру термина из 
списка. Если вы не знаете, какая цифра из списка должна стоять на 
месте пропуска, пишите цифру 0. 
Последовательность цифр в том порядке, в котором они записаны вами 
в тексте рецензии на месте пропусков, запишите в бланк ответов №1 
справа от номера задания B8, начиная с первой клеточки. 
Каждую цифру пишите в отдельной клеточке в соответствии с 
приведёнными в бланке образцами. Цифры при перечислении отделяйте 
запятыми. Каждую запятую ставьте в отдельную клеточку. При записи 
ответов пробелы не используются.  
 

 
 
 

 

«Взволнованную интонацию автора мы слышим в тексте прежде всего 
благодаря таким синтаксическим средствам, как ______ («правило 
это…» в предложении 13), ______ (предложения 25 – 27) и ______ 
(предложения 2, 6, 24). В финальной части такой троп, как ______ 
(предложения 32 – 33), отражает отношение автора к проблеме».  

 

Список терминов:  
1) литота  
2) оксюморон  
3) фразеологизм  
4) парцелляция  
5) инверсия  
6) ряды однородных членов  
7) развёрнутая метафора  
8) лексический повтор  
9) риторические вопросы  

 

B8  
 

 
 

 
 

 
Часть 3  

 
 

Для ответа к заданию этой части используйте бланк ответов №2. 
Запишите сначала номер задания C1, а затем напишите сочинение.  
 

 
 
 

 

Напишите сочинение по прочитанному тексту.  
Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем, поставленных 
автором текста (избегайте чрезмерного цитирования).  
Сформулируйте позицию автора. Напишите, согласны или не согласны вы с 
точкой зрения автора прочитанного текста. Объясните почему. Свой ответ 
аргументируйте, опираясь на знания, жизненный или читательский опыт 
(учитываются первые два аргумента).  
Объём сочинения – не менее 150 слов.  
Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному тексту), 
не оценивается. Если сочинение представляет собой пересказанный или 
полностью переписанный исходный текст без каких бы то ни было 
комментариев, то такая работа оценивается нулём баллов.  
Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком.  

 

 
 

C1  
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Единый государственный экзамен по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 

Вариант № 107 

Инструкция по выполнению работы 

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку даётся 3 
часа (180 минут). Работа состоит из 3-х частей. 

Часть 1 включает 30 заданий (А1–А30). К каждому из них даны 
4 варианта ответа, из которых только один правильный.  

Часть 2 состоит из 8-ми заданий (В1–В8). Ответы к этим заданиям вы 
должны сформулировать самостоятельно. 

Часть 3 состоит из одного задания (С1) и представляет собой небольшую 
письменную работу по тексту (сочинение).  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. 
Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить 
сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у вас 
останется время, вы можете вернуться к пропущенным заданиям. 

Правильный ответ в зависимости от сложности каждого задания 
оценивается одним или несколькими баллами. Баллы, полученные вами за 
все выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно 
больше заданий и набрать как можно больше баллов. 

Желаем успеха! 

 
 

 
 

Часть 1 
 
 

При выполнении заданий этой части в бланке ответов №1 под номером 
выполняемого вами задания (A1–A30) поставьте знак «Х» в клеточку, 
номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.  
 

 
 
 

 

В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный звук?  
 

1) назвалА    
2) насОрит  
3) красивЕе  
4) отклЮченный  

 
 
 

 

В каком предложении вместо слова АРТИСТИЧЕСКИЙ нужно употребить 
АРТИСТИЧНЫЙ?  

 

1) Ему казалось, что у него тонкие, АРТИСТИЧЕСКИЕ способности.  
2) Алевтина прекрасно понимала, что далеко по пути АРТИСТИЧЕСКОЙ 

карьеры она не смогла бы пойти.  
3) АРТИСТИЧЕСКИЙ по своей природе, Качалов весьма проникновенно 

читал на эстраде как стихи, так и прозу.  
4) АРТИСТИЧЕСКАЯ и литературная Москва с нетерпением ожидала 

открытия нового литературно-художественного кружка.  
 
 
 

 

Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.  
 

1) несколько басен  
2) около двухсот двадцати экземпляров  
3) ветер растрепает волосы  
4) более сильный спортсмен  

 
 
 

 

Выберите грамматически правильное продолжение предложения.  
Живя на чужбине,  

 

1) радуешься каждой весточке с родины.  
2) каждая весточка с родины доставляет огромную радость.  
3) часто вспоминаются друзья.  
4) больше всего не хватает друзей.  

 

A1 
 

A2 
 

A3 
 

A4 
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Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением 
синтаксической нормы). 

 

1) А.П. Чехов в письме из Ялты описывает о путешествии в ботанический 
сад. 

2) Те, кто любовался портретами Крамского, поражались глубине 
раскрытия человеческого характера. 

3) Станционному смотрителю офицер сказал повелительным тоном, чтобы 
тот подал ему лошадей. 

4) Многие уже посмотрели фильм, который только что вышел на экраны и 
стал сенсацией. 

 
 

Прочитайте текст и выполните задания A6–A11. 
 

 

(1)… (2)Сначала крупнейшими культурными и научными центрами того 
времени были Месопотамия, Египет, Индия, Китай. (3)А начиная с V века до 
нашей эры наблюдается расцвет древнегреческой, а потом древнеримской 
цивилизации, ознаменовавшийся сравнительно высоким уровнем развития 
философии, литературы, изобразительного искусства, архитектуры, техники, 
военного искусства. (4)В этот период продолжается накопление 
первоначальных научных сведений об окружающем мире. (5)Кроме того, 
выдвигается ряд идей, которые, как показало дальнейшее развитие событий, 
намного опередили своё время. (6)… была выдвинута идея о сущности миро-
здания, впервые обсуждается идея атомного строения вещества, 
разрабатываются основы науки геометрии, создаётся геоцентрическая модель 
мира.  
 
 

 

Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым в этом 
тексте?  

 

1) Начиная с VII века нашей эры и на протяжении более чем трёх веков в 
арабском халифате интенсивно развивалась математика. 

2) Период исторического развития стран Европы с ХV до ХVI века нашей 
эры получил название эпохи Возрождения.  

3) К эпохе античности относится время развития человеческой 
цивилизации на протяжении примерно пятнадцати веков.  

4) К середине ХVIII века окончательно сложилась механистическая 
картина мира.  

 
 

 

Какое из приведённых ниже слов должно быть на месте пропуска в шестом 
предложении?  

 

1) Однако  
2) Например,  
3) Поэтому  
4) Вопреки этому  

 

A5 
 

A6 
 

A7 
 

 
 

 
 

 
 

 

Какое слово или сочетание слов является грамматической основой в одном 
из предложений или в одной из частей сложного предложения текста?  

 

1) была идея (предложение 6)  
2) опередили время (предложение 5)  
3) наблюдается (предложение 3)  
4) обсуждается идея (предложение 6)  

 
 

 

Укажите верную характеристику шестого (6) предложения текста.  
 

1) простое осложнённое  
2) сложносочинённое  
3) сложное бессоюзное  
4) сложноподчинённое  

 
 

 

Укажите правильную морфологическую характеристику слова 
ВЫДВИНУТА в предложении 6.  

 

1) прилагательное  
2) страдательное причастие  
3) действительное причастие  
4) деепричастие  

 
 

 

Укажите значение слова МОДЕЛЬ в предложении 6.  
 

1) образец изделия для изготовления  
2) воспроизведение пространственных фигур на плоскости  
3) представление об устройстве  
4) марка конструкции  

 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
пишется одна буква Н?  
В XVIII веке в русской музыке были особе(1)о распростране(2)ы 
мелодии, в которых явстве(3)о проступали черты народной песни.  

 

1) 1  
2) 2  
3) 3  
4) 1, 2, 3  

 
 
 

 

В каком ряду во всех трёх словах пропущена безударная проверяемая 
гласная корня? 

 

1) расст..лать (постель), д..спетчер, выт..рать 
2) ст. пендия, пос..делки, разб..раться 
3) адм. нистрация, распл..скать, подн..маясь 
4) осн..стить, выл..нять (от стирки), аргум..нтированный 

 

A8 
 

A9 
 

A10 
 

A11 
 

A12 
 

A13 
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В каком ряду во всех трёх словах пропущена одна и та же буква?  
 

1) непр..будный, нед..варить, п..завчера  
2) и. гнать, не. гораемый, ра..грызть  
3) пр..вращение, пр..глушить, пр..добрый  
4) под..езд, кур..ер, в..едливый  

 
 

 

В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква Е?  
 

1) верт. шься, обожа..мый  
2) почувству..шь, слыш..мый  
3) привстан. шь, опечал..вшийся  
4) бре. шься, засуш..нный  

 
 

 

В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква Е?  
А. удва..вая  
Б.  черешн. вый    
В.  преодол. вавший 
Г.  рубаш..чный     

 

1) А, Б, Г       2) А, Б, В      3) Б, В, Г     4) А, В, Г  
 
 
 

 

В каком предложении НЕ со словом пишется слитно? 
 

1) (Не)редко, прочитав предисловие, мы утрачиваем интерес к самой 
книге. 

2) Сегодня почти (не)вспоминается философская поэзия С.Я. Маршака. 
3) Соборы и храмы Москвы пользуются заслуженной славой (не)только в 

России, но и во всём мире. 
4) Деревья стоят (не)шевелясь, цветы тяжелеют, их аромат становится 

душным. 
 
 

 

В каком варианте ответа оба выделенных слова пишутся слитно?  
 

1) Заливы Онежского озера совершенно необыкновенной формы. Один из 
них (НА)ПОДОБИЕ хобота слона, другой представляется многим 
туристам (В)ВИДЕ клешни огромного рака.  

2) Герой комедии Мольера Дон Жуан явился в пьесе полным атеистом, 
(ПРИ)ЧЁМ остроумнейшим, бесстрашным и неотразимо 
привлекательным, (НЕ)СМОТРЯ на свои пороки.  

3) Ловлей гусениц воробьи занимаются (В)ТЕЧЕНИЕ трёх недель, пока 
воробьята не вырастут, а когда птенцы оперятся, то (В)СЛЕД за 
родителями будут добывать себе корм сами.  

4) Удивительное создание – кошка! Она часто идёт (НА)ВСТРЕЧУ 
опасности. (В)ОТЛИЧИЕ от других животных этот зверёк необычайно 
терпелив и вынослив.  

A14 
 

A15 
 

A16 
 

A17 
 

A18 
 

 
 

 
 

 
 

 

Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в 
предложении:  
Только совершенно незаинтересованному взгляду русская природа 
кажется бедной ( ) и нисколько не разнообразной.  

 

1) Cложносочинённое предложение, перед союзом И запятая не нужна.  
2) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая 

не нужна.  
3) Cложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая.  
4) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна 

запятая.  
 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Внезапно осины зашептались (1) с коротким шумом вздрагивая 
листьями (2) и заволновались; облако белых пушинок сорвалось с их 
серёжек и (3) словно сговорившись с ветром (4) весело понеслось в 
темнеющую чащу.  

 

1) 1  2) 1, 2  3) 3, 4  4) 1, 2, 3, 4  
 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложениях должны стоять запятые?  
Писательство (1) вероятно (2) возникает в человеке как душевное 
состояние гораздо раньше, чем он начинает (3) например (4) 
исписывать стопы бумаг.  

 

1) 1, 2, 4  2) 1, 2, 3, 4  3) 2, 3  4) 3, 4  
 
 
 

 

Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки 
препинания не расставлены.)  

 

1) Первые записи человека на бересте были очень просты и коротки и 
содержали сведения о хозяйственной деятельности людей разных 
профессий.  

2) Только изредка слышатся голоса птиц да постукивание дятла.  
3) Исчезновение некоторых видов животных или сокращение их 

количества заставляло древнего человека всё чаще употреблять в пищу 
рыбу.  

4) Древние египтяне писали как на папирусе так и на льняных тканях.  
 

A19 
 

A20 
 

A21 
 

A22 
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Как объяснить постановку двоеточия в данном предложении?  
Василий Иванович Суриков был прекрасным колористом: достаточно 
вспомнить ослепительно свежий, искрящийся снег в картине «Боярыня 
Морозова».  

 

1) Обобщающее слово стоит перед однородными членами предложения.  
2) Вторая часть бессоюзного сложного предложения противопоставлена 

по содержанию первой части. 
3) Первая часть бессоюзного сложного предложения указывает на время 

совершения того, о чём говорится во второй части.  
4) Вторая часть бессоюзного сложного предложения поясняет, раскрывает 

содержание первой части.  
 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
В сокровищнице русского искусства (1) одно из самых почётных мест 
принадлежит И.И. Шишкину (2) с именем (3) которого (4) связана 
история отечественного пейзажа второй половины XIX столетия.  

 

1) 1, 3  2) 2  3) 2, 4  4) 1, 2, 4  
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
С Матвеем случилось небольшое происшествие (1) о котором он помнил 
всю свою жизнь (2) и (3) хотя он не мог считать себя виноватым (4) его 
совесть была неспокойна.  

 

1) 1, 2, 3, 4  
2) 2  
3) 1, 3, 4  
4) 1, 4  

 
 

 

В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого 
предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным 
причастным оборотом?  

 

1) Ёлки, которые скромно прятались в роскоши лиственных деревьев, 
теперь протянули вперёд свои ветки.  

2) За долгие годы освоения Ильмен образовались целые династии 
старателей, которые безошибочно находили минералы по известным им 
приметам.  

3) Передо мной был небольшой пруд, который порос по краям болотной 
растительностью.  

4) Все растения, используя неорганические вещества, способны 
синтезировать аминокислоты, из которых строятся белки.  

A23 
 

A24 
 

A25 
 

A26 
 

 
 

 
 

 

Прочитайте текст.  

Согласно данным Всемирной организации здравоохранения, здоровье 
человека зависит от многих факторов: наследственности, внешней среды 
(в том числе – экологического состояния), уровня здравоохранения. Однако 
наиболее значимыми факторами, влияющими на здоровье, являются образ 
жизни и питание. Именно поэтому в образовательной политике России всё 
больше внимания уделяется пропаганде здорового образа жизни: 
физкультуре и спорту, здоровому питанию и т.д. 

 

В каком из приведённых ниже предложений верно передана главная 
информация, содержащаяся в тексте? 

 

1) Всемирная организация здравоохранения полагает, что наследствен-
ность, внешняя среда, уровень здравоохранения, условия и образ жизни 
и питание – основные факторы, влияющие на здоровье человека. 

2) Наследственность и внешняя среда влияют на условия и образ жизни, то 
есть на основные факторы здоровья человека. 

3) Согласно данным Всемирной организации здравоохранения, в образова-
тельной политике большое внимание уделяется физкультуре и спорту. 

4) В образовательной политике России всё больше внимания уделяется 
пропаганде здорового образа жизни, так как здоровье человека, зависящее 
от многих факторов, во многом определяется образом жизни и питанием. 

 
 

Прочитайте текст и выполните задания A28–A30; B1–B8; C1. 
 

 

(1)Я сидел в ванне с горячей водой, а брат беспокойно вертелся по 
маленькой комнате, хватая в руки мыло, простыню, близко поднося их к 
близоруким глазам и снова кладя обратно. (2)Потом стал лицом к стене и 
горячо продолжал: 

– (3)Сам посуди. (4)Нас учили добру, уму, логике – давали сознание. 
(5)Главное – сознание. (6)Можно стать безжалостным, привыкнуть к слезам, 
но как возможно, познавши истину, отбросить её? (7)С детства меня учили не 
мучить животных, быть жалостливым. (8)Тому же учили меня книги, какие я 
прочёл, и мне мучительно жаль тех, кто страдает на вашей проклятой войне. 
(9)Но вот проходит время, и я начинаю привыкать ко всем страданиям, я 
чувствую, что и в обыденной жизни я менее чувствителен, менее отзывчив и 
отвечаю только на самые сильные возбуждения. (10)Но к самому факту 
войны я не могу привыкнуть, мой ум отказывается понять и объяснить то, 
что в основе своей безумно. (11)Миллионы людей, собравшись в одно место 
и стараясь придать правильность своим действиям, убивают друг друга, и 
всем одинаково больно, и все одинаково несчастны – что же это такое, ведь 
это сумасшествие? 

(12)Брат обернулся и вопросительно уставился на меня своими 
близорукими глазами. 

– (13)Я скажу тебе правду. – (14)Брат доверчиво положил холодную руку 
на моё плечо. – (15)Я не могу понять, что это такое происходит. (16)Я не 

A27 
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могу понять, и это ужасно. (17)Если бы кто-нибудь мог объяснить мне, но 
никто не может. (18)Ты был на войне, ты видел – объясни мне. 

– (19)Какой ты, брат, чудак! (20)Пусти-ка ещё горячей водицы. 
(21)Мне так хорошо было сидеть в ванне, как прежде, и слушать 

знакомый голос, не вдумываясь в слова, и видеть всё знакомое, простое, 
обыкновенное: медный, слегка позеленевший кран, стены со знакомым 
рисунком, принадлежности к фотографии, в порядке разложенные на полках. 
(22)Я снова буду заниматься фотографией, снимать простые и тихие виды и 
сына: как он ходит, как он смеётся и шалит. (23)И снова буду писать – об 
умных книгах, о новых успехах человеческой мысли, о красоте и мире. 
(24)А то, что он сказал, было участью всех тех, кто в безумии своём 
становится близок безумию войны. (25)Я как будто забыл в этот момент, 
плескаясь в горячей воде, всё то, что я видел там. 

– (26)Мне надо вылезать из ванны, – легкомысленно сказал я, и брат 
улыбнулся мне, как ребёнку, как младшему, хотя я был на три года старше 
его, и задумался – как взрослый, как старик, у которого большие и тяжёлые 
мысли.  

(27)Брат позвал слугу, и вдвоём они вынули меня и одели. (28)Потом я 
пил душистый чай из моего стакана и думал, что жить можно и без ног, а 
потом меня отвезли в кабинет к моему столу, и я приготовился работать. 
(29)Моя радость была так велика, наслаждение так глубоко, что я не решался 
начать чтение и только перебирал книги, нежно лаская их рукою. 
(30)Как много во всём этом ума и чувства красоты! 

(По Л. Андрееву*) 

*Андреев Леонид Николаевич (1871–1919) – прозаик, драматург, 
публицист, представитель Серебряного века русской литературы. В 
повестях, рассказах, пьесах Леонида Андреева нашли отражение все 
противоречия сложного времени русских революций и 
послереволюционных потрясений. 
 
 

 

Какое утверждение не соответствует содержанию текста?  
 

1) Старший брат на момент повествования вернулся с войны.  
2) Младший брат не может понять смысла войны.  
3) После короткого отпуска старший брат должен вернуться на фронт.  
4) Младший брат никогда не был на войне.  

 
 

 

Какой(-ие) тип(-ы) речи представлен(-ы) в предложениях 3 – 6?  
 

1) описание  
2) повествование 
3) рассуждение  
4) повествование и описание  

 

A28 
 

A29 
 

 
 

 
 

 
 

 

Какое лексическое значение имеет слово БОЛЬШОЙ в выражении 
БОЛЬШИЕ И ТЯЖЁЛЫЕ МЫСЛИ из предложения 26?  

 

1) значительный по величине, размерам  
2) значительный по силе и глубине, серьёзный  
3) замечательный в каком-либо отношении, выдающийся  
4) вышедший из младенческого возраста, подросший  

 
Часть 2 

 

При выполнении заданий этой части запишите ваш ответ в бланке 
ответов №1 справа от номера задания (B1–B8), начиная с первой 
клеточки. Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке в 
соответствии с приведёнными в бланке образцами. Слова или числа при 
перечислении отделяйте запятыми. Каждую запятую ставьте в 
отдельную клеточку. При записи ответов пробелы не используются.  
 

 
 

Ответы к заданиям B1–B3 запишите словами.  
 

 
 

 

Из предложения 6 выпишите слово, образованное приставочно-
суффиксальным способом.  

 
 
 

 

Из предложений 8 – 10 выпишите прилагательное в превосходной степени.  
 
 

 

 

Укажите тип подчинительной связи в словосочетании МУЧИТЕЛЬНО 
ЖАЛЬ (предложение 8).  

 

 
 

Ответы к заданиям B4–B7 запишите цифрами.  
 

 
 
 

 

Среди предложений 12 – 20 найдите простое односоставное определённо-
личное. Напишите номер этого предложения.  

 

 
 
 

 

Среди предложений 21 – 25 найдите простое предложение, осложнённое 
однородными членами с обобщающим словом. Напишите номер этого 
предложения.  

 

 
 
 

 

Среди предложений 25 – 29 найдите сложноподчинённое предложение с 
придаточным меры и степени. Напишите номер этого сложного 
предложения.  

 

 
 
 

 

Среди предложений 7 – 11 найдите такое, которое связано с предыдущим 
при помощи указательного местоимения, частицы и лексического повтора. 
Напишите номер этого предложения.  

A30 
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B7 
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Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, 
который вы анализировали, выполняя задания А28–А30, В1–В7.  
В этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. 
Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. Вставьте 
на места пропусков цифры, соответствующие номеру термина из 
списка. Если вы не знаете, какая цифра из списка должна стоять на 
месте пропуска, пишите цифру 0. 
Последовательность цифр в том порядке, в котором они записаны вами 
в тексте рецензии на месте пропусков, запишите в бланк ответов №1 
справа от номера задания B8, начиная с первой клеточки. 
Каждую цифру пишите в отдельной клеточке в соответствии с 
приведёнными в бланке образцами. Цифры при перечислении отделяйте 
запятыми. Каждую запятую ставьте в отдельную клеточку. При записи 
ответов пробелы не используются.  
 

 
 
 

 

«Чувства одного из героев отражены в его развёрнутом монологе с 
помощью такого синтаксического средства выразительности, как _____ 
(предложение 6), и такого приёма, как _____ (предложения 15, 16). 
Состояние другого героя передаёт такое синтаксическое средство 
выразительности, как _____ (в предложениях 21 – 23). Младший брат и 
старший брат словно меняются своими возрастными ролями, что 
подчёркивается с помощью такого лексического средства 
выразительности, как _____ («ребёнок» – «взрослый» в предложении 
26)».  

 

Список терминов: 
1) анафора  
2) гипербола  
3) вопросительное предложение  
4) олицетворение  
5) парцелляция  
6) диалектизм  
7) восклицательное предложение  
8) ряды однородных членов  
9) антонимы  

 

B8 
 

 
 

 
 

Часть 3 
 
 

Для ответа к заданию этой части используйте бланк ответов №2. 
Запишите сначала номер задания C1, а затем напишите сочинение.  
 

 
 
 

 

Напишите сочинение по прочитанному тексту.  
Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем, поставленных 
автором текста (избегайте чрезмерного цитирования).  
Сформулируйте позицию автора. Напишите, согласны или не согласны вы с 
точкой зрения автора прочитанного текста. Объясните почему. Свой ответ 
аргументируйте, опираясь на знания, жизненный или читательский опыт 
(учитываются первые два аргумента).  
Объём сочинения – не менее 150 слов.  
Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному тексту), 
не оценивается. Если сочинение представляет собой пересказанный или 
полностью переписанный исходный текст без каких бы то ни было 
комментариев, то такая работа оценивается нулём баллов.  
Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком.  

 

 
 

C1 
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Единый государственный экзамен по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 

Вариант № 108 

Инструкция по выполнению работы 

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку даётся 3 
часа (180 минут). Работа состоит из 3-х частей. 

Часть 1 включает 30 заданий (А1–А30). К каждому из них даны 
4 варианта ответа, из которых только один правильный.  

Часть 2 состоит из 8-ми заданий (В1–В8). Ответы к этим заданиям вы 
должны сформулировать самостоятельно. 

Часть 3 состоит из одного задания (С1) и представляет собой небольшую 
письменную работу по тексту (сочинение).  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. 
Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить 
сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у вас 
останется время, вы можете вернуться к пропущенным заданиям. 

Правильный ответ в зависимости от сложности каждого задания 
оценивается одним или несколькими баллами. Баллы, полученные вами за 
все выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно 
больше заданий и набрать как можно больше баллов. 

Желаем успеха! 

 
 

 
 

Часть 1 
 
 

При выполнении заданий этой части в бланке ответов №1 под номером 
выполняемого вами задания (A1–A30) поставьте знак «Х» в клеточку, 
номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.  
 

 
 
 

 

В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный звук?  
 

1) молЯщий  
2) надорвАлась  
3) нАжита  
4) надЕлит  

 
 
 

 

В каком предложении вместо слова ДИПЛОМАТИЧНЫЙ нужно употребить 
ДИПЛОМАТИЧЕСКИЙ?  

 

1) Он постоянно нарушал ДИПЛОМАТИЧНЫЙ этикет, беседуя с послами. 
2) Осторожные и ДИПЛОМАТИЧНЫЕ выражения помогли смягчить 

сложную ситуацию на переговорах.  
3) Константин – человек мягкий, тонкий, весьма ДИПЛОМАТИЧНЫЙ.  
4) Выступление главного редактора оказалось неожиданно сдержанным и 

ДИПЛОМАТИЧНЫМ.  
 
 
 

 

Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.  
 

1) несправедливые приговоры  
2) у князьёв  
3) с пятьюдесятью двумя тетрадями  
4) положи на полку  

 
 
 

 

Выберите грамматически правильное продолжение предложения.  
Работая над сочинением,  

 

1) сначала составляется план.  
2) вам помогут тезисы.  
3) у вас должно быть ясное представление о том, что вы доказываете.  
4) сделайте краткие выписки из текста художественного произведения.  

 

A1 
 

A2 
 

A3 
 

A4 
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Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением 
синтаксической нормы). 

 

1) А.П. Чехов в письме из Ялты описывает о путешествии в ботанический 
сад. 

2) Те, кто любовался портретами Крамского, поражались глубине 
раскрытия человеческого характера. 

3) Станционному смотрителю офицер сказал повелительным тоном, чтобы 
тот подал ему лошадей. 

4) Многие уже посмотрели фильм, который только что вышел на экраны и 
стал сенсацией. 

 
 

Прочитайте текст и выполните задания A6–A11. 
 

 

(1)… (2)Она начинается с появления в храмах Древнего Египта 
удивительных птиц, возвещавших своим криком восход священного Солнца. 
(3)Изображения «божественных» птиц помещались на стенах храмов, ими 
украшали ритуальные сосуды и гробницы фараонов. (4)Каждому египтянину 
хотелось иметь у себя священных птиц, и постепенно птиц переместили из 
святилищ и храмов во дворцы египетской знати, затем в дома зажиточных 
египтян, а потом и в хижины простолюдинов; на торговых и военных 
кораблях птиц переправили на берега Южной Европы. (5) Впоследствии 
почти забытые, куры леггорны влачили полуголодное существование на 
бедных итальянских птичьих дворах, радуясь каждому найденному 
зёрнышку. (6)… история и закончилась бы так прозаично, если бы в 
девятнадцатом веке не возросли потребности в продуктах питания, в силу 
чего возникла необходимость в выведении новых высокопродуктивных 
пород птиц. 
 
 

 

Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым в этом 
тексте?  

 

1) Породы домашних кур произошли от дикого вида кур, обитающих в 
Индии.  

2) В это время и произошёл новый невиданный взлёт итальянской 
«золушки».  

3) В 1835 г. домашние птицы получили распространение в Южной Европе. 
4) Выведение кур леггорнов имеет долгую и интересную историю.  

 
 

 

Какое из приведённых ниже слов должно быть на месте пропуска в шестом 
предложении текста?  

 

1) Чтобы  
2) Наоборот,  
3) Наверное,  
4) Потому что  

 

A5 
 

A6 
 

A7 
 

 
 

 
 

 
 

 

Какое слово или сочетание слов является грамматической основой в одном 
из предложений или в одной из частей сложного предложения текста?  

 

1) возросли потребности в выведении (предложение 6)  
2) она начинается (предложение 2)  
3) украшали сосуды (предложение 3)  
4) птиц переправили (предложение 4)  

 
 
 

 

Укажите верную характеристику четвёртого (4) предложения текста.  
 

1) сложное бессоюзное  
2) сложносочинённое  
3) сложное с союзной сочинительной и бессоюзной связью между частями  
4) простое с однородными членами  

 
 
 

 

Укажите предложение, в котором есть страдательные причастия прошедшего 
времени.  

 

1) 5  
2) 2  
3) 3  
4) 4  

 
 

 

Укажите значение слова РИТУАЛЬНЫЙ (предложение 3).  
 

1) утомительный и однообразный  
2) торжественный, чопорный  
3) предназначенный для приёма пищи  
4) предназначенный для обрядовых действий  

 
 

 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
пишется одна буква Н?  
Пострадавшее от пожара 1812 года здание университета было 
восстановле(1)о и частично перестрое(2)о архитектором Доменико 
Жилярди, сохранившим композицио(3)ый замысел архитектора 
Казакова.  

 

1) 1, 2  
2) 2  
3) 3  
4) 1, 2, 3  

A8 
 

A9 
 

A10 
 

A11 
 

A12 
 



Единый государственный экзамен, 2010 г.         РУССКИЙ ЯЗЫК, 11 класс. 
 

© 2010  Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки Российской Федерации 
Копирование не допускается 

108 - 3 / 6
 
 

 

В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная 
корня?  

 

1) восхв..лять, инт..ллектуальный, з..рница  
2) возн..кновение, н..жнейший, происх..дить  
3) г. мназист, зав. щать, словосоч..тание  
4) эт. кетка, тр..вожиться, побл..дневший  

 
 
 

 

В каком ряду во всех словах пропущена одна и та же буква?  
 

1) под..скать, без. мянный, сверх. нтересный  
2) пр. грешение, пр..восходство, пр..бегнуть  
3) н. говорились, з. писать, поз..вчера  
4) ра. кодировать, и..древле, не. гибаемый  

 
 
 

 

В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква Е?  
 

1) выгор. шь, добыва. мый  
2) задерж. шься, подстрел..нный  
3) дремл. шь, завис..мый  
4) стел..шь, закручива..мый  

 
 
 

 

В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква Е?  
А. фланел. вый  
Б.  расчётл. вый    
В.  обустра..ваться 
Г.  претерп. вая  

 

1) А, Б, Г  
2) А, Б, В  
3) В, Г  
4) А, Г  

 
 
 

 

В каком предложении НЕ со словом пишется слитно? 
 

1) (Не)редко, прочитав предисловие, мы утрачиваем интерес к самой 
книге. 

2) Сегодня почти (не)вспоминается философская поэзия С.Я. Маршака. 
3) Соборы и храмы Москвы пользуются заслуженной славой (не)только в 

России, но и во всём мире. 
4) Деревья стоят (не)шевелясь, цветы тяжелеют, их аромат становится 

душным. 
 

A13 
 

A14 
 

A15 
 

A16 
 

A17 
 

 
 

 
 

 
 

 

В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно?  
 

1) Хотя и двух жизней не хватит, ЧТО(БЫ) исполнились все мои мечты, 
ЗА(ТО) у меня всегда есть надежда на лучшее.  

2) ЗА(ТО) усердие, с каким Серёжа играл на скрипке, а ТАК(ЖЕ) за длину 
волос его называли Башметом.  

3) Природе ТО(ЖЕ) необходима любовь, ТАК(ЖЕ), как и человеку.  
4) Внутренне мы ТАК(ЖЕ) молоды, как и лет тридцать назад, и 

(ПО)ЭТОМУ в праздник веселимся от души.  
 
 

 

Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в 
предложении:  
Желанный миг настал ( ) и наш корабль под звуки салюта отошёл от 
берега.  

 

1) Сложносочинённое предложение, перед союзом И запятая не нужна.  
2) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая 

не нужна.  
3) Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая.  
4) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна 

запятая.  
 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Генерал (1) спустившись под гору (2) круто повернул влево, и скачущий 
за ним Пьер (3) потеряв его из вида (4) присоединился к пехотным 
солдатам (5) шедшим впереди него.  

 

1) 1, 2  2) 3, 4  3) 3, 4, 5  4) 1, 2, 3, 4, 5  
 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложениях должны стоять запятые?  
Брат (1) вероятно (2) будет профессором.  
Существенное изменение климата (3) возможно (4) в ближайшее время.  

 

1) 1  2) 1, 2  3) 3  4) 3, 4  
 
 
 

 

Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки 
препинания не расставлены.)  

 

1) Среди псковских знакомых Пушкина были не только взрослые но и 
дети.  

2) Море ловит стрелы молний и в своей пучине гасит.  
3) Солнце сверкает на оконных стёклах и витринах и отражается в 

городских фонтанах.  
4) И видишь ты синий свод неба да солнце да лес.  

 

A18 
 

A19 
 

A20 
 

A21 
 

A22 
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Как объяснить постановку двоеточия в приведенном ниже предложении?  
Давно Лаврецкий не слышал ничего подобного: сладкая страстная 
мелодия с первого звука охватывала сердце, сияла, томилась 
вдохновением, счастьем, красотою, росла и таяла, касалась всего, что 
есть на земле дорогого, тайного, святого, дышала бессмертной грустью 
и уходила умирать в небеса.  

 

1) Первая часть сложного предложения указывает на условие совершения 
того, о чём говорится во второй части.  

2) Вторая часть сложного предложения противопоставлена по содержанию 
первой части.  

3) Вторая часть сложного предложения поясняет, раскрывает содержание 
первой части.  

4) Обобщающее слово стоит перед однородными членами предложения.  
 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
В одной из бухт Тихого океана (1) был обнаружен гигантский 
кальмар (2) диаметр глаза (3) которого (4) равен четверти метра.  

 

1) 1, 4  2) 2  3) 1, 3  4) 2, 4  
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Лицо матери после выяснения всех обстоятельств своевольной выходки 
детей стало строгим, даже как-то осунулось (1) и последовал суровый и 
умелый выговор (2) который (3) несмотря на то что дети полностью 
признали свою вину (4) им всё же пришлось выслушать.  

 

1) 1, 2  2) 1, 2, 3, 4  3) 1, 3, 4  4) 2, 4  
 
 

 

В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого 
предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным 
причастным оборотом?  

 

1) Творчество позднего Бетховена мало соответствовало вкусам 
современной ему венской публики, которая отдавала свои симпатии 
камерному музицированию.  

2) Основные события в жизни Малевича в 1913 году разворачивались в 
Петербурге, в котором он познакомился с русскими авангардистами.  

3) Своим «ожесточённым» героям, которые владеют силой аналитического 
всеразрушающего разума, Достоевский постоянно противопоставляет 
героев «кротких», добрых сердцем.  

4) Многим обязанный участию Крамского, Шишкин назвал его 
художником, который оказал на него благотворное влияние.  

 

A23 
 

A24 
 

A25 
 

A26 
 

 
 

 
 

 

Прочитайте текст.  

Согласно данным Всемирной организации здравоохранения, здоровье 
человека зависит от многих факторов: наследственности, внешней среды 
(в том числе – экологического состояния), уровня здравоохранения. Однако 
наиболее значимыми факторами, влияющими на здоровье, являются образ 
жизни и питание. Именно поэтому в образовательной политике России всё 
больше внимания уделяется пропаганде здорового образа жизни: 
физкультуре и спорту, здоровому питанию и т.д. 

 

В каком из приведённых ниже предложений верно передана главная 
информация, содержащаяся в тексте? 

 

1) Всемирная организация здравоохранения полагает, что наследствен-
ность, внешняя среда, уровень здравоохранения, условия и образ жизни 
и питание – основные факторы, влияющие на здоровье человека. 

2) Наследственность и внешняя среда влияют на условия и образ жизни, то 
есть на основные факторы здоровья человека. 

3) Согласно данным Всемирной организации здравоохранения, в образова-
тельной политике большое внимание уделяется физкультуре и спорту. 

4) В образовательной политике России всё больше внимания уделяется 
пропаганде здорового образа жизни, так как здоровье человека, зависящее 
от многих факторов, во многом определяется образом жизни и питанием. 

 
 

 

Прочитайте текст и выполните задания A28–A30; B1–B8; C1. 
 

 

(1)Как-то раз я спросил у одной художницы, почему это на полотнах 
старых мастеров лица у детей такие взрослые. (2)Мадонна или просто какая-
нибудь женщина держит на руках ребёнка или ведёт его за ручку, телом он 
совсем маленький, а глаза смотрят серьёзно.  

(3)Художница ответила мне примерно так. (4)Старые мастера и вообще 
большие живописцы прошлого видели в младенце прежде всего человека. 
(5)Ведь главное в каждом малыше не то, что он ребёнок, а то, что он 
человеческий ребёнок. (6)И жизнь у него человеческая – трудная, сложная. 
(7)Конечно, детство – это заря жизни, это счастье. (8)Но сам ребёнок этого 
счастья не осознаёт. (9)Вот вы в детстве были счастливы? 

(10)Выслушав её, я призадумался. (11)Конечно, какой-то перехлёст был в 
её словах. (12)Но когда я начал перебирать в памяти грустные и счастливые 
впечатления своего детства, счастливых оказалось очень мало. 
(13)И причиной тому были отнюдь не родители, не окружающие, не 
трудности эпохи. (14)Мне просто некогда было быть счастливым. 

(15)Ну а как же тогда быть с «золотым детством»? (16)«Золотое 
детство» – это прочно затверженная формула. 

(17)А что если миф о золотом детстве придумали взрослые дяди и тёти, 
которые забыли свои детские годы? (18)Ведь если бы все в детстве были 
безоблачно счастливы, то из детей вырастали бы глупые взрослые. 

A27 
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(19)Между тем мы живём в обществе людей разумных, талантливых, 
способных, умных, толковых, мыслящих – и это во всех областях жизни. 

(20)Детство – пора очень напряжённой учёбы («научения», как теперь 
говорится), пора освоения и усвоения бытия. (21)В детстве жить очень 
интересно и очень нелегко. (22)Колоссальный поток сведений, ощущений, 
переживаний вливается в сознание, и во всём надо разобраться, а умственных 
силёнок и опыта ещё очень мало. (23)Всё время ошибки, накладки, просчёты, 
недоумения. (24)Радость постижения чего-то мгновенно сменяется новыми 
поисками и новыми ошибками. 

(25)Кто-то сказал, что каждый человек – это целый мир. 
(26)Но фундамент этого мира человек закладывает очень рано. (27)Самые 
тяжёлые камни нам приходится ворочать в детстве, а потом уже пойдут 
кирпичики. (28)А под старость, с высоты взрослых лет, эти камни начинают 
казаться нам лёгкими, как пушинки, и мы начинаем вспоминать своё золотое 
детство. 

(По В. Шефнеру*) 
*Шефнер Вадим Сергеевич (1915–2002) – поэт, прозаик, фантаст, автор 
военных рассказов, философских стихов и ироническо-фантастических 
повестей.  
 
 

 

После какого предложения текста должно стоять следующее предложение: 
«Причина лежала во мне самом»?  

 

1) 8  
2) 2  
3) 13  
4) 24  

 
 
 

 

Какой(-ие) тип(-ы) речи представлен(-ы) в предложениях 21 – 24?  
 

1) повествование и рассуждение  
2) повествование и описание  
3) повествование  
4) рассуждение  

 
 
 

 

Укажите предложение, в котором употреблены антонимы.  
 

1) 7  
2) 13  
3) 18  
4) 23  

 

A28 
 

A29 
 

A30 
 

 
 

 
 

Часть 2 
 
 

При выполнении заданий этой части запишите ваш ответ в бланке 
ответов №1 справа от номера задания (B1–B8), начиная с первой 
клеточки. Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке в 
соответствии с приведёнными в бланке образцами. Слова или числа при 
перечислении отделяйте запятыми. Каждую запятую ставьте в 
отдельную клеточку. При записи ответов пробелы не используются.  
 

 
 

Ответы к заданиям B1–B3 запишите словами.  
 

 
 
 

 

Из предложений 8 – 11 выпишите слово, образованное бессуффиксным 
способом (с помощью нулевого суффикса).  

 

 
 
 

 

Из предложений 11 – 13 выпишите притяжательные местоимения.  
 

 
 
 

 

Из предложения 26 выпишите подчинительное словосочетание со связью 
СОГЛАСОВАНИЕ.  

 

 
 

Ответы к заданиям B4–B7 запишите цифрами.  
 

 
 
 

 

Среди предложений 23 – 28 найдите сложное, в котором есть односоставное 
безличное предложение. Напишите номер этого сложного предложения.  

 

 
 
 

 

Среди предложений 1 – 12 найдите предложение с обособленным 
обстоятельством. Напишите номер этого предложения.  

 

 
 
 

 

Среди предложений 5 – 19 найдите сложноподчинённое предложение с 
придаточным условия. Напишите номер этого сложного предложения.  

 

 
 
 

 

Среди предложений 10 – 14 найдите такое, которое связано с предыдущим 
при помощи союза и указательного местоимения. Напишите номер этого 
предложения.  

 

B1 
 

B2 
 

B3 
 

B4 
 

B5 
 

B6 
 

B7 
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Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, 
который вы анализировали, выполняя задания А28–А30, В1–В7.  
В этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. 
Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. Вставьте 
на места пропусков цифры, соответствующие номеру термина из 
списка. Если вы не знаете, какая цифра из списка должна стоять на 
месте пропуска, пишите цифру 0. 
Последовательность цифр в том порядке, в котором они записаны вами 
в тексте рецензии на месте пропусков, запишите в бланк ответов №1 
справа от номера задания B8, начиная с первой клеточки. 
Каждую цифру пишите в отдельной клеточке в соответствии с 
приведёнными в бланке образцами. Цифры при перечислении отделяйте 
запятыми. Каждую запятую ставьте в отдельную клеточку. При записи 
ответов пробелы не используются.  
 

 
 
 

 

«Известный поэт В. Шефнер настраивает читателя на совместные 
раздумья. Этому способствует прежде всего такой приём, как _____ 
(предложения 15 – 16). С той же целью автор использует такое 
синтаксическое средство, как _____ (в предложениях 13, 19, 23). В 
последнем абзаце поэт создаёт яркий художественный образ при 
помощи такого тропа, как _____, при этом важную роль играет такое 
лексическое средство, как _____ («камни» – «кирпичики» в 
предложении 27)».  

 

Список терминов: 
1) парцелляция  
2) индивидуально-авторские слова  
3) литота  
4) ряды однородных членов  
5) контекстные антонимы  
6) просторечные слова  
7) вопросно-ответная форма изложения  
8) развёрнутая метафора  
9) синтаксический параллелизм  

 

B8 
 

 
 

 
 

Часть 3 
 
 

Для ответа к заданию этой части используйте бланк ответов №2. 
Запишите сначала номер задания C1, а затем напишите сочинение.  
 

 
 
 

 

Напишите сочинение по прочитанному тексту.  
Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем, поставленных 
автором текста (избегайте чрезмерного цитирования).  
Сформулируйте позицию автора. Напишите, согласны или не согласны вы с 
точкой зрения автора прочитанного текста. Объясните почему. Свой ответ 
аргументируйте, опираясь на знания, жизненный или читательский опыт 
(учитываются первые два аргумента).  
Объём сочинения – не менее 150 слов.  
Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному тексту), 
не оценивается. Если сочинение представляет собой пересказанный или 
полностью переписанный исходный текст без каких бы то ни было 
комментариев, то такая работа оценивается нулём баллов.  
Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком.  

 

 
 

C1 
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Единый государственный экзамен по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 

Вариант № 109 

Инструкция по выполнению работы 

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку даётся 3 
часа (180 минут). Работа состоит из 3-х частей. 

Часть 1 включает 30 заданий (А1–А30). К каждому из них даны 
4 варианта ответа, из которых только один правильный.  

Часть 2 состоит из 8-ми заданий (В1–В8). Ответы к этим заданиям вы 
должны сформулировать самостоятельно. 

Часть 3 состоит из одного задания (С1) и представляет собой небольшую 
письменную работу по тексту (сочинение).  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. 
Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить 
сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у вас 
останется время, вы можете вернуться к пропущенным заданиям. 

Правильный ответ в зависимости от сложности каждого задания 
оценивается одним или несколькими баллами. Баллы, полученные вами за 
все выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно 
больше заданий и набрать как можно больше баллов. 

Желаем успеха! 

 
 

 
 

Часть 1 
 
 

При выполнении заданий этой части в бланке ответов №1 под номером 
выполняемого вами задания (A1–A30) поставьте знак «Х» в клеточку, 
номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.  
 

 
 
 

 

В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный звук?  
 

1) сОгнутый  
2) загодЯ  
3) шОфер  
4) облИлась  

 
 
 

 

В каком предложении вместо слова АРТИСТИЧЕСКИЙ нужно употребить 
АРТИСТИЧНЫЙ?  

 

1) Музыкальный и АРТИСТИЧЕСКИЙ, Андрей предпочёл науку театру. 
2) Ему казалось, что у него тонкая, АРТИСТИЧЕСКАЯ организация, и его 

всегда тянуло к искусству.  
3) АРТИСТИЧЕСКАЯ карьера Петра Алейникова была удивительной.  
4) Актёр обладал редким АРТИСТИЧЕСКИМ темпераментом, который 

легко подчинял себе зрителей.  
 
 
 

 

Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.  
 

1) жёстче дерева  
2) пара носков  
3) ляжьте на пол  
4) ста тридцати ученикам  

 
 
 

 

Укажите грамматически правильное продолжение предложения.  
Заимствовав греческую систему письма,  

 

1) от римлян она перешла к народам Западной Европы.  
2) римляне не переняли греческие названия букв.  
3) у римлян было несколько вариантов алфавита.  
4) начертания букв в латинском алфавите были значительно изменены.  

 

A1 
 

A2 
 

A3 
 

A4 
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Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением 
синтаксической нормы). 

 

1) А.П. Чехов в письме из Ялты описывает о путешествии в ботанический 
сад. 

2) Те, кто любовался портретами Крамского, поражались глубине 
раскрытия человеческого характера. 

3) Станционному смотрителю офицер сказал повелительным тоном, чтобы 
тот подал ему лошадей. 

4) Многие уже посмотрели фильм, который только что вышел на экраны и 
стал сенсацией. 

 
 

 

Прочитайте текст и выполните задания A6–A11. 
 

 

(1)… (2)Не исключено, что здесь мы следуем древнекитайской традиции: 
китайцы всегда окрашивали южный конец стрелки в красный цвет. (3)А 
может быть, красный цвет южного конца стрелки – дань древней 
ассирийской традиции? (4)В древнем ассирийском календаре времён 
Александра Македонского север называется чёрной страной, юг – красной, 
восток – зелёной и запад – белой. (5)Городские ворота также окрашивались в 
соответствии с расположением в красный, чёрный, зелёный и белый цвета. 
(6)… такое обозначение стран света (красным, чёрным, зелёным и белым) 
было в то время общепринятым, и отголоском этого являются названия 
Чёрного и Красного морей, лежащих на юг и север от центрального – 
Средиземного. 
 
 

 

Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым в этом 
тексте?  

 

1) Почему южный конец магнитной стрелки красный, а северный – 
чёрный?  

2) Повседневная жизнь человека наполнена разнообразными символами.  
3) То, что основано на традиции, называют обычно традиционным.  
4) Учение о сущности и видах символов (в том числе и цветовых) 

называется символикой.  
 
 
 

 

Какое из приведённых ниже слов должно быть на месте пропуска в шестом 
предложении текста?  

 

1) Наоборот,  
2) Вероятно,  
3) Вопреки этому,  
4) Далее  

 

A5 
 

A6 
 

A7 
 

 
 

 
 

 
 

 

Какое слово или сочетание слов является сказуемым в одном из 
предложений или в одной из частей сложного предложения текста?  

 

1) также окрашивались (предложение 5)  
2) здесь следуем (предложение 2)  
3) было общепринятым (предложение 6)  
4) названия (предложение 6)  

 
 

 

Укажите верную характеристику второго (2) предложения текста.  
 

1) сложное бессоюзное  
2) сложноподчинённое  
3) сложное с союзной сочинительной и подчинительной связью между 

частями  
4) сложное с бессоюзной и союзной подчинительной связью между 

частями  
 
 

 

Укажите правильную морфологическую характеристику слова ТАКЖЕ из 
пятого (5) предложения текста.  

 

1) наречие  
2) предлог  
3) союз  
4) частица  

 
 
 

 

Укажите значение слова ОТГОЛОСОК в предложении 6.  
 

1) то, в чём обнаруживаются следы чего-либо  
2) отражение звука, эхо  
3) ответное чувство  
4) звук, доносящийся издалека  

 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
пишется одна буква Н?  
Дом стоял несколько в стороне от леса, стены тут и там подновле(1)ы 
свежими досками, окна покраше(2)ы белилами, маленькое крылечко 
сбоку, изукраше(3)ое резьбой, ещё пахло смолой.  

 

1) 1  2) 1, 2  3) 2, 3  4) 1, 2, 3  
 
 

 

В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная 
корня?  

 

1) распроп. гандировать, рез..нанс, т..нчайший  
2) ан..логичный, апл..дировать, про..сняется  
3) приотв..рить, пол. гать, охв..тить  
4) прик..рневой, подп..ясаться, непозв..лительно  

 

A8 
 

A9 
 

A10 
 

A11 
 

A12 
 

A13 
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В каком ряду во всех словах пропущена одна и та же буква?  
 

1) пр..дедушка, с. гласие, нед..жарить  
2) ра. положиться, бе..деятельный, в. помнить  
3) пр..образовать, пр..неприятный, пр..следовать  
4) без. нициативный, вз..скать, по..скать  

 

 
 

В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква Е?  
 

1) хлопоч..шь, движ. мый  
2) пряч..шься, ненавид. мый  
3) бор..шься, уполномоч..нный  
4) дыш. шь, омыва..мый  

 
 
 

 

В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква И?  
А. рассе..вать     
Б.  миндал..видный 
В.  преодол. вать  
Г.  локт. вой  

 

1) А  2) А, В      3) Б, В, Г     4) А, Б, Г  
 
 
 

 

В каком предложении НЕ со словом пишется слитно? 
 

1) (Не)редко, прочитав предисловие, мы утрачиваем интерес к самой 
книге. 

2) Сегодня почти (не)вспоминается философская поэзия С.Я. Маршака. 
3) Соборы и храмы Москвы пользуются заслуженной славой (не)только в 

России, но и во всём мире. 
4) Деревья стоят (не)шевелясь, цветы тяжелеют, их аромат становится 

душным. 
 
 
 

 

В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно?  
 

1) В 1896 году Врубель, (НЕ)ВЗИРАЯ ни на какие трудности и 
драматические перипетии судьбы, был вполне счастлив: (В)НАЧАЛЕ 
года он познакомился, а позже обвенчался с певицей Надеждой Забелой. 

2) Боттичелли жил во Флоренции – в городе, который (В)ТЕЧЕНИЕ 
нескольких столетий (ПО)ПРАВУ считался центром итальянской 
культуры Возрождения.  

3) (НЕ)СМОТРЯ на плачевную судьбу первой постановки, «Лебединое 
озеро» Чайковского перевернуло представления о балетной музыке и 
стало (В)ПОСЛЕДСТВИИ визитной карточкой русской балетной 
школы.  

4) (НА)РЯДУ с картинами на современные темы, большое место в 
творчестве Репина занимает историческая живопись, к которой он 
периодически возвращается (В)ТЕЧЕНИЕ всей своей жизни.  

A14 
 

A15 
 

A16 
 

A17 
 

A18 
 

 
 

 
 

 
 

 

Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в 
предложении:  
Ветер тихо раскачивает вершины старых кедров ( ) и где-то вдали 
кричит ночная птица.  

 

1) Сложносочинённое предложение, перед союзом И запятая не нужна.  
2) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая 

не нужна.  
3) Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая.  
4) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна 

запятая.  
 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Все события (1) обдуманные (2) и пережитые Тютчевым (3) облекались 
им в художественные образы (4) поднимавшиеся на высоту 
философского обобщения.  

 

1) 1, 3  
2) 2, 3  
3) 1, 3, 4  
4) 4  

 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложениях должны стоять запятые?  
Гусь (1) как известно (2) птица важная и рассудительная.  
Облитое лунным светом дерево (3) казалось (4) причудливым.  

 

1) 1  
2) 1, 2  
3) 3  
4) 3, 4  

 
 
 

 

Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки 
препинания не расставлены.)  

 

1) Дни и ночи до утра в степи бураны бушевали и ветки снегом заметали.  
2) С дороги можно видеть только крышу да старый тополь.  
3) Вдали перед нами пестрели и цвели луга и нивы.  
4) Рёв то затихает и переходит в злобное рычанье то с новой силой 

потрясает горы.      
 

A19 
 

A20 
 

A21 
 

A22 
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Как объяснить постановку двоеточия в приведённом ниже предложении?  
Однажды Кашперов приехал к обеду в самом прекрасном расположении 
духа: дела на заводе шли отлично, погода была ясная и холодная, и, 
проехавшись с завода верхом, Сергей Григорьевич чувствовал сильный 
аппетит.  

 

1) Первая часть сложного предложения указывает на время совершения 
действия, обозначенного во второй части.  

2) Вторая часть сложного предложения указывает на следствие того, о чём 
говорится в первой части.  

3) Вторая часть сложного предложения содержит указание на быструю 
смену событий.  

4) Вторая часть сложного предложения указывает на причину того, о чём 
говорится в первой части.  

 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Уже в Париже М. Цветаева написала (1) знаменитую миниатюру в 
прозе – «Страховка жизни» (2) действие (3) которой (4) происходит не в 
прошлом, а в настоящем, и не в России, а во Франции.  

 

1) 1, 2  2) 2  3) 3  4) 2, 4  
 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Беликов носил тёмные очки, фуфайку, уши закладывал ватой (1) и (2) 
когда садился на извозчика (3) приказывал поднимать верх (4) дабы 
никто не смог вторгнуться в его тесный маленький мирок.  

 

1) 1, 3  2) 2, 3, 4  3) 1, 2, 3, 4  4) 1, 4  
 
 
 

 

В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого 
предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным 
причастным оборотом?  

 

1) В реставрационных мастерских мне дали в руки особый электронный 
пинцет, который позволяет чувствовать на экране все неровности 
настоящего мрамора.  

2) По всей толще воды на глубину проникновения света распространены 
мелкие плавающие растения, обычно водоросли, которые называют 
фитопланктоном.  

3) Те посетители выставки, которые хотели бы овладеть искусством 
флористики, могут записаться на курс лекций «Вторая жизнь цветов».  

4) В центре романа оказывается личность Печорина, который воплотил в 
своей неповторимой судьбе противоречия целого исторического 
периода.  

 

A23 
 

A24 
 

A25 
 

A26 
 

 
 

 
 

 

Прочитайте текст.  

Согласно данным Всемирной организации здравоохранения, здоровье 
человека зависит от многих факторов: наследственности, внешней среды 
(в том числе – экологического состояния), уровня здравоохранения. Однако 
наиболее значимыми факторами, влияющими на здоровье, являются образ 
жизни и питание. Именно поэтому в образовательной политике России всё 
больше внимания уделяется пропаганде здорового образа жизни: 
физкультуре и спорту, здоровому питанию и т.д. 

 

В каком из приведённых ниже предложений верно передана главная 
информация, содержащаяся в тексте? 

 

1) Всемирная организация здравоохранения полагает, что наследствен-
ность, внешняя среда, уровень здравоохранения, условия и образ жизни 
и питание – основные факторы, влияющие на здоровье человека. 

2) Наследственность и внешняя среда влияют на условия и образ жизни, то 
есть на основные факторы здоровья человека. 

3) Согласно данным Всемирной организации здравоохранения, в образова-
тельной политике большое внимание уделяется физкультуре и спорту. 

4) В образовательной политике России всё больше внимания уделяется 
пропаганде здорового образа жизни, так как здоровье человека, зависящее 
от многих факторов, во многом определяется образом жизни и питанием. 

 
 

Прочитайте текст и выполните задания A28–A30; B1–B8; C1. 
 

 

(1)Стоял сентябрь. (2)Мы уже десятый день на этом сталинградском 
заводе. (3)Десятый день немцы бомбят город. (4)Бомбят – значит, там ещё 
наши. (5)Значит, идут бои. (6)Значит, есть фронт. (7)Это лучше, чем в июле, 
когда мы отступали… 

(8)Игорь часто спорит с Георгием Акимовичем: 
(9) – Не умеем мы воевать. 
(10) – А что такое уметь, Георгий Акимович? 
(11) – Уметь? (12)От Берлина до Волги дойти – вот что значит уметь. 
(13) – Отойти от границы до Волги тоже надо уметь. 
(14)Георгий Акимович смеётся мелким сухим смешком. (15)Игорь 

начинает злиться. 
(16) – Мы будем воевать до последней капли крови. (17)Русские всегда 

так воюют. (18)Но шансов у нас всё-таки мало. (19)Нас сможет спасти только 
чудо. (20)Иначе нас задавят. (21)Задавят организованностью и танками. 

(22)Чудо?.. 
(23)Недавно ночью шли мимо солдаты. (24)Я дежурил у телефона и 

вышел покурить. (25)Они шли и пели, тихо, вполголоса. (26)Я даже не видел 
их, я только слышал их шаги по асфальту и тихую, немного даже грустную 
песню про Днепр и журавлей. (27)Я подошёл. (28)Бойцы расположились на 
отдых вдоль дороги, на примятой траве, под акациями. (29)Мигали 

A27 
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огоньками цигарок. (30)И чей-то молодой, негромкий голос доносился 
откуда-то из-под деревьев:   

(31) – Нет, Вась… (32)Ты уж не говори. (33)Лучше нашей нигде не 
сыщешь. (34)Ей-Богу… (35)Как масло земля – жирная, настоящая. – 
(36)Он даже причмокнул как-то по-особенному. – (37)А хлеб взойдёт – с 
головой закроет… 

(38)А город пылал, и красные отсветы прыгали по стенам цехов, и где-то 
совсем недалеко трещали автоматы то чаще, то реже, и взлетали ракеты, и 
впереди неизвестность и почти неминуемая смерть. 

(39)Я так и не увидел того, кто это сказал. (40)Кто-то крикнул: 
«Приготовиться к движению!» (41)Все зашевелились, загремели котелками. 
(42)И пошли. (43)Пошли медленным, тяжёлым шагом. (44)Пошли к тому 
неизвестному месту, которое на карте их командира отмечено, должно быть, 
красным крестиком. 

(45)Я долго стоял ещё и прислушивался к удалявшимся и затихшим 
потом совсем шагам солдат. 

(46)Есть детали, которые запоминаются на всю жизнь. (47)И не только 
запоминаются. (48)Маленькие, как будто незначительные, они проникают в 
тебя, начинают прорастать, вырастают во что-то большое, значительное, 
вбирают в себя всю сущность происходящего, становятся символом. 

(49)И вот в песне той, в тех простых словах о земле, жирной, как масло, о 
хлебах, с головой закрывающих тебя, было что-то… (50)Я даже не знаю, как 
это назвать. (51)Толстой называл это «скрытой теплотой [...]». (52)Возможно, 
это и есть то чудо, которого так ждём мы все, чудо более сильное, чем 
немецкая организованность и танки с чёрными крестами…   

(По В. Некрасову*) 
*Некрасов Виктор Платонович (1911–1987) – прозаик, участник Великой 
Отечественной войны, в своих произведениях правдиво отразил фронтовые 
будни. 
 
 

 

Какое слово должно быть на месте пропуска в предложении 51?  
 

1) романтизма  
2) бескорыстия  
3) патриотизма  
4) чуткости  

 
 

 

Какой(-ие) тип(-ы) речи представлен(-ы) в предложениях 23 – 30?  
 

1) повествование и описание  
2) рассуждение  
3) описание и рассуждение  
4) повествование и рассуждение  

 
 

 

Укажите предложение, в котором используются антонимы.  
 

1) 30    2) 38    3) 43   4) 45  

A28 
 

A29 
 

A30 
 

 
 

 
 

Часть 2 
 
 

При выполнении заданий этой части запишите ваш ответ в бланке 
ответов №1 справа от номера задания (B1–B8), начиная с первой 
клеточки. Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке в 
соответствии с приведёнными в бланке образцами. Слова или числа при 
перечислении отделяйте запятыми. Каждую запятую ставьте в 
отдельную клеточку. При записи ответов пробелы не используются.  
 

 
 

Ответы к заданиям B1–B3 запишите словами.  
 

 
 
 

 

Из предложений 31 – 36 выпишите слово, образованное приставочно-
суффиксальным способом.  

 

 
 
 

 

Из предложений 46 – 48 выпишите подчинительный союз.  
 

 
 
 

 

Укажите тип подчинительной связи в словосочетании ЭТО СКАЗАЛ 
(предложение 39).  

 

 
 

Ответы к заданиям B4–B7 запишите цифрами.  
 

 
 
 

 

Среди предложений 45 – 52 найдите сложное, в состав которого входит 
односоставное безличное предложение. Напишите номер этого сложного 
предложения.  

 

 
 
 

 

Среди предложений 39 – 48 найдите предложение с необособленным 
распространённым согласованным определением. Напишите номер этого 
предложения.  

 

 
 
 

 

Среди предложений 44 – 52 найдите сложное предложение с придаточным 
изъяснительным. Напишите номер этого сложного предложения.  

 

 
 
 

 

Среди предложений 46 – 50 найдите такое, которое связано с предыдущими 
при помощи личного местоимения. Напишите номер этого предложения.  

 

B1 
 

B2 
 

B3 
 

B4 
 

B5 
 

B6 
 

B7 
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Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, 
который вы анализировали, выполняя задания А28–А30, В1–В7.  
В этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. 
Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. Вставьте 
на места пропусков цифры, соответствующие номеру термина из 
списка. Если вы не знаете, какая цифра из списка должна стоять на 
месте пропуска, пишите цифру 0. 
Последовательность цифр в том порядке, в котором они записаны вами 
в тексте рецензии на месте пропусков, запишите в бланк ответов №1 
справа от номера задания B8, начиная с первой клеточки. 
Каждую цифру пишите в отдельной клеточке в соответствии с 
приведёнными в бланке образцами. Цифры при перечислении отделяйте 
запятыми. Каждую запятую ставьте в отдельную клеточку. При записи 
ответов пробелы не используются.  
 

 
 
 

 

«В. Некрасов вспоминает о тяжёлых для нашей страны временах. 
Взволнованную интонацию автора передают разнообразные средства 
выразительности, например, такое синтаксическое средство, как _____ 
(предложения 41 – 42), такой приём, как _______ (в предложениях 2 – 3; 
3 – 4; 4 – 6), такой троп, как _____ («отсветы прыгали» в предложе-
нии 38). Их сочетание и такое лексическое средство, как _____ («до 
последней капли крови» в предложении 16), придают тексту черты 
эпического, сказового повествования, что усиливает эмоциональное 
воздействие текста, заставляет почувствовать важность темы».  

 

Список терминов: 
1) лексический повтор  
2) диалектизм  
3) эпитеты  
4) риторическое обращение  
5) парцелляция  
6) фразеологизм  
7) риторические вопросы  
8) метафора  
9) противопоставление  

 

B8 
 

 
 

 
 

Часть 3 
 
 

Для ответа к заданию этой части используйте бланк ответов №2. 
Запишите сначала номер задания C1, а затем напишите сочинение.  
 

 
 
 

 

Напишите сочинение по прочитанному тексту.  
Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем, поставленных 
автором текста (избегайте чрезмерного цитирования).  
Сформулируйте позицию автора. Напишите, согласны или не согласны вы с 
точкой зрения автора прочитанного текста. Объясните почему. Свой ответ 
аргументируйте, опираясь на знания, жизненный или читательский опыт 
(учитываются первые два аргумента).  
Объём сочинения – не менее 150 слов.  
Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному тексту), 
не оценивается. Если сочинение представляет собой пересказанный или 
полностью переписанный исходный текст без каких бы то ни было 
комментариев, то такая работа оценивается нулём баллов.  
Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком.  

 

 
 

C1 
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Единый государственный экзамен по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 

Вариант № 110 

Инструкция по выполнению работы 

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку даётся 3 
часа (180 минут). Работа состоит из 3-х частей. 

Часть 1 включает 30 заданий (А1–А30). К каждому из них даны 
4 варианта ответа, из которых только один правильный.  

Часть 2 состоит из 8-ми заданий (В1–В8). Ответы к этим заданиям вы 
должны сформулировать самостоятельно. 

Часть 3 состоит из одного задания (С1) и представляет собой небольшую 
письменную работу по тексту (сочинение).  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. 
Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить 
сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у вас 
останется время, вы можете вернуться к пропущенным заданиям. 

Правильный ответ в зависимости от сложности каждого задания 
оценивается одним или несколькими баллами. Баллы, полученные вами за 
все выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно 
больше заданий и набрать как можно больше баллов. 

Желаем успеха! 

 
 

 
 

Часть 1 
 
 

При выполнении заданий этой части в бланке ответов №1 под номером 
выполняемого вами задания (A1–A30) поставьте знак «Х» в клеточку, 
номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.  
 

 
 
 

 

В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный звук?  
 

1) откупОрить  
2) красИвее  
3) звОнит  
4) бантЫ  

 
 
 

 

В каком предложении вместо слова ГЛИНЯНЫЙ нужно употребить 
ГЛИНИСТЫЙ?  

 

1) Давыдов принёс из кухни ГЛИНЯНУЮ чашку с холодными щами.  
2) Красный ГЛИНЯНЫЙ берег полого спускался к морю и весь был изрыт 

колёсами машин.  
3) В историческом музее я впервые увидел ГЛИНЯНЫЕ черепки посуды 

эпохи неолита.  
4) В хате, где я остановился на ночлег, в ГЛИНЯНОМ очаге весело и 

уютно горел огонь.  
 
 
 

 

Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.  
 

1) более лучший ответ  
2) много яблок  
3) положи на полку  
4) в трёхстах экземплярах  

 
 
 

 

Укажите грамматически правильное продолжение предложения.  
Анализируя поэму Пушкина «Полтава»,  

 

1) критиками отмечалось обилие разговорных выражений.  
2) её «очевидным» недостатком считалось обилие разговорных 

выражений.  
3) современники упрекали поэта в злоупотреблении «бурлацкими» 

выражениями.  
4) она была принята критиками без восторга.  

 

A1 
 

A2 
 

A3 
 

A4 
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Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением 
синтаксической нормы). 

 

1) А.П. Чехов в письме из Ялты описывает о путешествии в ботанический 
сад. 

2) Те, кто любовался портретами Крамского, поражались глубине 
раскрытия человеческого характера. 

3) Станционному смотрителю офицер сказал повелительным тоном, чтобы 
тот подал ему лошадей. 

4) Многие уже посмотрели фильм, который только что вышел на экраны и 
стал сенсацией. 

 
 

 

Прочитайте текст и выполните задания A6–A11. 
 

 

(1)… (2)Он не сводится к столкновению двух несовместимых убеждений. 
(3)Протекая всегда в определённом контексте, он затрагивает такие черты 
характера человека, как достоинство, самолюбие, гордость. (4)Манера спора, 
его остротá, уступки спорящих сторон, используемые ими средства 
определяются не только соображениями, связанными с разрешением 
конкретной проблемы, но и всем тем контекстом, в котором она встала. 
(5)Можно формально победить в споре, убедить в целесообразности своего 
подхода и одновременно проиграть в чём-либо ином, но не менее важном. 
(6)… побочные следствия спора могут существенно ослабить эффект победы 
в нём или даже вообще свести его на нет.  
 
 

 

Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым в этом 
тексте?  

 

1) Широкое распространение получили разнообразные некорректные 
приёмы достижения победы в споре.  

2) Человеку не следует прибегать к дискуссии без особой необходимости.  
3) Спор – сложное явление.  
4) Неотъемлемая черта науки – критицизм, без которого развитие научного 

знания невозможно.  
 
 
 

 

Какое из приведённых ниже слов (сочетаний слов) должно быть на месте 
пропуска в шестом предложении текста?  

 

1) Наоборот,  
2) Другими словами,  
3) Зато  
4) К счастью,  

 

A5 
 

A6 
 

A7 
 

 
 

 
 

 
 

 

Какие слова являются грамматической основой в одном из предложений или 
в одной из частей сложного предложения текста?  

 

1) формально победить (предложение 5) 
2) следствия могут ослабить (или) свести на нет (предложение 6)  
3) он затрагивает достоинство (предложение 3)  
4) используемые средства (предложение 4)  

 
 

 

Укажите верную характеристику четвёртого (4) предложения текста.  
 

1) сложное бессоюзное  
2) сложносочинённое  
3) сложноподчинённое  
4) простое осложнённое  

 
 

 

Укажите правильную морфологическую характеристику слова  
СПОРЯЩИХ  в предложении 4.  

 

1) причастие  
2) деепричастие  
3) прилагательное  
4) существительное  

 
 

 

Какое из перечисленных слов употреблено в значении «совокупность 
психических, духовных свойств человека, обнаруживающихся в его 
поведении»?  

 

1) спор (предложение 5)  
2) убеждения (предложение 2)  
3) характер (предложение 3)  
4) эффект (предложение 6)  

 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
пишется НН?  
Вдали, на крутом известковом берегу, подмытом разливами, в утре(1)ем 
редком воздухе стра(2)о ясно виднеется село с белой церковью и 
ветря(3)ыми мельницами.  

 

1) 1, 2  2) 2  3) 3  4) 2, 3  
 
 
 

 

В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная 
корня?  

 

1) фрагм. нтарный, пар..докс, зам..лчать  
2) осч..стливить, ф. культет, предпол. гать  
3) пров. нциальный, р. гламент, симв..лизировать  
4) зач..стую, перем..ститься, интелл..ктуальный  

 

A8 
 

A9 
 

A10 
 

A11 
 

A12 
 

A13 
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В каком ряду во всех трёх словах пропущена одна и та же буква?  
 

1) пр..вращение, пр..глушить, пр..одолеть  
2) об..греться, пр..питанный, не..тснятый (кадр)  
3) про. грать, с..змала, под..скать  
4) и..брать, и..синя-чёрный, бе..вестный  

 
 
 

 

В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква И?  
 

1) клянч. шь, закле. нный  
2) точ. шь, недвиж. мый  
3) кол..шь, закруч. нный  
4) вяж..шь, увид..вший  

 
 
 

 

В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква Е?  
А. подстра. вался   
Б.  забывч..вость    
В.  почу..л  
Г.  сирен..вый  

 

1) А, Б       
2) А, Г       
3) В, Г     
4) Г  

 
 
 

 

В каком предложении НЕ со словом пишется слитно? 
 

1) (Не)редко, прочитав предисловие, мы утрачиваем интерес к самой 
книге. 

2) Сегодня почти (не)вспоминается философская поэзия С.Я. Маршака. 
3) Соборы и храмы Москвы пользуются заслуженной славой (не)только в 

России, но и во всём мире. 
4) Деревья стоят (не)шевелясь, цветы тяжелеют, их аромат становится 

душным. 
 
 
 

 

В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно?  
 

1) (С)НАЧАЛА оленёнок брёл за оленихой, но потом, когда стемнело, он 
побежал вперёд, ЧТО(БЫ) не остаться во тьме.  

2) КАК(БЫ) вы ни торопились поскорей дойти до воды, всё равно на 
спуске с холма вы несколько раз остановитесь, ЧТО(БЫ) взглянуть на 
лес по ту сторону реки.  

3) А если (ОТ)ТОГО, что делать начинаю, не мне лишь одному я пользы 
ожидаю, то, признаю́сь, ЗА(ТО) охотнее берусь.  

4) (В)ЗАКЛЮЧЕНИЕ деловой встречи присутствующим предложили 
осмотреть приусадебное хозяйство, пострадавшее (В)СЛЕДСТВИЕ 
наводнения.  

 

A14 
 

A15 
 

A16 
 

A17 
 

A18 
 

 
 

 
 

 
 

 

Укажите правильное объяснение пунктуации в предложении:  
Цейлонские сапфиры считаются самыми лучшими ( ) и ценятся дороже 
других.  

 

1) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая 
не нужна.  

2) Сложносочинённое предложение, перед союзом И запятая не нужна.  
3) Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая.  
4) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна 

запятая.  
 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Порыскав глазами по сцене (1) Ипполит Матвеевич увидел (2) 
свисающие с потолка (3) прямоугольники (4) выкрашенные в основные 
цвета солнечного спектра.  

 

1) 2, 3  
2) 1, 4  
3) 1, 2, 3, 4  
4) 4  

 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложениях должны стоять запятые?  
Занимаясь литературным творчеством, В.И. Даль (1) конечно (2) 
главным делом своей жизни считал создание «Словаря живого 
великорусского языка». Первое слово для этой книги (3) по 
воспоминаниям современников (4) он записал в восемнадцать лет.  

 

1) 1, 2, 3, 4  
2) 1, 2  
3) 3, 4  
4) 1, 3  

 
 
 

 

Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки 
препинания не расставлены.)  

 

1) Работа шла быстро и весело и была вовремя закончена.  
2) Довольно скоро он обжился в этом районе и подружился с соседями.  
3) Багряные и золотые листья медленно и плавно кружатся в воздухе и 

тихо опускаются на влажную землю.  
4) Причастия способны как образно описать предмет или явление так и 

представить его признак в динамике.  
 

A19 
 

A20 
 

A21 
 

A22 
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Как объяснить постановку двоеточия в приведённом ниже предложении?  
В одном можно не сомневаться: делом, выбранным тобой, ты 
занимаешься с радостью и желанием.  

 

1) Вторая часть бессоюзного сложного предложения поясняет, раскрывает 
содержание первой части.  

2) Обобщающее слово стоит перед однородными членами предложения.  
3) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на причину 

того, о чём говорится в первой части.  
4) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на 

следствие того, о чём говорится в первой части.  
 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Ситуативные неполные предложения не имеют в своём составе тех 
членов (1) словесное оформление (2) которых (3) является излишним: 
их содержание подсказывается ситуацией.  

 

1) 1  
2) 2  
3) 1, 3  
4) 1, 2, 3  

 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Мне пришли в голову кое-какие новые идеи (1) и (2) если ты 
приедешь (3) я охотно расскажу о том (4) что меня теперь волнует.  

 

1) 1, 2, 3  
2) 2, 3  
3) 1, 2, 3, 4  
4) 1, 4  

 
 
 

 

В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого 
предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным 
причастным оборотом?  

 

1) Архитекторы стремятся создать дом будущего, который стал бы 
мобильным, меняющимся по желанию жильцов.  

2) Новые технологии сделали стекло, которое играет сегодня особую роль 
в архитектуре, поистине универсальным материалом.  

3) Нефтяные загрязнения, которые возникают при транспортировке нефти, 
являются угрозой всему живому в Мировом океане.  

4) В детстве мы с братом любили проводить время на чердаке среди 
множества старых вещей, которые будили наше детское воображение.  

 

A23 
 

A24 
 

A25 
 

A26 
 

 
 

 
 

 

Прочитайте текст.  

Согласно данным Всемирной организации здравоохранения, здоровье 
человека зависит от многих факторов: наследственности, внешней среды 
(в том числе – экологического состояния), уровня здравоохранения. Однако 
наиболее значимыми факторами, влияющими на здоровье, являются образ 
жизни и питание. Именно поэтому в образовательной политике России всё 
больше внимания уделяется пропаганде здорового образа жизни: 
физкультуре и спорту, здоровому питанию и т.д. 

 

В каком из приведённых ниже предложений верно передана главная 
информация, содержащаяся в тексте? 

 

1) Всемирная организация здравоохранения полагает, что наследствен-
ность, внешняя среда, уровень здравоохранения, условия и образ жизни 
и питание – основные факторы, влияющие на здоровье человека. 

2) Наследственность и внешняя среда влияют на условия и образ жизни, то 
есть на основные факторы здоровья человека. 

3) Согласно данным Всемирной организации здравоохранения, в образова-
тельной политике большое внимание уделяется физкультуре и спорту. 

4) В образовательной политике России всё больше внимания уделяется 
пропаганде здорового образа жизни, так как здоровье человека, зависящее 
от многих факторов, во многом определяется образом жизни и питанием. 

 
 

Прочитайте текст и выполните задания A28–A30; B1–B8; C1. 
 

 

(1)На меня самое сильное впечатление производят сны, в которых 
поднимается далёкое детство и в неясном тумане встают уже не 
существующие лица, тем более дорогие, как всё безвозвратно утраченное. 
(2)Я долго не могу проснуться от такого сна и долго вижу живыми тех, кто 
давно уже в могиле. (3)И какие всё милые, дорогие лица! (4)Кажется, чего бы 
не дал, чтобы хоть издали взглянуть на них, услышать знакомый голос, 
пожать их руки и ещё раз вернуться к далёкому-далёкому прошлому. 
(5)Мне начинает казаться, что эти молчаливые тени чего-то требуют от меня. 
(6)Ведь я стольким обязан этим бесконечно дорогим для меня людям… 

(7)Но в радужной перспективе детских воспоминаний живыми являются 
не одни люди, а и те неодушевлённые предметы, которые так или иначе были 
связаны с маленькой жизнью начинающего маленького человека. (8)И сейчас 
я думаю о них, снова переживая впечатления и ощущения детства. 

(9)В этих немых участниках детской жизни на первом плане всегда, 
конечно, стоит детская книжка с картинками… (10)И это была та живая нить, 
которая выводила из детской комнаты и соединяла с остальным миром. 
(11)Для меня до сих пор каждая детская книжка является чем-то живым, 
поскольку она пробуждает детскую душу, направляет детские мысли по 
определённому руслу и заставляет биться детское сердце вместе с 
миллионами других детских сердец. (12)Детская книга – весенний солнечный 
луч, который заставляет пробуждаться дремлющие силы детской души и 

A27 
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вызывает рост брошенных на эту благодарную почву семян. 
(13)Дети, благодаря этой книжке, сливаются в одну громадную духовную 
семью, которая не знает этнографических и географических границ. 

(14)Здесь мне придётся сделать небольшое отступление именно по 
поводу современных детей, у которых приходится сплошь и рядом 
наблюдать полное неуважение к книге. (15)Растрёпанные переплёты, следы 
грязных пальцев, загнутые углы листов, всевозможные каракули на полях – 
одним словом, в результате получается книга-калека.  

(16)Трудно понять причины всего этого, и можно допустить только одно 
объяснение: нынче выходит слишком много книг, они значительно дешевле и 
как будто потеряли настоящую цену среди других предметов домашнего 
обихода. (17)У нашего поколения, которое помнит дорогую книгу, 
сохранилось особенное уважение к ней как к предмету высшего духовного 
порядка, несущего в себе яркую печать таланта и святого труда.  

(По Д.Н. Мамину-Сибиряку*) 

*Мамин-Сибиряк Дмитрий Наркисович (1852–1912) – писатель-этнограф, 
в своих произведениях изображал жизнь Урала и Сибири 2-й половины XIX 
века, автор рассказов и сказок для детей. 
 
 

 

Каким(-ими) предложением(-ями) из текста можно опровергнуть следующее 
утверждение?  
«Книга опасна тем, что, заменяя игру, живое общение, уводит ребёнка в 
темницу одиночества, разрывает связи с действительностью, заменяет 
реальный мир иллюзией».  

 

1) 1 – 2  
2) 10 – 11  
3) 16  
4) 17  

 
 
 

 

Какой(-ие) тип(-ы) речи представлен(-ы) в предложениях 14 – 17?  
 

1) повествование  
2) рассуждение и повествование  
3) описание и повествование  
4) рассуждение и описание  

 
 
 

 

В каком предложении употребляется фразеологизм?  
 

1) 5  
2) 8  
3) 13  
4) 14  

A28 
 

A29 
 

A30 
 

 
 

 
 

 
Часть 2 

 
 

При выполнении заданий этой части запишите ваш ответ в бланке 
ответов №1 справа от номера задания (B1–B8), начиная с первой 
клеточки. Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке в 
соответствии с приведёнными в бланке образцами. Слова или числа при 
перечислении отделяйте запятыми. Каждую запятую ставьте в 
отдельную клеточку. При записи ответов пробелы не используются.  
 

 
 

Ответы к заданиям B1–B3 запишите словами.  
 

 
 
 

 

Укажите способ образования слова УВАЖЕНИЕ (предложение 17).  
 

 
 
 

 

Из предложений 3 – 6 выпишите притяжательное местоимение.  
 

 
 
 

 

Из предложения 9 выпишите подчинительное словосочетание со связью 
ПРИМЫКАНИЕ.  

 

 
 

Ответы к заданиям B4–B7 запишите цифрами.  
 

 
 
 

 

Среди предложений 9 – 15 найдите сложное, в состав которого входят 
односоставные безличные предложения. Напишите номер этого сложного 
предложения.  

 

 
 
 

 

Среди предложений 4 – 10 найдите предложение с обособленным 
распространённым обстоятельством. Напишите номер этого предложения.  

 

 
 
 

 

Среди предложений 7 – 14 найдите сложноподчинённое предложение с 
придаточным причины. Напишите номер этого сложного предложения.  

 

 
 
 

 

Среди предложений 10 – 15 найдите такое, которое связано с предыдущим 
при помощи указательного местоимения и однокоренных слов. Напишите 
номер этого предложения.   

 

B1 
 

B2 
 

B3 
 

B4 
 

B5 
 

B6 
 

B7 
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Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, 
который вы анализировали, выполняя задания А28–А30, В1–В7.  
В этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. 
Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. Вставьте 
на места пропусков цифры, соответствующие номеру термина из 
списка. Если вы не знаете, какая цифра из списка должна стоять на 
месте пропуска, пишите цифру 0. 
Последовательность цифр в том порядке, в котором они записаны вами 
в тексте рецензии на месте пропусков, запишите в бланк ответов №1 
справа от номера задания B8, начиная с первой клеточки. 
Каждую цифру пишите в отдельной клеточке в соответствии с 
приведёнными в бланке образцами. Цифры при перечислении отделяйте 
запятыми. Каждую запятую ставьте в отдельную клеточку. При записи 
ответов пробелы не используются.  
 

 
 
 

 

«Авторским чувством наполнено каждое слово в тексте. Такой приём, 
как _____ («детский» в предложении 11), такие тропы, как _____ 
(«дорогим людям», «святого труда»), _____ («Это была та живая нить, 
которая выводила из детской комнаты и соединяла с остальным 
миром»), придают тексту возвышенно-поэтическое звучание и яркую 
эмоциональность. Использование такого синтаксического средства, как 
_____ (предложение 3), помогает понять чувства автора».  

 

Список терминов: 
1) противопоставление  
2) лексический повтор  
3) эпитеты  
4) диалектизм  
5) восклицательное предложение  
6) риторический вопрос  
7) синтаксический параллелизм  
8) развёрнутая метафора  
9) парцелляция  

 

B8 
 

 
 

 
 

Часть 3 
 
 

Для ответа к заданию этой части используйте бланк ответов №2. 
Запишите сначала номер задания C1, а затем напишите сочинение.  
 

 
 
 

 

Напишите сочинение по прочитанному тексту.  
Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем, поставленных 
автором текста (избегайте чрезмерного цитирования).  
Сформулируйте позицию автора. Напишите, согласны или не согласны вы с 
точкой зрения автора прочитанного текста. Объясните почему. Свой ответ 
аргументируйте, опираясь на знания, жизненный или читательский опыт 
(учитываются первые два аргумента).  
Объём сочинения – не менее 150 слов.  
Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному тексту), 
не оценивается. Если сочинение представляет собой пересказанный или 
полностью переписанный исходный текст без каких бы то ни было 
комментариев, то такая работа оценивается нулём баллов.  
Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком.  

 

 
 

C1 
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Единый государственный экзамен по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 

Вариант № 111 

Инструкция по выполнению работы 

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку даётся 3 
часа (180 минут). Работа состоит из 3-х частей. 

Часть 1 включает 30 заданий (А1–А30). К каждому из них даны 
4 варианта ответа, из которых только один правильный.  

Часть 2 состоит из 8-ми заданий (В1–В8). Ответы к этим заданиям вы 
должны сформулировать самостоятельно. 

Часть 3 состоит из одного задания (С1) и представляет собой небольшую 
письменную работу по тексту (сочинение).  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. 
Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить 
сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у вас 
останется время, вы можете вернуться к пропущенным заданиям. 

Правильный ответ в зависимости от сложности каждого задания 
оценивается одним или несколькими баллами. Баллы, полученные вами за 
все выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно 
больше заданий и набрать как можно больше баллов. 

Желаем успеха! 

 
 

 
 

Часть 1 
 
 

При выполнении заданий этой части в бланке ответов №1 под номером 
выполняемого вами задания (A1–A30) поставьте знак «Х» в клеточку, 
номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.  
 

 
 
 

 

В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный звук?  
 

1) звОнит  
2) квартАлы  
3) красивЕе  
4) сливОвый  

 
 
 

 

В каком предложении вместо слова ВОЕННЫЙ нужно употребить 
ВОИНСКИЙ?  

 

1) Рядом с отцом находился его старинный друг – ВОЕННЫЙ доктор 
Дударев.  

2) Серпилин был ВОЕННЫМ человеком и знал, что на войне не бегают с 
места на место, на войне ждут своего часа.  

3) В народном богатырском эпосе воспевалась защита родной земли, 
ВОЕННАЯ доблесть и верность родине.  

4) По окончании ВОЕННОГО училища он сразу попал на фронт.  
 
 
 

 

Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.  
 

1) более лучший ответ  
2) гимнастёрка без погон  
3) поезжайте в Крым  
4) в трёхстах экземплярах  

 
 
 

 

Укажите грамматически правильное продолжение предложения.  
Составляя словарь современного языка,  

 

1) лексикограф должен учитывать, в какой сфере употребляется то или 
иное слово.  

2) языковедами учитывается стилистическая окраска слова.  
3) это оказывается очень трудным и ответственным делом.  
4) от языковеда-лексикографа требуется умение разграничивать разные 

виды неологизмов.  
 

A1 
 

A2 
 

A3 
 

A4 
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Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением 
синтаксической нормы). 

 

1) А.П. Чехов в письме из Ялты описывает о путешествии в ботанический 
сад. 

2) Те, кто любовался портретами Крамского, поражались глубине 
раскрытия человеческого характера. 

3) Станционному смотрителю офицер сказал повелительным тоном, чтобы 
тот подал ему лошадей. 

4) Многие уже посмотрели фильм, который только что вышел на экраны и 
стал сенсацией. 

 
 

 

Прочитайте текст и выполните задания A6–A11. 
 

 

(1)… (2)Очаги происхождения этой культуры, по мнению академика 
Н.И. Вавилова, находились в Азии и Средиземноморье. (3)Отсюда она 
постепенно распространилась по всему свету. (4)В наши дни мировое 
пшеничное поле охватывает все обитаемые континенты. (5)Главный 
пшеничный пояс протягивается в северном полушарии, меньший по 
размерам – в южном. (6)… в году нет ни одного месяца, когда бы в той или 
иной части земного шара не производилась уборка этой культуры. 
 
 

 

Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым в этом 
тексте?  

 

1) Зерновые занимают в мире половину всей обрабатываемой площади.  
2) В США, Канаде, Австралии, Китае, Франции, а также в России и на 

Украине сформировались главные мировые житницы.  
3) Город Виннипег называют «зерновой столицей» Канады.  
4) Пшеница имеет большое значение примерно для половины 

человечества.  
 
 
 

 

Какое из приведённых ниже слов или сочетаний слов должно быть на месте 
пропуска в шестом предложении текста?  

 

1) Впредь  
2) Поэтому  
3) Прежде всего  
4) Наоборот,  

 

A5 
 

A6 
 

A7 
 

 
 

 
 

 
 

 

Какое слово является подлежащим в одном из предложений или в одной из 
частей сложного предложения текста?  

 

1) континенты (предложение 4)  
2) уборка (предложение 6)  
3) части (предложение 6)  
4) дни (предложение 4)  

 
 
 

 

Укажите верную характеристику шестого (6) предложения текста.  
 

1) простое с однородными членами  
2) сложноподчинённое  
3) сложное бессоюзное  
4) сложное с бессоюзной и союзной сочинительной связью  

 
 
 

 

Укажите, в каком предложении есть притяжательное местоимение.  
 

1) 6  2) 2  3) 3  4) 4  
 
 
 

 

Укажите значение слова ПРОТЯГИВАТЬСЯ в предложении 5.  
 

1) располагаться на какой-либо территории  
2) натянуться  
3) вытягиваясь, выдвигаться вперёд  
4) распрямляться  

 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
пишется одна буква Н?  
В 1844 году за выдающиеся заслуги в живописи художнику 
И.К. Айвазовскому было присужде(1)о звание академика и поруче(2)о 
написать все русские вое(3)ые порты на Балтийском море.  

 

1) 1, 2  
2) 2, 3  
3) 3  
4) 1, 3  

 
 
 

 

В каком ряду во всех трёх словах пропущена безударная проверяемая 
гласная корня?  

 

1) расст..лать (постель), д..спетчер, выт..рать  
2) ст. пендия, пос..делки, разб..раться  
3) адм. нистрация, распл..скать, зар..стать  
4) зан..во, выл. нять (от стирки), аргум. нтированный  

 

A8 
 

A9 
 

A10 
 

A11 
 

A12 
 

A13 
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В каком ряду во всех словах пропущена одна и та же буква?  
 

1) расп..рядиться, с. гласие, поз..вчера  
2) и..брать, и..синя-чёрный, бе..вестный  
3) пр..образовать, пр..неприятный, пр..следовать  
4) в..юга, с..ёмка, об..ятия  

 
 
 

 

В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква Е?  
 

1) колебл..шься, исследу..мый  
2) гон. шь, расставл. нный  
3) потерп..шь, скле. нный  
4) бре. шься, вид..мый  

 
 
 

 

В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква Е?  
А. удва..вая  
Б.  неуживч..вость 
В.  обид..ться  
Г.  никел. вый  

 

1) А, Б, Г  
2) А, Б  
3) В, Г  
4) А, В, Г  

 
 
 

 

В каком предложении НЕ со словом пишется слитно? 
 

1) (Не)редко, прочитав предисловие, мы утрачиваем интерес к самой 
книге. 

2) Сегодня почти (не)вспоминается философская поэзия С.Я. Маршака. 
3) Соборы и храмы Москвы пользуются заслуженной славой (не)только в 

России, но и во всём мире. 
4) Деревья стоят (не)шевелясь, цветы тяжелеют, их аромат становится 

душным. 
 
 
 

 

В каком предложении оба выделенных слова пишутся раздельно?  
 

1) Павел Петрович (НЕ)РАЗ помогал своему брату, когда тот мучился, 
придумывая, КАК(БЫ) извернуться и найти недостающую сумму.  

2) В разговоре люди ведут себя (ПО)РАЗНОМУ – в зависимости от темы, а 
ТАК(ЖЕ) мотива и цели общения.  

3) (ПО)НАЧАЛУ казалось, что слова Кирилла не произвели никакого 
впечатления, но (В)СКОРЕ обнаружилось, что весь отдел обсуждает его 
выступление.  

4) Поэт тоскует по гармонии, ТАК(КАК) она недоступна для него именно 
(ПО)ТОМУ, что в его душе гордыня борется с желанием примирения.  

A14 
 

A15 
 

A16 
 

A17 
 

A18 
 

 
 

 
 

 
 

 

Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в 
предложении:  
Светало ( ) и по бурому полю зреющей ржи заблистали причудливые 
светлые пятна.  

 

1) Сложносочинённое предложение, перед союзом И запятая не нужна.  
2) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая 

не нужна.  
3) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна 

запятая.  
4) Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая.  

 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Молодые мастера живописи (1) руководимые И.Н. Крамским (2) вышли 
из состава Академии (3) отказавшись участвовать в конкурсе на 
получение золотой медали (4) и организовали «Артель художников» – 
первую общественную организацию художников в России.  

 

1) 1, 2, 3, 4  
2) 2, 3  
3) 2, 4  
4) 3, 4  

 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложениях должны стоять запятые?  
Чтение книг (1) без сомнения (2) повышает грамотность.  
С горы (3) видно (4) только селение с маленькими низенькими 
домиками.  

 

1) 1  
2) 1, 2  
3) 3  
4) 3, 4  

 
 
 

 

Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки 
препинания не расставлены.)  

 

1) Макаров и чужое умел сказать вовремя и ловко.  
2) Вкус и грация и глубокое изящество Парижа всегда привлекали 

внимание художников.  
3) В произведениях Чехова те или иные детали приобретают особый 

смысл в соседстве друг с другом.  
4) Акакий Акакиевич производит впечатление человека не только забитого 

но и недалёкого.  
 

A19 
 

A20 
 

A21 
 

A22 
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Как объяснить постановку двоеточия в приведённом ниже предложении?  
Маша смотрела на меня так, как смотрит замечтавшийся человек на 
отдалённый предмет, на какое-нибудь пятнышко на обоях: самого 
пятнышка не видишь, а оторваться от него невозможно.  

 

1) Вторая часть сложного предложения поясняет, раскрывает содержание 
первой части.  

2) Вторая часть сложного предложения указывает на следствие того, о чём 
говорится в первой части.  

3) Вторая часть сложного предложения указывает на быструю смену 
событий.  

4) Первая часть сложного предложения указывает на время совершения 
того, о чём говорится во второй части.  

 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
В XIX веке в России между чинами титулярного советника и 
коллежского асессора (1) разверзалась бездна (2) мостом (3) через 
которую (4) служил университетский или лицейский диплом.  

 

1) 1, 2  2) 2  3) 3, 4  4) 2, 4  
 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Море гудело всё величавее (1) и (2) хотя влажный ветер валил с ног на 
обрыве (3) мы стали спускаться вниз (4) чтобы посмотреть на 
сверкающий пеной прибой.  

 

1) 1, 3  2) 2, 3  3) 1, 2, 4  4) 1, 2, 3, 4  
 
 
 

 

В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого 
предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным 
причастным оборотом?  

 

1) В поверхностном слое кометы содержится много льда, который ещё не 
успел улетучиться.  

2) Для каждого организма существует наиболее подходящее сочетание 
факторов роста и развития, которое называется биологическим 
оптимумом.  

3) Побережье было загромождено плоскими, довольно толстыми 
льдинами, которые светились на месте обломов зелёно-голубым 
стеклом черноморской воды.  

4) Проводник ничего не говорил и только указывал направление, которого 
следовало держаться.  

 

A23 
 

A24 
 

A25 
 

A26 
 

 
 

 
 

 

Прочитайте текст.  

Согласно данным Всемирной организации здравоохранения, здоровье 
человека зависит от многих факторов: наследственности, внешней среды 
(в том числе – экологического состояния), уровня здравоохранения. Однако 
наиболее значимыми факторами, влияющими на здоровье, являются образ 
жизни и питание. Именно поэтому в образовательной политике России всё 
больше внимания уделяется пропаганде здорового образа жизни: 
физкультуре и спорту, здоровому питанию и т.д. 

 

В каком из приведённых ниже предложений верно передана главная 
информация, содержащаяся в тексте? 

 

1) Всемирная организация здравоохранения полагает, что наследствен-
ность, внешняя среда, уровень здравоохранения, условия и образ жизни 
и питание – основные факторы, влияющие на здоровье человека. 

2) Наследственность и внешняя среда влияют на условия и образ жизни, то 
есть на основные факторы здоровья человека. 

3) Согласно данным Всемирной организации здравоохранения, в образова-
тельной политике большое внимание уделяется физкультуре и спорту. 

4) В образовательной политике России всё больше внимания уделяется 
пропаганде здорового образа жизни, так как здоровье человека, зависящее 
от многих факторов, во многом определяется образом жизни и питанием. 

 
 

 

Прочитайте текст и выполните задания A28–A30; B1–B8; C1. 
 

 

(1)Когда размышляешь о судьбах великих людей, то поневоле начинаешь 
испытывать какое-то смешанное чувство. (2)С одной стороны, поражаешься 
грандиозным открытиям, гениальным прозрениям, непреклонной воле, 
непоколебимой верности своему призванию. (3)Начинаешь думать о 
чудесном вмешательстве каких-то сверхъестественных сил, одаривших 
избранного глубоким умом, необыкновенным трудолюбием, неугасимой 
страстью и необычайной проницательностью. 

(4)Но, с другой стороны, испытываешь щемящую сердце боль, оттого что 
многие великие люди беспрестанно терпели невзгоды, томились в 
одиночестве, лишённые сочувствия и поддержки, жестоко упрекаемые теми, 
кому они искренне служили. (5)Помните титана Прометея, который украл у 
олимпийских небожителей огонь? (6)Как же отблагодарили люди своего 
спасителя? (7)Они тотчас забыли его, и глаза прикованного к скале героя 
слезились от едкого дыма костров, на которых варилась похлёбка. (8)Легенда 
о Прометее отражает драматизм реальной действительности.  

(9)12 июня 1812 года многотысячная армия Наполеона пересекла 
границу России. (10)Захватчики были уверены в своей быстрой победе. 
(11)Русскими войсками командовал Михаил Богданович Барклай-де-Толли, 
происходивший из древнего шотландского рода. (12)Он хорошо знал о  
несокрушимой мощи французской армии, считал, что сражаться с врагом 
сейчас – это самоубийство, поэтому решил отступать. (13)Решил отступать, 

A27 
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несмотря на то что этому противилась его честь, несмотря на то что многие 
боевые соратники упрекали его в трусости.  

(14)Как же трудно было тогда главнокомандующему, который носил 
иноземную фамилию, чем давал повод для самых вздорных подозрений! 
(15)Ходили слухи, что он изменник, что у Наполеона служат его 
родственники и, дескать, это они склонили Барклая к предательству. 
(16)Полководец терпел. (17)«Главное на войне не погибнуть с честью, а 
победить», – твердил он и упрямо, не обращая внимания на возмущённый 
ропот, постепенно переросший в общее негодование, отступал.  

(18)Маршалы Наполеона первыми почувствовали опасность: 
французские полки таяли в безбрежных русских просторах, ведь нужно было 
оставлять гарнизоны в захваченных городах, охранять дороги; силы 
дробились, армия растягивалась. (19)А русские, не воюя, не теряя своих 
солдат, планомерно отступая, накапливали силы для решающего сражения.  

(20)К Москве подошла только половина французской армии. 
(21)Наконец-то наступил миг решающей битвы! (22)Но триумфу Барклая не 
суждено было наступить: пришёл приказ о его отставке. (23)Нетрудно 
представить, что творилось в эту минуту в душе полководца: его, 
взвалившего на себя непосильную ношу позорного отступления, лишили 
славы победного сражения.  

(24)… Дорожная карета Барклая остановилась на одной из почтовых 
станций неподалёку от Владимира. (25)Он направился было к дому 
станционного смотрителя, но путь ему преградила огромная толпа. 
(26)Послышались оскорбительные угрозы. (27)Пришлось адъютанту Барклая 
обнажить саблю, чтобы проложить дорогу к карете.  

(28)Что же утешило старого солдата, на которого обрушился 
несправедливый гнев толпы? (29)Возможно, вера в правоту своего решения: 
именно эта вера даёт человеку силы идти до конца, даже если приходится 
идти в одиночку. (30)И ещё, может быть, Барклая утешила надежда. 
(31)Надежда на то, что когда-нибудь бесстрастное время всем воздаст по 
заслугам и справедливый суд истории обязательно оправдает старого воина, 
который угрюмо едет в карете мимо ревущей толпы и глотает горькие слёзы.  

(По В. Лаптеву*) 
*Лаптев Владимир Витальевич (родился в 1935 г.) – публицист, педагог. 
Занимается освещением широкого круга социально-нравственных проблем. 
 
 

 

С какой целью автор текста упоминает о Прометее?  
 

1) Опровергнуть мнение о том, что великие люди своей славой обязаны 
чудесному вмешательству сверхъестественных сил.  

2) Изобразить могущество и жестокость тирании, обрекающей человека на 
страдания.  

3) Ярче показать трагедию человека, который честно выполнял свой долг.  
4) Подтвердить мысль о том, что время – справедливый судия, который 

каждому воздаст по заслугам.  
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Какой(-ие) тип(-ы) речи представлен(-ы) в предложениях 24 – 27?  
 

1) описание  
2) повествование  
3) рассуждение и описание  
4) повествование и рассуждение  

 
 

 

Укажите предложение, в котором используются контекстные антонимы.  
 

1) 7  2) 2  3) 17  4) 18  
 

Часть 2 
 

При выполнении заданий этой части запишите ваш ответ в бланке 
ответов №1 справа от номера задания (B1–B8), начиная с первой 
клеточки. Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке в 
соответствии с приведёнными в бланке образцами. Слова или числа при 
перечислении отделяйте запятыми. Каждую запятую ставьте в 
отдельную клеточку. При записи ответов пробелы не используются.  
 

 
 

Ответы к заданиям B1–B3 запишите словами.  
 

 
 

 

Из предложений 26 – 27 выпишите слово, образованное бессуффиксным 
способом (с помощью нулевого суффикса).  

 
 
 

 

Из предложений 14 – 15 выпишите притяжательное местоимение.  
 
 

 

 

Из предложения 7 выпишите подчинительное словосочетание со связью 
ПРИМЫКАНИЕ.  

 

 
 

Ответы к заданиям B4–B7 запишите цифрами.  
 

 
 
 

 

Среди предложений 9 – 15 найдите сложное предложение, в состав которого 
входит односоставное безличное. Напишите номер этого сложного 
предложения.  

 
 
 

 

Среди предложений 18 – 28 найдите предложение с обособленным 
согласованным распространённым определением. Напишите номер этого 
предложения.  

 
 
 

 

Среди предложений 23 – 31 найдите сложное предложение, в котором есть 
придаточное цели. Напишите номер этого сложного предложения.  

 
 
 

 

Среди предложений 9 – 13 найдите такое, которое связано с предыдущим 
при помощи контекстного синонима. Напишите номер этого предложения.  
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B2 
 

B3 
 

B4 
 

B5 
 

B6 
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Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, 
который вы анализировали, выполняя задания А28–А30, В1–В7.  
В этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. 
Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. Вставьте 
на места пропусков цифры, соответствующие номеру термина из 
списка. Если вы не знаете, какая цифра из списка должна стоять на 
месте пропуска, пишите цифру 0. 
Последовательность цифр в том порядке, в котором они записаны вами 
в тексте рецензии на месте пропусков, запишите в бланк ответов №1 
справа от номера задания B8, начиная с первой клеточки. 
Каждую цифру пишите в отдельной клеточке в соответствии с 
приведёнными в бланке образцами. Цифры при перечислении отделяйте 
запятыми. Каждую запятую ставьте в отдельную клеточку. При записи 
ответов пробелы не используются.  
 

 
 
 

 

«Автор, рассказывая о драматическом эпизоде из жизни Барклая-де-
Толли, использует такие тропы, как_____ («гениальным прозрениям», 
«чудесном вмешательстве») и _____ («ношу позорного отступления», 
«утешила надежда»), которые позволяют наполнить рассказанную 
историю живым чувством. Такой приём, как _____ (предложение 17), 
передаёт непреклонность Барклая. А такой приём, как _____ 
(«надежда» в предложениях 30 и 31), позволяет выделить наиболее 
значимые слова, что придаёт тексту особую эмоциональность».  

 

Список терминов: 
1) лексический повтор  
2) риторический вопрос  
3) восклицательное предложение  
4) эпитет  
5) синтаксический параллелизм  
6) литота  
7) противопоставление  
8) слово разговорного стиля  
9) метафора  
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Часть 3 
 
 

Для ответа к заданию этой части используйте бланк ответов №2. 
Запишите сначала номер задания C1, а затем напишите сочинение.  
 

 
 
 

 

Напишите сочинение по прочитанному тексту.  
Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем, поставленных 
автором текста (избегайте чрезмерного цитирования).  
Сформулируйте позицию автора. Напишите, согласны или не согласны вы с 
точкой зрения автора прочитанного текста. Объясните почему. Свой ответ 
аргументируйте, опираясь на знания, жизненный или читательский опыт 
(учитываются первые два аргумента).  
Объём сочинения – не менее 150 слов.  
Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному тексту), 
не оценивается. Если сочинение представляет собой пересказанный или 
полностью переписанный исходный текст без каких бы то ни было 
комментариев, то такая работа оценивается нулём баллов.  
Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком.  
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